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Dear Customer,

Thank you for having purchased and given your preference
to our product.

The safety precautions and recommendations reported
below are for your own safety and that of others. They
will also provide a means by which to make full use of the
features offered by your appliance.

Please preserve this booklet carefully. It may be useful
in future, either to yourself or to others in the event that
doubts should arise relating to its operation.

This appliance must be used only for the task it
has explicitly been designed for, that is for cooking
foodstuffs. Any other form of usage is to be considered
as inappropriate and therefore dangerous.

The manufacturer declines all responsibility in the
event of damage caused by improper, incorrect or
illogical use of the appliance.

DECLARATION OF CE CONFORMITY

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT

This appliance has been designed to be used only for cooking. Any other use (such as
heating a room) is improper and dangerous.

This appliance has been designed, constructed, and marketed in compliance with:
- Safety requirements of the “Low voltage” Directive 2014/35/EU;
- Safety requirements of the “EMC” Directive 2014/30/EU,;

- Requirements of EU Directive 93/68/EEC;

- Requirements of EU Directive 2011/65/EU.

IN ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC
(for European Union countries only)

At the end of its working life, the product must not be disposed of as
urban waste. It must be taken to a special local authority differentiated
waste collection centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible negative
consequences for the environment and health deriving from inappropriate
disposal and enables the constituent materials to be recovered to obtain
significant savings in energy and resources. As a reminder of the need to

dispose of household appliances separately, the product is marked with
a crossed-out wheeled dustbin.



IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS AND RECOMMENDATIONS

IMPORTANT: This appliance is designed and manufactured
solely for the cooking of domestic (household) food and is
not suitable for any non domestic application and therefore
should not be used in a commercial environment.

The appliance guarantee will be void if the appliance is used

within a non domestic environment i.e. a semi commercial,
commercial or communal environment.

Read the instructions carefully before installing and using
the appliance.

e This appliance has been designed and manufactured in
compliance with the applicable standards for the household
cooking products and it fulfills all the safety requirements shown
in this manual, including those for surface temperatures.

Some people with sensitive skin may have a more pronounced
temperature perception with some components although these
parts are within the limits allowed by the norms.

The complete safety of the appliance also depends on the correct
use, we therefore recommend to always pay a extreme attention
while using the product, especially in the presence of children.

» After having unpacked the appliance, check to ensure that it is
not damaged.
In case of doubt, do not use it and consult your supplier or a
professionally qualified technician.

* Packing elements (i.e. plastic bags, polystyrene foam, nails,
packing straps, etc.) should not be left around within easy reach
of children, as these may cause serious injuries.

e Some appliances are supplied with a protective film on steel and
aluminium parts. This film must be removed before using the
appliance.

* IMPORTANT: The use of suitable protective clothing/gloves is
recommended when handling or cleaning this appliance.



Do not attempt to modify the technical characteristics of
the appliance as this may become dangerous to use. The
manufacturer declines all responsibility for any inconvenience
resulting from the inobservance of this condition.

CAUTION: this appliance must only be installed in a permanently
ventilated room in compliance with the applicable regulations.

Do not operate your appliance by means of an external timer or
separate remote-control system.

Do not carry out cleaning or maintenance operations on the
appliance without having previously disconnected it from the
electric power supply.

Do not use a steam cleaner because the moisture can get into
the appliance therefore making it unsafe.

Do not cover the hob with aluminium foils.
Do not touch the appliance with wet or damp hands (or feet).
Do not use the appliance whilst in bare feet.

If you should decide not to use this appliance any longer (or
decide to substitute another model), before disposing of it, it
is recommended that it be made inoperative in an appropriate
manner in accordance to health and environmental protection
regulations, ensuring in particular that all potentially hazardous
parts be made harmless, especially in relation to children who
could play with unused appliances.

The various components of the appliance are recyclable. Dispose
of them in accordance with the regulations in force in your country.
If the appliance is to be scrapped, remove the power cord.

After use, ensure that the knobs are in the off position.

Children less than 8 years of age shall be kept away unless
continuously supervised.

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without supervision.
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The manufacturer declines all liability for injury to persons or
damage to property caused by incorrect or improper use of the
appliance.

WARNING: During use the appliance and its accessible parts
become hot; they remain hot for some time after use.

- Care should be taken to avoid touching heating elements on
the hob.

- To avoid burns and scalds, young children should be kept
away.
Make sure that electrical cables connecting other appliances in

the proximity of the cooktop cannot come into contact with the
hob.

WARNING: Unattended cooking on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire. NEVER try to extinguish a fire
with water, but switch off the appliance and then cover flame e.g.
with a lid or a fire blanket.

WARNING: Danger of fire: do not store items on the cooking
surfaces.

Do not place or leave empty pans on the glass ceramic hob.

Do not scratch the hob with sharp objects. Don’t use the hob as
a work surface.

WARNING: If the hob is cracked or otherwise damaged by falling
objects etc., disconnect the appliance from the electrical power
supply to avoid the possibility of electric shock and call Customer
Service.

WARNING: When correctly installed, your product meets all
safety requirements laid down for this type of product category.
However special care should be taken around the underneath
of the appliance as this area is not designed or intended to be
touched and may contain sharp or rough edges, that may cause
injury.

CAUTION: The cooking process has to be supervised. A short
term cooking process has to be supervised continuously.

If the power supply cable is damaged, it must be replaced only
by an authorized service agent in order to avoid a hazard.



If the appliance is not fitted with a supply cord and a plug, or with
other means for disconnection from the supply mains having a
contact separationin all poles that provide full disconnection under
overvoltage category Il conditions, means for disconnection
must be incorporated in the fixed wiring in accordance with the
wiring rules.

WARNING: The appliance and its accessible parts become hot
during use.

Care should be taken to avoid touching heating elements.
Children less than 8 years of age shall be kept away unless
continuously supervised.

WARNING: Use only hob guards designed by the manufacturer
of the cooking appliance or indicated by the manufacturer of the
appliance in the instructions for use as suitable or hob guards
incorporated in the appliance. The use of inappropriate guards
can cause accidents.

ENERGY LABELLING/ECODESIGN

Commission regulation (EU) No 66/2014 (implementing Directive 2009/125/EC of the
European Parliament and of the Council).

Reference to the measurement and calculation methods used to establish compliance with
the above requirements:

Standard EN 60350-2 (hobs: electric cooking zones and/or areas).

USE OF THE APPLIANCE, ENERGY SAVING TIPS

ELECTRIC COOKING ZONES AND/OR AREAS

Avoid keeping a zone/area on without something on it (without pot).
Avoid pouring liquids on the zones/areas while they are hot.
Use flat-bottomed (electric hotplate type) pots and pans only.

Use cooking receptacles which cover as much of the surface of the cooking zone/area
as possible.

To save electricity, use lids whenever possible.

When the pan comes to the boil, turn the heat down to the level desired. Remember
that the cooking zone/area will continue to produce heat for about five minutes after it
has been turned off.
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Adyvice for

the installer

IMPORTANT :

*  The appliance is designed and approved for domestic use only and should not be
installed in a commercial, semi commercial or communal environment.
Your product will not be guaranteed if installed in any of the above environments
and could affect any third party or public liability insurances you may have.

»  Thisappliance is to be installed, regulated and adapted to function only by an authorized
person in compliance with the current local regulations in force and in observation of
the instructions supplied by the manufacturer.

Failure to comply with this condition will render the guarantee invalid.

*  The appliance must be installed in compliance with regulations in force in your country
and in observation of the manufacturer’s instructions.

» Incorrect installation, for which the manufacturer accepts no responsibility, may cause
personal injury or damage.

«  This appliance shall only be serviced by authorized personnel.

* Always disconnect the appliance from mains power supply before carrying out any
maintenance operations or repairs.

* Important: The use of suitable protective clothing/gloves is recommended when
handling or cleaning of this appliance.

*  The appliance must be housed in heat-resistant units.

*  The walls of the units must not be higher than work top and must be capable of
resisting temperatures of 70°C above room temperature.

*  We would point out that the adhesive which bonds the plastic laminate to the
furniture must withstand temperatures not less than 150°C to avoid delamination.

* Do not install the appliance near inflammable materials (eg. curtains).

WARNING!

When correctly installed, your product meets all safety requirements laid down for
this type of product category. However special care should be taken around the
underneath of the appliance as this area is not designed or intended to be touched
and may contain sharp or rough edges, that may cause injury.
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[ INSTALLATION

TECHNICAL INFORMATION FOR THE INSTALLER
Some models only: Before installing the cooktop, remove the protective film.

These cooking hobs are designed to be embedded into kitchen fixtures measuring 600 mm
in depth and from 30 to 40 mm thick.

In order to install the cooker top into
the kitchen fixture, a hole with the
dimensions shown in fig. 1.1 has to
be made, keeping in consideration the
following:

within the fixture, between the
bottom side of the cooker top and
the upper surface of any other
appliance or internal shelf there
must be a clearance of at least 30
mm;

the cooker top must be kept no less
than 50 mm away from any side
wall (fig. 1.2);

the cooker top must be kept at a
distance of no less than 50 mm
from the rear wall (fig. 1.1);

there must be a distance of at least
650 mm between the hob and any
wall cupboard or extractor hood
positioned immediately above (see
fig. 1.2);

the coatings of the walls of the unit
or appliances near the cooktop
must be heat resistant.

Do not instal the appliance near
inflammable materials (eg. curtains).

Fig. 1.1




FASTENING THE COOKTOP

Each cooker top is provided with an installation kit including brackets and screws for
fastening the top to fixture panels from 30 to 40 mm thick, figs. 1.3, 1.4.

Cut the unit.

Stretch gasket “D” over the edge of the hole made, being careful to overlay the junction
edges.

Turn the cooktop over and put tabs “A” (fig. 1.3) into the mountings, only tighten screws
“B” a few turns.

Make sure that the tabs are mounted correctly as shown in the figure 1.4. Turn the tabs
so that the cooktop can be put into the hole.

Put the cooktop into the hole cut into the unit and position it correctly.
Put tabs “A” into place, tooth “C” of the tabs should go into the hole.
Tighten screws “B” until the cooktop is completely secured.

Using a sharp tool cut off the part of gasket “D” which protrudes from the cooktop.
Take care not to damage the benchtop.

i
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ELECTRICAL SECTION

IMPORTANT: Installation must
be carried out according to the
manufacturer’s instructions.
Incorrect installation may cause harm
and damage to people, animals or
property, for which the manufacturer
accepts no responsibility.

Before carrying out any work on the
electrical section of the appliance,
it must be disconnected from the
mains.

Connection to a good earth wiring
system is absolutely essential.

The manufacturer accepts no
responsibility for any inconvenience
caused by failure to comply with this
rule.

Before carrying out any work on the
electrical section of the appliance,
it must be disconnected from the
mains.

If the hob surface is cracked
disconnect the appliance from the
mains and contact the After-Sales
Service.

GENERAL

Connection to the electric power
supply must be carried out by a
qualified technician and following the
appropriate safety regulations.

The appliance must be connected to
the mains checking that the voltage
corresponds to the value given in the
rating plate and that the electrical
cable sections can withstand the load
specified on the plate.

If the hob is supplied without plug, fit
a standard plug which is suitable for
the power absorbed by the appliance
and in conformity with the local rules
in force.

The colours of the wires in the
appliance power cable may not
correspond with the colours marked
on the terminals of your electrical plug.

In

The plug should always be wired as
follows:

— connect the green/yellow wire to the
terminal marked with the letter E or
the earth symbol = or coloured
green/yellow;

— connect the blue wire to the terminal
marked with the letter N or coloured
black;

— connect the brown wire to the
terminal marked with the letter L or
coloured red.

The plug must be connected to an
outlet connected to the grounding unit
in conformity to security norms.

If the appliance is to be connected
directly to the mains, it must be placed
with an omnipolar switch with minimum
opening between the contacts of 3 mm
between the appliance and the mains

The power supply cable must not touch
the hot parts and must be positioned
so that it does not exceed 50°C above
ambient.

Once the appliance has been installed,
the power switch or power plug must
always be in a accessible position.

If the power supply cable is damaged it
must be substituted by a suitable cable
available in the after sales service.
The appliance must have its own
supply; any other appliances installed
near it must be supplied separately.

N.B. For connection to the mains,
do not use adapters, reducers or
branching devices as they can
cause overheating and burning.

the event that installation should

require modifications to the mains supply
wiring system, it is recommended that a
qualified technician be called to carry out
substitution.

The technician will also have to verify that
the cross-section of the electric cables
on the power point match the appliance’s
power rating.
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REPLACING THE POWER SUPPLY CABLE

Important! This appliance must be connected to the electricity supply only by an
authorised person.

WARNING: If the power supply cable is damaged, it must be replaced only by an
authorised service agent in order to avoid a hazard.

*  The supply cable must be replaced with a cable of the same type.

»  Turn the cooktop over and unhook the terminal board cover by inserting a screwdriver
into the two hooks “A” (fig. 2.1).

*  Open the cable gland by unscrewing screw “F” (fig. 2.2), unscrew the terminal screws
and remove the cable.

*  The new supply cable, of suitable type and section, is connected to the terminal board
following the diagram in fig. 2.3.

«  Pull the feeder cable and block it with cable gland.

»  Close the terminal block cover (check the two hooks “A” are correctly hooked).

Note: The earth conductor must be left about 3 cm longer than the others.

SECTION OF THE SUPPLY CABLE
TYPE “HO5RR-F” or “HO5V2V2-F”
(resistance to temperatures of
90°C)”

220 - 240 V 50-60 Hz 3x 1,5 mm? (*) (**)

(*) Connection possible with plug and outlet
(**) Connection with wall box connection.

220-240 V ac

]

L | N(L)
PE

Fig. 2.3
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FEATURES AND TECHNICAL DATA

Fig. 1.1
T >_4
2/

o, |

3 5 4
FEATURES
*  Electrical insulation Class I.
COOKING POINTS
1. Electrical plate & 145 mm, (Normal) 1000 W
@ 145 mm (Rapid, red dot) 1500 W
2. Electrical plate @ 180 mm, (Normal) 1500 W
@ 180 mm (Rapid, red dot) 2000 W

CONTROLS DESCRIPTION

3. Front electric plate control knob
4. Rear electric plate control knob
5. Electrical plate indicator light

Caution! Do not cover the hob with NOTE: The knob and symbols may
aluminium foils. vary.
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~ USE OF ELECTRIC HOTPLATE/S

NORMAL HOTPLATE

To switch on the normal hotplate, turn the
knob (fig. 2.1) onto the desired position;
the numbers 1 to 6 indicate the working
positions with the increase of temperature
according to the number.

Once boiling point has been reached,
reduce the input according to the heating
intensity desired, keeping in mind that the
plate will continue to heat for 5 minutes
after having been turned off.

RAPID HOTPLATE (red dot)

The control knob of the rapid hotplates
is similar to that of a normal plate with 6
working positions (fig. 2.1).

The features of this plate, which is equipped
with a heat limiter, allow:

® reaching the temperature rapidly;

*  maximum exploitation of the input with
flat bottom pots;

* the limitation of input in the case of
unsuitable pots.

Never cook food directly on the electric
hotplates! Always use a saucepan or
special container.

NOTE:
The knob and symbols may vary.

PROPER USE OF THE ELECTRIC
HOTPLATE/S (fig. 2.2)

When the pan comes to the boil, turn the
heat down to the level desired.

Remember that the hotplate will continue
to produce heat for about five minutes after
it has been turned off.

While using the electric hotplate, you must:

* avoid keeping it on without something
on it;

* avoid pouring liquids on it while it is
hot;

e use flat-bottomed (electric hotplate
type) pots and pans only

® use cooking receptacles which cover
as much of the surface of the hotplate
as possible.

* to save electricity, use lids whenever
possible.

An indicator light located close to the knob

signals that the hotplate is operating.

Attention!

If the surface is cracked, switch off
the appliance to avoid the possibility
of electric shock and call Customer
Service.

Caution!
Do not cover the hob with aluminium
foils.

g
X I =

Fig. 2.2
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D Heating
D Cooking

. Roasting-frying

Fig. 2.3

ELECTRIC HOTPLATE
USAGE TABLE

Knob

. TYPE OF COOKING
setting

0 Switched OFF

1 For melting  operations
2 (butter, chocolate).

To maintain food hot and to
2 heat small quantities of liquid
(sauces, eggs).

To heat bigger quantities;
3 to whip creams and sauces
(vegetables, fruits, soups).

Slow boiling, i.e.: boiled
meats, spaghetti, soups,

3 . :
continuations of steam
4 .
cooking of roasts, stews,
potatoes.
For every kind of frying,
4 cutlets, uncovered cooking,
i.e.: risotto.
Browning of meats,
4 roasted potatoes, fried fish,
5 omelettes, and for boiling
large quantities of water.
6 Fast frying, grilled steaks,

etc.

After a short period of use, experience will
teach you which setting is the right one for
your needs.

Caution!

The cooking hob becomes very hot
during operation.

Keep children well out of reach.
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; CLEANING AND MAINTENANCE

GENERAL ADVICE

o« Before you begin cleaning, you
must ensure that the appliance is
switched off and disconnected from
the electrical power supply.

. It is advisable to clean when the
appliance is cold.

+ Avoid leaving alkaline or acidic
substances (lemon juice, vinegar, etc.)
on the surfaces.

* Avoid using cleaning products with a
chlorine or acidic base.

* Important: The use of suitable
protective clothing/gloves is
recommended when handling or
cleaning of this appliance.

Do not scratch the cooktop with
cutting or sharp objects.

+  Clean surfaces with a damp cloth and
use gentle, neutral cleaning products.
Dry with a clean, dry cloth.

¢ IMPORTANT: Do not use any abrasive
products (e.g. certain types of sponge)
and/or aggressive products (e.g. caustic

soda, products containing corrosive
substances), which could cause
irreparable surface damage.

WARNING!

When correctly installed, your product
meets all safety requirements laid down
for this type of product category. However
special care should be taken around the
underneath of the appliance as this area
is not designed or intended to be touched
and may contain sharp or rough edges,
that may cause injury.

STAINLESS STEEL, ALUMINIUM
PARTS, PAINTED AND SILK-
SCREEN PRINTED SURFACES

Clean using an appropriate product.
Always dry thoroughly.

IMPORTANT: these parts must be cleaned
very carefully to avoid scratching and
abrasion. You are advised to use a soft
cloth and neutral soap.

CAUTION: Do not use abrasive
substances or non-neutral detergents
as these will irreparably damage the
surface.

ENAMELLED PARTS

All the enamelled parts must be cleaned
with a sponge and soapy water or other
non-abrasive products.

Dry preferably with a microfibre or soft
cloth.

Acidic substances like lemon juice, tomato
sauce, vinegar etc. can damage the enamel
if left too long.

CLEANING ELECTRIC HOTPLATES

Foods burned on the hot plates must
always be cleaned dry.

Do not use water to avoid the forming of
rust.

After its use, pour a bit of oil onto the warm
plate and rub with a cloth.

Important: The manufacturer declines all liability for possible damage caused by
the use of unsuitable products to clean the appliance.

Attention! The appliance gets very hot, mainly around the cooking areas. It is very
important that children are not left alone in the kitchen when you are cooking.

Do not use a steam cleaner because the moisture can get into the appliance thus

make it unsafe.
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Vazena zakaznice/vazeny zakazniku,

dékujeme, Ze jste dali pfednost naSemu produktu a zakoupili
ho.

Nize uvedena bezpecnostni opatreni a doporuceni jsou pro
vasi viastni bezpecnost a bezpecnost ostatnich. Poskytnou také
prostredky k plnému vyuZziti funkci, které vas spotrebi¢ nabizi.

Prosime o peclivé uchovani této brozury. V budoucnu mize
byt uzitecna, a to jak pro vas, tak pro ostatni v pripadé, ze
v souvislosti s jeho fungovanim budete mit pochybnosti.

Tento spotrebi¢ se smi pouZivat pouze pro ukol, pro ktery
byl vyslovné navrzZen, tj. pro vareni potravin. Jakakoli jina
forma pouziti je povazovana za nevhodnou, a tudiz
nebezpecnou.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost v pripadé posko-
zeni zplisobeného nevhodnym, nespravnym nebo nelo-
gickym pouZitim spotrebice.

PROHLASENI O SHODE CE

e Tento spotfebic byl navrzen pro pouziti pouze k vareni. Jakékoli jiné pouziti (napfiklad
vytapéni mistnosti) je nevhodné a nebezpecné.

e Tento spotfebic byl navrzen, vyroben a uveden na trh v souladu s:
- bezpecnostnimi pozadavky smérnice €. 2014/35/EU o nizkém napéti;
- bezpecnostnimi pozadavky smérnice ¢. 2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilité;

- pozadavky smérnice EU €. 93/68/EHS;
- pozadavky smérnice EU €. 2011/65/EU. c €

DULEZITE INFORMACE PRO SPRAVNOU LIKVIDACI VYROBKU V SOULADU
SE SMERNICI ES C. 2002/96/ES

(pouze pro zemé Evropské unie)

Na konci své Zivotnosti se vyrobek nesmi zlikvidovat jako méstsky odpad.

Je tfeba jej pfedat zvlastnimu mistnimu organu, ktery provadi zvlastni sbér

odpadu, nebo prodejci, ktery tuto sluzbu poskytuje.

Likvidaci domacich spotfebic¢li oddélené se zabrani moznym negativnim

dopadlm na Zivotni prostfedi a zdravi vyplyvajicim z nevhodné likvidace a

umozni tak recyklovat pouzité materialy, ¢imz lze dosahnout znacnych

Uspor energie a zdroji. Jako upozornéni na nutnost likvidace domacich

spotrebi¢t oddélené je vyrobek oznacen preskrtnutou popelnici s koly. _
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DULEZITA BEZPECNOSTNi OPATRENI A DOPORUCENI

DULEZITE: Tento spotiebié je uréen a vyroben vyhradné pro
vareni domacich pokrml a neni vhodny pro zadné jiné nez
domaci pouziti, a proto ho nepouzivejte v komerénim prostredi.
Zaruka na spotrebi€ je neplatna, pokud spotrebi¢ pouzivate v

prostifedi mimo domacnost, tj. v €éaste¢cné komerénim, komer-
€nim nebo kolektivnhim prostredi.

Pred instalaci a pouzitim spotrebice si peclivé prectéte pokyny.

» Tento spotfebi€ byl navrzen a vyroben v souladu s platnymi normami

pro domaci kuchynské vyrobky a splfiuje vSechny bezpecnostni
pozadavky uvedené v této pfirucce, v€etné pozadavkl na povrchové
teploty.
Neéktefi lidé s citlivou pokozkou mohou u urcitych soucasti vnimat
teplotu vyraznéji, i kdyZ jsou tyto ¢asti v mezich povolenych normami.
Uplna bezpedénost spotiebite zavisi také na spravném pouzivani,
proto doporuc€ujeme pfi pouzivani vyrobku vzdy vénovat mimorfadnou
pozornost, zejména v pfitomnosti déti.

+ Po vybaleni spotfebi€e zkontrolujte, zda neni poSkozeny.

V pfipadé pochybnosti jej nepouzivejte a poradte se se svym
dodavatelem nebo odborné zpusobilym technikem.

» Obalové prvky (napf. plastové sacky, polystyrenova péna, hiebiky,
obalové pasky atd.) nenechavejte v dosahu déti, mohly by jim
zpUsobit vazna zranéni.

» Ne&které spotfebice jsou dodavany s ochrannou félii na ocelovych
a hlinikovych dilech. Tuto félii je treba pred pouzitim spotrebice
odstranit.

« DULEZITE: Pii manipulaci nebo &idténi spotfebice se doporuduje
pouzivat vhodny ochranny odév/rukavice.

» Nepokousejte se upravovat technické vlastnosti spotrebice, hrozi
nebezpeci. Vyrobce odmita veskerou odpovédnost za jakékoli
nepfijemnosti vyplyvajici z nedodrzeni této podminky.
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UPOZORNENI: toto zafizeni Ize instalovat pouze v trvale vétrané
mistnosti v souladu s platnymi pfedpisy.

Nepouzivejte spotiebiC prostfednictvim externiho CasovacCe ani
samostatného systému dalkového ovladani.

Na spotifebii neprovadéjte Cisténi ani udrzbu, aniz byste jej
predtim odpojili od elektrického napajeni.

Nepouzivejte parni Cisti€, protoze vihkost se muze dostat do
spotifebiCe a muze vam hrozit nebezpedi.

Nezakryvejte varnou desku hlinikovymi féliemi.

Nedotykejte se spotfebice mokryma nebo vlhkyma rukama (i
nohama).

NepouZzivejte spotfebi¢ naboso.

Pokud se rozhodnete tento spotfebic pred likvidaci nadale nepouzivat
(nebo se rozhodnete jej vyménit za jiny model), doporuCujeme jej
vhodnym zpuUsobem vyfadit z provozu v souladu s pFedpisy na
ochranu zdravi a Zivotniho prostfedi a zejména zajistit, Ze vSechny
potencialné nebezpecné Casti budou nesSkodné, zejména pro déti,
které by si s nepouzivanym spotfebiCem mohly hrat.

Ruzné komponenty spotfebice jsou recyklovatelné. Zlikvidujte je
v souladu s pfedpisy platnymi ve vasi zemi. V pfipadé vyrazeni
spotfebice z provozu odpojte napajeci kabel.

Po pouziti se ujistéte, Ze jsou knofliky ve vypnuté poloze.

Déti mladSi osmi let se nesmi pfiblizovat ke spotfebici, pokud
nejsou pod nepfetrzitym dohledem.

Tento spotiebi€ mohou pouZzivat déti starSi osmi let a osoby s ome-
zenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo
osoby nezkuSené a neznalé za predpokladu, Ze maji zajistény
dohled nebo byly pouceny o bezpeCném pouzivani spotiebice
a chapou souvisejici rizika. Déti si se spotfebi¢em nesméji hrat.
Nenechte je provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu bez dozoru.
Vyrobce odmita vesSkerou odpovédnost za zranéni osob nebo Skodu
na majetku zpasobenou nespravnym nebo nevhodnym pouzitim
spotrebice.
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VAROVANI: B&hem pouzivani se spotfebi¢ a jeho pfistupné &asti

zahfivaji; po pouziti zistanou néjakou dobu horkeé.

- Budte opatrni a nedotykejte se topnych téles varné desky.

- Pro zabranéni popaleninam a opareninam drzte malé déti
mimo dosah spotiebice.

Ujistéte se, Ze elektrické kabely pfipojujici jiné spotfebice v blizkosti

varné desky s ni nemohou pfijit do styku.

VAROVANI: Pfiprava pokrmt na tuku nebo oleji na varné desce

bez dozoru muze byt nebezpecna a vést ke vzniku pozaru. NIKDY

se nepokousejte hasit pozar vodou, vypnéte spotfebiC a potom

zakryjte plamen, napf. poklickou nebo hasici dekou.

VAROVANI: Nebezpeé&i pozaru: nepokladejte pfedméty na varny

povrch.

Neumistujte ani nenechavejte prazdné nadoby na sklokeramické

varné desce.

Dejte pozor, abyste varnou desku neposkrabali ostrymi pfedméty.

Nepouzivejte varnou desku jako pracovni plochu.

VAROVANI: Pokud je varna deska praskla nebo jinak poskozena

padajicimi pfedméty atd., odpojte spotfebi€ od elektrického napajeni,

aby nedoslo k urazu elektrickym proudem, a zavolejte zakaznicky

servis.

VAROVANI: Pfi spravné instalaci spliiuje va$ vyrobek vsechny

bezpecénostni pozadavky stanovené pro tento typ kategorie vyrobku.

Zvlastni pozornost v8ak vénujte spodni ¢asti spotfebie, protoze

tato oblast neni uréena k ru¢nimu ovladani a mohou se zde

vyskytovat ostré nebo drsné hrany, které mohou zpUsobit zranéni.

POZOR: Na proces vareni je tfeba dohlizet. Na kratké vareni je

nutné dohlizet nepfretrzité.

Pokud je napajeci kabel poSkozeny, pro zabranéni nebezpedi jej

smi vyménit pouze opravnény servisni pracovnik.

Pokud neni spotfebi€ vybaven napajecim kabelem a zastrckou

nebo jinym prostifedkem pro uplné odpojeni od sitoveho napajeni

se vzdalenosti kontaktl na vSech podlech vyhovujici pozadavkim

na kategorii prepéti Ill, odpojovaci sou€ast musi byt zapojena do



pevného elektrického vedeni v souladu s elektroinstalacnimi
predpisy.

VAROVANI: Spotfebi¢ a jeho pristupné soudasti jsou b&hem
pouzivani horkeé.

Je tfeba davat pozor, abyste se nedotkli topnych téles. Déti mladSi
osmi let se nesmi pfiblizovat ke spotrebiCi, pokud nejsou pod
nepfetrzitym dohledem.

VAROVANI: Pouzivejte pouze takové zabrany na varné desky,
které vyrobce spotfebiCe sam navrhl nebo oznacil v navodu k
pouziti jako vhodné, pfipadné zabrany vestavéné do spotfebice.
Pouzivani nevhodnych kryti maze vést k nehodam.

ENERGETICKE STITKY / EKODESIGN

Nafizeni Komise (EU) €. 66/2014 (kterym se provadi smérnice Evropského parlamentu
a Rady ¢. 2009/125/ES).

Odkaz na metody méfeni a vypoctu pouzité ke zjisténi souladu s vySe uvedenymi poZadavky:

Norma EN 60350-2 (varné desky: elektrické varné zény a/nebo oblasti).

POUZITi SPOTREBICE, TIPY PRO USPORU ENERGIE

ELEKTRICKE VARNE ZONY A/NEBO OBLASTI

Nenechavejte varnou zénu zapnutou naprazdno (bez nadoby).

Nelijte tekutiny na zény/oblasti, dokud jsou horké.

Pouzivejte pouze hrnce a panve s plochym dnem (na elektricky typ varné desky).
Pouzivejte nadoby na vareni, které pokryvaji co nejvétsi ¢ast povrchu varné zény/oblasti.
Settete elektfinu a pouZivejte poklice kdykoli je to mozné.

Kdyz se obsah nadoby dostane do varu, snizte teplotu na pozadovanou uroveri. Pamatujte,
Ze varna zona/oblast bude po vypnuti nadale produkovat teplo po dobu asi péti minut.
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Rady pro

Instalacniho
technika

DULEZITE:

« Spotfebi¢ byl navrzen a schvalen pouze pro domaci pouziti a nesmi se instalovat v komer-
¢nim, ¢astecné komercnim ani kolektivnim prostfedi.
Zaruka se na vas vyrobek nevztahuje, pokud je nainstalovan v nékterém z vyse
uvedenych prostredi a mohl by ovlivnit jakoukoli treti stranu nebo pfipadné pojisténi
odpovédnosti.

« Tento spotfebi¢ smi instalovat, regulovat a upravovat tak, aby fungoval, pouze opravnéna
osoba v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy a podle pokynt dodanych vyrobcem.
Nedodrzeni této podminky zpusobi neplatnost zaruky.

» Spotfebi¢ musi byt nainstalovan v souladu s pfedpisy platnymi ve vasi zemi a v souladu
s pokyny vyrobce.

« Nespravna instalace, za kterou vyrobce nenese zadnou odpovédnost, mize zplsobit
zranéni nebo Skodu na zdravi.

* Tento spotfebi¢ smi obsluhovat pouze opravnéni pracovnici.

» Pred provadénim udrzby nebo oprav spotfebi¢ vzdy odpojte od sitového napajeni.

- Dulezité: Pfi manipulaci nebo ¢isténi tohoto spotiebice se doporucuje pouzivat
vhodny ochranny odév/rukavice.

+ Spotiebi¢ musi byt umistény v zaruvzdornych jednotkach.

+ Stény jednotek nesmi byt vy$si nez pracovni deska a musi byt schopny odolavat
teplotam 70 °C nad pokojovou teplotou.

« Upozoriiujeme, ze lepidlo, které spojuje plastovy laminat s nabytkem, musi odolavat
teplotam nejméné 150 °C, aby nedochazelo k delaminaci.

- Neinstalujte spotiebi¢ pobliz zdroja tepla nebo hoflavych materialt (napf. zavési).

VAROVANI!

Pri spravné instalaci spliiuje vas vyrobek vSechny bezpecnostni pozadavky stanovené
pro tento typ kategorie vyrobku. Zvlastni pozornost vSak vénujte spodni €asti spotiebice,
protoze tato oblast neni ur€ena k ruénimu ovladani a mohou se zde vyskytovat ostré nebo
drsné hrany, které mohou zptsobit zranéni.
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| INSTALACE

TECHNICKE INFORMACE PRO INSTALACNIHO TECHNIKA
Pouze nékteré modely: Pred instalaci varné desky odstrante ochrannou félii.

Tyto varné desky jsou ureny k zabudovani do kuchynského pfisludenstvi o hloubce 600 mm

a tloust’ce 30 az 40 mm.

Pro instalaci horni ¢asti sporaku do kuchyriské

linky je nutné vytvofit otvor o rozmérech

uvedenych na obr. 1.1, pficemz je tfeba vzit

v Uvahu nasleduijici:

* uvnitf linky musi byt mezi spodni stranou
horni ¢asti sporaku a hornim povrchem
jakéhokoli jiného spotfebic¢e nebo vnitini
polici volny prostor nejméné 30 mm;

* horni &ast spordku musi byt umisténa
nejméné 50 mm od jakékoli bo¢ni stény
(obr. 1.2);

* horni ¢ast sporaku musi byt vzdalena
nejméné 50 mm od zadni stény (obr. 1.1);

* mezi varnou deskou a jakoukoli nasténnou
skfini nebo odsavacem umisténym bez-
prostfedné nad ni musi byt vzdalenost
nejméné 650 mm (viz obr. 1.2);

* natéry stén jednotky nebo spotfebicu v bliz-
kosti varné desky musi byt Zaruvzdorné.

Spotiebi¢ neinstalujte v blizkosti horlavych
materiald (napf. zavésy).
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UPEVNENi VARNE DESKY

Kazdy sporak je vybaven instalaéni sadou véetné drzakl a SroubUl pro pfipevnéni horni ¢asti
k upinacim paneltim o tloustce od 30 do 40 mm, obr. 1.3, 1.4.

Vyfiznéte v jednotce otvor.
Natahnéte tésnéni ,,D* pfes okraj otvoru, pfi¢emz davejte pozor, abyste prekryli hrany spoje.

Otocte varnou desku a vioZte zapadky ,,A“ (obr. 1.3) do drzakl a volné utdhnéte Srouby ,,B“.
Ujistéte se, Ze jsou zapadky spravné namontované, jak je znazornéno na obrazku 1.4.
Otocte zapadky tak, abyste mohli varnou desku vlozit do otvoru.

Vlozte varnou desku do otvoru vyfiznutého do jednotky a spravné ji umistéte.
Vlozte zapadky ,A” na misto, zub ,C* zapadek by mél sméfovat do otvoru.
Utahnéte Srouby ,B*, dokud varnou desku zcela neupevnite.

Pouzitim ostrého nastroje odstfihnéte ¢ast tésnéni ,D ktera vycniva z varné desky.
Davejte pozor, abyste neposkodili kuchyriskou linku.

min. 30 mm
max. 40 mm

Obr. 1.4
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= ELEKTRICKE NAPAJENI

DULEZITE: Instalaci je tfeba provést
podle pokynt vyrobce. Nespravna insta-
lace mize zpuUsobit Ujmu a poskozeni
osob, zvifat nebo majetku, za které
vyrobce nenese zadnou odpovédnost.
Pred provadénim jakychkoli praci na
elektrické casti spotrebice musi byt
spotiebi¢ odpojeny od elektrické sité.
Pripojeni k radnému uzemnéni elektro-
instalace je naprosto nezbytné.
Vyrobce neprijima zadnou odpovédnost
za jakékoli neprijemnosti zplisobené
nedodrzenim tohoto pravidla.

Pred provadénim jakychkoli praci na
elektrické casti spotrebice musi byt
spotiebi¢ odpojeny od elektrické sité.
Pokud je povrch varné desky praskly,
odpojte spotiebic od sité a obrat'te se na
poprodejni servis.

OBECNE INFORMACE
Pfipojeni k elektrickému napajeni musi
provadét kvalifikovany technik a musi
se fidit pfisluSnymi bezpeénostnimi
predpisy.

« Spotfebi¢ musi byt pfipojen k elektrické
siti a je nutné zkontrolovat, zda napéti
odpovid4 hodnoté uvedené na typovém
Stitku a zda ¢asti elektrickych kabell
odolaji zatizeni uvedenému na Stitku.

» Neni-li z&str¢ka soucdasti baleni varné
desky, namontujte standardni zastrcku,
ktera je vhodna pro vykon absorbovany
spotfebiCem a v souladu s platnymi
mistnimi pfedpisy.

« Barvy vodi¢ v napajecim kabelu spotfe-
bi¢e nemusi odpovidat barvam vyzna-
¢enym na svorkach elektrické zastrcky.

Zastréku vzdy zapojujte nasledujicim

zpusobem:

- pfipojte zeleny/zluty vodi€ ke svorce
oznacené pismenem E nebo sym-

bolem uzemnéni —TL nebo oznacené

zelenou/Zlutou barvou;

- pfipojte modry vodi¢ ke svorce
oznacené pismenem N nebo ¢ernou
barvou;

- pfipojte hnédy vodi¢ ke svorce ozna-
¢ené pismenem L nebo &ervenou
barvou.

» Zastrcka musi byt pfipojena k zasuvce
pfipojené k uzemrovaci jednotce v sou-
ladu s bezpe€nostnimi normami.

+ Pokud chcete spotfebi€¢ pfipojit pfimo
k siti, je tfeba jej umistit pomoci vice-
polového spinace s minimalnim prosto-
rem 3 mm mezi kontakty spotfebiCe a
sité

» Nap3jeci kabel se nesmi dotykat horkych
Céasti a musi byt umistén tak, aby nepfe-
sahl teplotu 50 °C nad okolni teplotou.

» Po instalaci spotfebi¢e musi byt hlavni
vypina€ nebo sitova zastréka vzdy v pfi-
stupné poloze.

+ Pokud je napdjeci kabel poSkozeny,
nahradte jej vhodnym kabelem dostup-
nym v poprodejnim servisu.

»  Spotfebi¢ musi mit vlastni zdroj napajeni;
vS§echny ostatni spotfebiCe instalované
v jeho blizkosti musi byt napajeny samo-
statné.

* POZN. Pro pripojeni k elektrické siti
nepouzivejte adaptéry, reduktory ani
rozvétvovaci zafizeni, mohou zptsobit
prehrati a spaleni.

V pfipadé, Ze by instalace vyzadovala Upravy

v sitovém napajecim systému, doporucujeme

kontaktovat kvalifikovaného technika, ktery

provede vyménu.

Technik bude také muset ovéfit, zda prirez

elektrickych kabel(l v napajecim bodé odpo-

vida jmenovitému vykonu spotfebice.
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VYMENA NAPAJECIHO KABELU

Dulezité! Tento spotrebi¢ smi pripojovat k elektrické siti pouze opravnéna osoba.
VAROVANI: Pokud je napajeci kabel poskozeny, pro zabranéni nebezpeéi jej smi
vyménit pouze opravnény servisni pracovnik.

+ Napdjeci kabel je tfeba nahradit kabelem stejného typu.

« Otocte varnou desku a uvolnéte kryt svorkovnice zasunutim Sroubovaku do dvou hackl ,A"
(obr. 2.1).

« Otevrete kabelovou ucpavku odSroubovanim Sroubu ,F* (obr. 2.2), odSroubujte svorkovnice
a vyjméte kabel.

* Novy napajeci kabel vhodného typu a sekce je pfipojen ke svorkovnici podle schématu
na obr. 2.3.

+ Vytdhnéte napajeci kabel a zablokujte jej kabelovou ucpavkou.
« Zavrete kryt svorkovnice (zkontrolujte, zda jsou oba hacky ,A“ spravné zasunuté).
Poznamka: Zemnici vodi¢ musi byt asi o 3 cm delSi nez ostatni.

NAPAJECi KABEL TYPU ,,HO5RR-F*
nebo ,,HO5V2V2-F“ (odolnost proti
teplotam nad 90 °C)

220-240V 50-60 Hz 3 x 1,5 mm?2 (*) (**)

(*) Moznost pfipojeni k zastréce a zasuvce
(**) PFipojeni k elektroinstalacni krabici.

220-240V AC

Obr. 2.3
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" VLASTNOSTI A TECHNICKE UDAJE

Obr. 1.1
F <3 ( ) N
— —\

N <_J
3 5 4

VLASTNOSTI
- Elektricka izolace Trida l.

VARNE BODY

1. Elektricka plotynka @ 145 mm, (normalni) 1000 W
@ 145 mm (rychla, Cervena teCka) 1 500 W

2. Elektricka plotynka @ 180 mm, (normalni) 1500 W

@ 180 mm (rychla, Cervena teCka) 2 000 W

POPIS OVLADACICH PRVKU

3. Ovladaci knoflik pfedni elektrické plotynky
4. Ovladaci knoflik zadni elektrické plotynky
5. Kontrolka elektrické plotynky

Upozornéni! Nezakryvejte varnou desku POZNAMKA: Knoflik a symboly se mohou
hlinikovymi féliemi. lisit.
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POUZITI ELEKTRICKE PLOTYNKY /

ELEKTRICKYCH PLOTYNEK

NORMALNI PLOTYNKA

Chcete-li zapnout normalni plotynku, otocte
knoflikem (obr. 2.1) do pozadované polohy;
Cisla 1 az 6 oznacuji pracovni polohy se
zvySenim teploty podle Cisla.

Po dosazeni bodu varu snizte pfikon podle
poZadované intenzity ohfevu, pficemz méjte
na paméti, Zze plotynka bude po vypnuti
nadale hfat po dobu 5 minut.

RYCHLA PLOTYNKA (&ervena tecka)

Ovladaci knoflik rychlych plotének je podobny

jako u normalni plotynky se 6 pracovnimi

polohami (obr. 2.1).

Vlastnosti této plotynky, ktera je vybavena

omezovacem tepla, umozZnuji:

« rychlé dosazeni teploty;

* maximalni vyuziti vstupu s nadobami s
plochym dnem;

* omezeni vstupu v pfipadé nevhodnych
nadob.

Nikdy nevarte jidlo primo na elektrickych
plotynkach! Vzdy pouzivejte hrnec nebo
specialni nadobu.

POZNAMKA:
Knoflik a symboly se mohou lisSit.

SPRAVNE POUZITi ELEKTRICKE
PLOTYNKY / ELEKTRICKYCH
PLOTYNEK (obr. 2.2)

Kdyz se obsah nadoby dostane do varu,
snizte teplotu na poZadovanou uroven.
Pamatujte, Ze plotynka bude po vypnuti nadale
produkovat teplo po dobu asi péti minut.

PFi pouzivani elektrické plotynky:

» zabrante provozu plotynky naprazdno;

* naninelijte zadné tekutiny, dokud je horka;

* pouZivejte pouze hrnce a panve s plochym
dnem (pro elektrické plotynky)

* pouzivejte nadoby na vafeni, které pokry-
vaji co nejvétsi €ast povrchu plotynky.

» pro uUsporu elektrické energie pouzivejte
pokli¢ky, kdykoli je to mozné.

Kontrolka umisténa v blizkosti knofliku signa-

lizuje, Ze je plotynka v provozu.

Pozor!
Pokud je povrch praskly, vypnéte spotiebic,
aby nedoslo k pripadnému urazu elek-
trickym proudem a zavolejte zakaznicky
servis.

Upozornéni!
Nezakryvejte varnou desku hlinikovymi
féliemi.

rr i

Obr. 2.2
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. Peceni — smazeni

Obr. 2.3

TABULKA POUZITi ELEKTRICKE
PLOTYNKY

Nastaveni

knofliku TYP VARENI

0 VYPNUTO

1 Pro rozehfivani
2 (maslo, ¢okolada).

Pro ohfev jidla a malého
2 mnozstvi tekutiny (omacky,
vejce).

Pro ohrev vétSiho mnozstvi;
3 pro Slehani smetany a omacek
(zelenina, ovoce, polévky).

Pomalé vareni, tj.: varené
3 maso, S3pagety, polévky,
4 dlouhé vareni pecené v pare,
dusené maso, brambory.

Pro kazdy druh smazeni, fizky,
nekryté vareni, {j.: risotto.

Restovani masa, pecené
brambory, smazené ryby,
5 omelety a pro vafeni velkého
mnozstvi vody.

Rychlé smazeni, grilované
steaky atd.

Po kratké dobé pouzivani se naucite, které
nastaveni je pro vaSe potfeby to pravé.

Upozornéni!

Varna deska se béhem provozu velmi
zahriva.

Drzte déti mimo dosah.
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; CISTENI A UDRZBA

VSEOBECNA DOPORUCENI

+ Pred zahajenim ¢isSténi se ujistéte, ze
je spotiebi¢ vypnuty a odpojeny od
elektrického napajeni.

» DoporuCujeme spotrebi¢ Cistit, kdyz je
studeny.

* Nenechavejte na povrchu spotfebice

zasadité nebo kyselé latky (citronova
Stava, ocet atd.).

* Nepouzivejte Cistici prostfedky na chlorové
nebo kyselé bazi.

« Dulezité: Pfi manipulaci nebo ¢isténi
tohoto spotrebice se doporucuje pouzi-
vat vhodny ochranny odév/rukavice.

* Neposkrabejte varnou desku krajenim
nebo ostrymi predméty.

« Cistéte povrchy vihkym hadfikem a pouzi-
vejte jemné neutralni Cistici prostfedky.
Suste je Cistym, suchym hadfikem.

«  DULEZITE: Nepouzivejte zadné abrazivni
pfipravky (napf. urcité typy houbicek)
a/nebo agresivni pfipravky (napf. zirava
soda, pfipravky obsahujici ziravé latky),
které by mohly zplsobit nenapravitelné
poSkozeni povrchu.

VAROVANI!

Pri spravné instalaci spliuje vas vyrobek
vS§echny bezpeénostni pozadavky stano-
vené pro tento typ kategorie vyrobki.
Zvlastni pozornost vsak vénujte spodni
Casti spotiebice, protoze tato oblast neni
uréena k ruénimu ovladani a mohou se
zde vyskytovat ostré nebo drsné hrany,
které mohou zpusobit zranéni.

NEREZOVA OCEL, HLINIKOVE DILY,
LAKOVANE POVRCHY A POVRCHY
POTISTENE SITOTISKEM

Cistéte pomoci vhodného produktu.

Vzdy dlkladné osuste.

DULEZITE: tyto &asti musi byt velmi peélivé
vycisténé, aby nedoslo k podkrabani a odéru.
Doporu€ujeme pouzivat mékky hadfik a
neutralni mydlo.

POZOR: Nepouzivejte abrazivni latky nebo
jiné nez neutralni Cistici prostredky, mohly
by nenapravitelné poskodit povrch.

SMALTOVANE CASTI

VSechny smaltované ¢asti Cistéte houbou a
mydlovou vodou nebo jinymi neabrazivnimi
pfipravky.

VysuSte je nejlépe mikrovlaknem nebo
mékkym hadfikem.

Kyselé latky jako citronova Stava, rajcatova
omacka, ocet atd. mohou natér poSkodit,
pokud jsou na ném ponechany pfilis dlouho.

CISTENI ELEKTRICKYCH PLOTYNEK

Potraviny spalené na plotynkach odstrariujte
vzdy za sucha.

Pro zabranéni tvorbé rzi nepouzivejte vodu.
Po pouziti nalijte trochu oleje na teplou
plotynku a ocistéte ji hadfikem.

Diulezité: Vyrobce odmita veskerou odpovédnost za mozné Skody zpisobené pouzitim

nevhodnych produkti k ¢isténi spotrebice.

Pozor! Spotrebic se velmi zahriva, zejména v okoli varnych prostor. Déti nikdy
nenechavejte v kuchyni bez dozoru, kdyz varite.

Nepouzivejte parni Cisti¢, protoze vihkost se mize dostat do spotiebice a miize vam

hrozit nebezpedi.
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Cher client,

Merci d’avoir acheté et donné votre préférence a notre produit.

Les précautions et recommandations de sécurité indiquées
ci-dessous sont fournies pour votre propre sécurité et celle
des autres. Elles seront également un moyen de tirer pleine-
ment parti des fonctions offertes par votre appareil.

Veuillez conserver ce manuel précieusement. Il pourra vous
étre utile a l'avenir, ainsi qu’a tout autre utilisateur en cas de
doutes quant a son fonctionnement.

Cet appareil ne doit étre utilisé qu’aux fins pour lesquelles
il a été explicitement congu, c’est-a-dire la cuisson
d’aliments. Toute autre forme d’utilisation doit étre consi-
dérée comme inappropriée et donc dangereuse.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de
dommages causés par une utilisation inappropriée, incor-
recte ou illogique de I’'appareil.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

e Cet appareil a été congu pour étre utilisé uniquement pour la cuisson. Toute autre
utilisation (comme le chauffage d’une piéce) est inadaptée et dangereuse.

e Cet appareil a été congu, fabriqué et commercialisé conformément a ce qui suit :
- Exigences de sécurité énoncées dans la directive « Basse tension » 2014/35/UE ;
- Exigences de sécurité énoncées dans la directive « CEM » 2014/30/UE ;

- Exigences de la directive européenne 93/68/CEE ;
- Exigences de la directive européenne 2011/65/UE. c

INFORMATIONS IMPORTANTES POUR UNE ELIMINATION CORRECTE DU
PRODUIT CONFORMEMENT A LA DIRECTIVE EUROPEENNE 2002/96/CE
(uniquement pour les pays de I’'Union européenne)

A la fin de sa durée de vie utile, le produit ne doit pas é&tre jeté avec les

déchets ménagers. Il doit étre porté dans un centre de tri des déchets local

ou chez un revendeur fournissant ce service.

L’élimination d’un appareil ménager dans un centre de tri permet d’éviter

les conséquences négatives pour I'environnement et la santé dérivant d’une

élimination inappropriée et permet de récupérer les matériaux constituants

pour faire des économies significatives d’énergie et de ressources. Afin de

rappeler la nécessité de se débarrasser séparément des appareils ménagers,

le produit est marqué d’'une poubelle a roues barrée. _
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CONSIGNES DE SECURITE ET RECOMMANDATIONS
IMPORTANTES

IMPORTANT : cet appareil est congu et fabriqué exclusivement
pour la cuisson d’aliments domestiques (de ménage). Il n’est pas
adapté a une application non domestique et ne doit donc pas étre
utilisé dans un environnement commercial.

La garantie de I’appareil devient caduque si I'appareil est utilisé

dans un environnement non domestique, c’est-a-dire un milieu
semi-commercial, commercial ou communautaire.

Lisez attentivement ces instructions avant d’installer ou d’utiliser
cet appareil.

+ Cet appareil a été congu et fabriqué conformément aux normes

applicables aux produits de cuisson domestiques et répond a toutes les
exigences de sécurité indiquées dans ce manuel, y compris celles
pour les températures de surface.
Certaines personnes ayant une peau sensible peuvent avoir une
perception de la température plus marquée avec certains composants,
bien que ces parties soient dans les limites autorisées par les normes.
La sécurité compléte de I'appareil dépend également de la bonne
utilisation, nous vous recommandons donc de toujours porter une
attention extréme lors de l'utilisation du produit, en particulier en
présence d’enfants.

» Aprés avoir déballé I'appareil, vérifiez qu’il n’est pas endommageé.

En cas de doute, ne l'utilisez pas et consultez votre fournisseur ou un
technicien qualifié.

« Les éléments d’emballage (p. ex. sacs en plastique, mousse de
polystyréne, clous, sangles d’emballage, etc.) ne doivent pas étre
laissés a proximité des enfants, car ceux-ci peuvent causer de graves
blessures.

« Certains appareils sont fournis avec un film de protection sur les
pieces en acier et en aluminium. Ce film doit étre retiré avant
d’utiliser I’appareil.

* IMPORTANT : il est recommandé d'utiliser des vétements de protection/

gants appropriés lors de la manipulation ou du nettoyage de cet appareil.
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N’essayez pas de modifier les caractéristiques techniques de I'appareil,
car il pourrait devenir dangereux a utiliser. Le fabricant décline toute
responsabilité pour tout désagrément résultant du non-respect de
cette condition.
ATTENTION : cet appareil ne doit étre installé que dans une piéce
ventilée conformément a la réglementation en vigueur.
N'utilisez pas I'appareil par le biais d’'une minuterie externe ou d’un
systéme de télécommande séparé.
Ne procédez pas a des opérations de nettoyage ou d’entretien sur
'appareil sans avoir préalablement débranché I'appareil de I'alimen-
tation électrique.
N’utilisez pas de nettoyeur a vapeur car 'lhumidité peut pénétrer dans
I'appareil, ce qui le rend dangereux.
Ne couvrez pas la plaque de cuisson de papier aluminium.
Ne touchez pas I'appareil avec les mains (ou les pieds) mouillés ou
humides.
N’utilisez pas I'appareil pieds nus.
Si vous devez décider de ne plus utiliser cet appareil (ou de le remplacer
par un autre modéle), avant de I'éliminer, il est recommandé de le
rendre inexploitable d’'une maniére appropriée conformément aux
réglementations de protection de la santé et de I'environnement, en
veillant tout particulierement a ce que toutes les pieces potentiellement
dangereuses soient rendues inoffensives, notamment pour les enfants
susceptibles de jouer avec des appareils non utilisés.
Les différents composants de I'appareil sont recyclables. Eliminez-les
conformément a la réglementation en vigueur dans votre pays. Si 'appa-
reil doit étre mis au rebut, retirez le cordon d’alimentation.
Apres utilisation, vérifiez que les boutons sont en position d’arrét.
Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a I'écart a moins
d’étre surveillés constamment.
Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et par
des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou un manque d’expérience et de connaissances, s’ils sont
sous surveillance ou si on leur a appris a utiliser I'appareil en toute
sécurité et s’ils comprennent les risques courus. Les enfants ne doivent
pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas
étre effectués par des enfants sans surveillance.
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Le fabricant décline toute responsabilité en cas de blessure ou d’endom-

magement des biens causés par une utilisation incorrecte ou inappro-

priée de I'appareil.

AVERTISSEMENT : pendant l'utilisation, I'appareil et ses parties acces-

sibles deviennent chaudes et le restent pendant un certain temps aprés

I'utilisation.

- Il convient de faire attention a ne pas toucher les éléments
chauffants de la plaque.

- Pour éviter les brilures, les jeunes enfants doivent étre tenus a
I'écart.

Vérifiez que les cables électriques reliant d’autres appareils a proximité

de la plaque de cuisson ne peuvent pas entrer en contact avec cette

derniére.

AVERTISSEMENT : il peut s’avérer dangereux de cuisiner sur une

plague de cuisson avec des matiéres grasses ou de I'huile sans

surveiller la cuisson car celles-ci peuvent prendre feu. Ne tentez

JAMAIS d’éteindre un incendie avec de I'eau, mais éteignez I'appareil

puis couvrez la flamme par exemple avec un couvercle ou une

couverture anti-feu.

AVERTISSEMENT : risque d’incendie. Ne rangez aucun objet sur les

surfaces de cuisson.

Ne posez et ne laissez pas de casseroles vides sur la plague

vitrocéramique.

Ne rayez pas la plaque de cuisson avec des objets pointus. N'utilisez

pas la plague de cuisson comme plan de travail.

AVERTISSEMENT : si la plaque est fissurée ou autrement endom-

magée par des chutes d’objets, débranchez I'appareil de 'alimen-

tation électrique pour éviter tout risque d’électrocution et appelez le

Service clientéle.

AVERTISSEMENT : lorsqu’il est correctement installé, votre produit

répond a toutes les exigences de sécurité définies pour ce type de

catégorie de produit. Cependant, une attention particuliere doit étre

accordée au dessous de I'appareil, car cette zone n’est pas congue

ou destinée a étre touchée et peut contenir des bords tranchants ou

rugueux, susceptibles de causer des blessures.

ATTENTION : le processus de cuisson doit étre surveillé. Un processus

de cuisson de courte durée doit étre surveillé en continu.



Si le cable d’alimentation est endommagé, il ne doit étre remplacé que
par un technicien agréé afin d’éviter tout danger.

Sil'appareil n’est pas équipé d’'un cordon d’alimentation et d’'une fiche,
ou d’autres moyens de déconnexion du secteur ayant une séparation
des contacts dans tous les pdles qui assurent une déconnexion
compléte dans les conditions de surtension de la catégorie Ill, les
moyens de débranchement doivent étre incorporés dans le cablage fixe
conformément aux régles de cablage.

AVERTISSEMENT : I'appareil et ses parties accessibles peuvent
devenir brdlants au cours de I'utilisation.

Il convient de faire attention a ne pas toucher les éléments de
chauffage. Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a 'écart
a moins d’étre surveillés constamment.

AVERTISSEMENT : utilisez uniquement des protections de plaque de
cuisson congues par le fabricant de I'appareil de cuisson ou indiquées
comme appropriées par le fabricant de l'appareil dans le mode
d’emploi ou intégrées a I'appareil. L’utilisation de protections inappro-
priées peut provoquer des accidents.

ETIQUETAGE ENERGETIQUE/ECOCONCEPTION

Reéglement (UE) n° 66/2014 de la Commission (mise en ceuvre de la directive 2009/125/CE
du Parlement européen et du Conseil).

Référence aux méthodes de mesure et de calcul utilisées pour établir la conformité aux
exigences ci-dessus :

Norme EN 60350-2 (plaques de cuisson : zones de cuisson électriques).

UTILISATION DE L’APPAREIL, CONSEILS D’ECONOMIE D’ENERGIE

ZONES DE CUISSON ELECTRIQUES

Evitez de garder une zone allumée sans rien dessus (sans casserole).

Evitez de verser des liquides sur les zones lorsqu’elles sont chaudes.

N’utilisez que des casseroles et poéles a fond plat (type plaque électrique).

Utilisez des récipients de cuisson qui couvrent autant de surface de la zone de cuisson
que possible.

Pour économiser de I'électricité, utilisez des couvercles dans la mesure du possible.
Lorsque la casserole arrive a ébullition, baissez le feu au niveau souhaité. N'oubliez pas
que la zone de cuisson continue a produire de la chaleur pendant environ cing minutes
apres qu’elle ait été éteinte.
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Consells pour

I'installateur

IMPORTANT :

» L’appareil est congu et approuvé pour un usage domestique uniquement et ne doit pas
étre installé dans un environnement commercial, semi-commercial ou communautaire.
Votre produit ne sera pas garanti s’il est installé dans I'un des environnements ci-
dessus et pourrait affecter toute assurance aux tiers ou de responsabilité civile que
VOUS pourriez avoir.

» Cet appareil doit étre installé, réglé et adapté pour étre utilisé uniquement par une
personne autorisée conformément a la réglementation en vigueur et aux instructions
fournies par le fabricant.

Le non-respect de cette condition rendra la garantie caduque.

» L’appareil doit étre installé conformément a la réglementation en vigueur dans votre pays
et aux instructions du fabricant.

« Une installation incorrecte, pour laquelle le fabricant décline toute responsabilité, peut
causer des blessures physiques ou des dommages.

» Cet appareil ne doit étre entretenu que par du personnel agréé.
» Débranchez toujours I'appareil du secteur avant toute opération d’entretien ou de réparation.

« Important : il est recommandé d’utiliser des vétements de protection/gants appropriés
lors de la manipulation ou du nettoyage de cet appareil.

+ L’appareil doit étre logé dans des meubles résistants a la chaleur.

+ Les parois des meubles ne doivent pas étre plus hautes que le plan de travail et doivent
pouvoir résister a des températures de 70 °C au-dessus de la température ambiante.

* Nous soulignons que I'adhésif qui colle le stratifié plastique au meuble doit résister
a des températures d’au moins 150 °C pour éviter la délamination.

+ Ninstallez pas I'appareil a proximité de matériaux inflammables (p. ex. des rideaux).

AVERTISSEMENT !

Lorsqu’il est correctement installé, votre produit répond a toutes les exigences de
sécurité définies pour ce type de catégorie de produit. Cependant, une attention
particuliére doit étre accordée au dessous de I'appareil, car cette zone n’est pas
congue ou destinée a étre touchée et peut contenir des bords tranchants ou rugueux,
susceptibles de causer des blessures.
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_INSTALLATON

INFORMATIONS TECHNIQUES POUR L’'INSTALLATEUR

Certains modéles uniquement : avant d’installer la plaque de cuisson, retirez le film de
protection.

Ces plaques de cuisson sont congues pour étre encastrées dans des meubles de cuisine de

600 mm de profondeur et de 30 a 40 mm d’épaisseur.

Pour installer le haut de la plaque de cuisson

dans le meuble de cuisine, un trou avec les

dimensions indiquées a la fig. 1.1 doit étre
réalisé en tenant compte des éléments
suivants :

* a lintérieur du meuble, entre la partie
inférieure de la plagque de cuisson et la
surface supérieure de tout autre appareil
ou étageére intérieur(e), il doit y avoir un
dégagement d’au moins 30 mm ;

» laplaque de cuisson ne doit pas étre placée
a moins de 50 mm de toute paroi latérale
(fig. 1.2) ;

» la plaque de cuisson doit étre maintenue
a une distance d’au moins 50 mm de la
paroi arriere (fig. 1.1) ;

« il doit y avoir une distance d’au moins
650 mm entre la plague de cuisson et
toute hotte murale ou aspirante placée
immédiatement au-dessus (voir fig. 1.2) ;

* les revétements des parois du ou des
appareil(s) situé(s) pres de la plaque de
cuisson doivent étre résistants a la
chaleur.

N’installez pas I'appareil a proximité de
matériaux inflammables (p. ex. des rideaux).
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FIXATION DE LA PLAQUE DE CUISSON

Chaque plaque de cuisson est fournie avec un kit d’installation comprenant des supports et
des vis pour fixer le dessus aux panneaux de fixation de 30 a 40 mm d’épaisseur, fig. 1.3, 1.4.

Découpez le meuble.

Etirez le joint « D » sur le bord du trou réalisé, en prenant soin de superposer les bords
de jonction.

Retournez la plague de cuisson et mettez les pattes « A » (fig. 1.3) dans les fixations, ne
serrez les vis « B » que de quelques tours.

Assurez-vous que les pattes sont correctement montées comme indiqué sur la figure 1.4.
Tournez les pattes de fagon a ce que la plaque de cuisson puisse étre mise dans le trou.

Placez la plaque de cuisson dans le trou découpé dans le meuble et positionnez-la
correctement.

Mettez les pattes « A » en place, la dent « C » des pattes doit entrer dans le trou.
Serrez les vis « B » jusqu’a ce que la plaque de cuisson soit complétement fixée.

A l'aide d’un outil tranchant, couper la partie du joint « D » qui dépasse de la plaque de
cuisson. Veillez a ne pas endommager le plan de travail.
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= PARTIE ELECTRIQUE

IMPORTANT : Pinstallation doit étre effec-
tuée conformément aux instructions du
fabricant. Une installation incorrecte peut
causer des dommages matériels et des
blessures aux personnes, aux animaux,
pour lesquels le fabricant décline toute
responsabilité.

Avant d’effectuer toute intervention sur
la partie électrique de I'appareil, il doit
étre débranché du secteur.

Une liaison a un bon systéeme de mise a
la terre est absolument essentielle.

Le fabricant décline toute responsabilité
quant aux inconvénients causés par le
non-respect de cette regle.

Avant d’effectuer toute intervention sur
la partie électrique de I’appareil, il doit
étre débranché du secteur.

Si la surface de la plaque est fissurée,
débranchez [Pappareil du secteur et
contactez le service aprés-vente.

GENERALITES

» Leraccordement a I'alimentation électri-
que doit étre effectué par un technicien
qualifié et en respectant les régles de
sécurité appropriées.

» L’appareil doit étre raccordé au secteur
en vérifiant que la tension correspond a
la valeur indiquée sur la plaque signa-
létique et que les sections de cables
électriques peuvent supporter la charge
spécifiée sur la plaque.

» Silaplaque n’est pas branchée, fixez une
fiche standard adaptée a I'alimentation
absorbée par I'appareil et conforme aux
régles locales en vigueur.

» Les couleurs des fils du cable d’alimen-
tation de I'appareil peuvent ne pas corres-
pondre aux couleurs indiquées sur les
bornes de votre prise électrique.

La fiche doit toujours étre cablée comme
suit :
- connectez le fil vert/jaune a la borne

marquée de la lettre E ou du symbole

terre JT— ou de couleur vert/jaune ;

- connectez le fil bleu a la borne
marquée de la lettre N ou de couleur
noire ;

- connectez le fil marron a la borne
marquée de la lettre L ou de couleur
rouge.

« La fiche doit étre connectée a une prise
de courant raccordée a l'unité de mise
a la terre conformément aux normes de
sécurité.

« Sil'appareil doit étre branché directement
sur le secteur, il doit étre placé avec un
interrupteur omnipolaire avec une ouver-
ture minimale entre les contacts de 3 mm
entre 'appareil et le secteur.

+ Le cable dalimentation ne doit pas
toucher les parties chaudes et doit étre
positionné de maniére a ne pas dépasser
50 °C au-dessus de la température
ambiante.

* Une fois 'appareil installé, l'interrupteur
d’alimentation ou la fiche d’alimentation
doit toujours étre accessible.

« Si le cable d’alimentation est endom-
mage, il doit étre remplacé par un cable
approprié disponible aupres du service
aprés-vente.

» L’appareil doit avoir sa propre alimen-
tation ; tout autre appareil installé a proxi-
mité doit étre alimenté séparément.

» N.B. Pour le raccordement au secteur,
n’utilisez pas d’adaptateurs, de réduc-
teurs ou de dispositifs de branche-
ment, car ils peuvent provoquer une
surchauffe ou un incendie.

Dans le cas ou l'installation devrait nécessiter
des modifications du systéme de cablage de
'alimentation secteur, il est recommandé
d’appeler un technicien qualifié pour effectuer
une substitution.

Le technicien devra également vérifier que la
section transversale des cables électriques
du point d’alimentation correspond a la puis-
sance nominale de I'appareil.
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REMPLACEMENT DU CABLE D’ALIMENTATION SECTEUR
Important ! Cet appareil ne doit étre raccordé a I’alimentation électrique que par une
personne autorisée.

AVERTISSEMENT : si le cable d’alimentation est endommagé, il ne doit étre remplacé
que par un technicien agréé afin d’éviter tout danger.

» Le cable d’alimentation doit étre remplacé par un cable du méme type.

» Retournez la plaque de cuisson et décrochez le couvercle du bornier en introduisant un
tournevis dans les deux crochets « A » (fig. 2.1).

« Ouvrez le presse-étoupe en dévissant la vis « F » (fig. 2.2), dévissez les vis de la borne
et retirez le cable.

« Le nouveau cable d’alimentation, de type et de section appropriés, est relié au bornier
selon le schéma de la fig. 2.3.

« Tirez le cable d’alimentation et bloquez-le avec un presse-étoupe.

« Fermez le couvercle du bornier (vérifiez que les deux crochets « A » sont correctement
accrochés).

Remarque : le conducteur de terre doit étre environ 3 cm plus long que les autres.

SECTION DU CABLE
D’ALIMENTATION « HO5RR-F »
ou « HO5V2V2-F » (résistance aux
températures de 90 °C)

220 - 240 V50-60 Hz 3 x 1,5 mm?2 (*) (**)

(*) Branchement possible avec prise et fiche
(**) Connexion avec branchement au boitier
mural.

220-240 Vca

IT T
Lo | NL
PE

)

Fig. 2.3
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CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

N WS

3
- J

3 5 4
CARACTERISTIQUES
< Isolation électrique Classe I.
POINTS DE CUISSON
1. Plaque électrique @ 145 mm, (Normal) 1000 W
J 145 mm (Rapide, point rouge) 1500 W
2. Plaque électrique @ 180 mm, (Normal) 1500 W

@ 180 mm (Rapide, point rouge) 2000 W

DESCRIPTION DES COMMANDES

3. Bouton de commande de la plaque électrique avant
4. Bouton de commande de la plaque électrique arriere
5. Témoin lumineux de la plaque électrique

Attention | Ne couvrez pas la plaque de REMARQUE : |le bouton et les symboles
cuisson de papier aluminium. peuvent varier.

51



~ UTILISATION DE PLAQUE(S) ELECTRIQUE(S

PLAQUE CHAUFFANTE NORMALE

Pour allumer la plaque chauffante normale,
tournez le bouton (fig. 2.1) sur la position
souhaitée ; les numéros 1 a 6 indiquent les
positions de fonctionnement avec I'augmen-
tation de température selon le nombre.

Une fois le point d’ébullition atteint, réduisez
la puissance en fonction de lintensité de
chauffage souhaitée, en gardant a I'esprit
que la plaque continuera a chauffer pendant
5 minutes apres I'arrét.

PLAQUE RAPIDE (point rouge)

Le bouton de commande des plaques rapides
est similaire a celui d’'une plaque normale
avec 6 positions de fonctionnement (fig. 2.1).
Les caractéristiques de cette plaque, qui est
équipée d’un limiteur de chaleur, permettent :

« d’atteindre la température rapidement ;
« une exploitation maximale de la puissance
avec des casseroles a fond plat ;

+ la limitation de la puissance en cas de
casseroles inadaptées.

Ne cuisez jamais vos aliments directe-
ment sur les plaques électriques ! Utilisez
toujours une casserole ou un récipient
spécial.

REMARQUE :
le bouton et les symboles peuvent varier.

UTILISATION CORRECTE DE LA/DES
PLAQUE(S) DE CUISSON
ELECTRIQUE(S) (fig. 2.2)

Lorsque la casserole arrive a ébullition, baissez
le feu au niveau souhaité.

N’oubliez pas que la plaque chauffante con-
tinue a produire de la chaleur pendant environ
cing minutes apres qu’elle ait été éteinte.

Lors de l'utilisation de la plaque électrique,
vous devez :

» éviter de le garder allumée sans rien
dessus ;

« @viter de verser des liquides dessus
lorsqu’elle est chaude ;

« n’utiliser que des casseroles et poéles a
fond plat (type plaque électrique) ;

« utiliser des récipients de cuisson qui
couvrent autant de surface de la plaque
chauffante que possible ;

< utiliser des couvercles dans la mesure du
possible, pour économiser I'électricité.

Un voyant lumineux situé prés du bouton
indique que la plague chauffante fonctionne.

Attention !

Si la surface est fissurée, éteignez I'appareil
afin d’éviter tout risque d’électrocution et
contactez le Service clientéle.

Attention !
Ne couvrez pas la plaque de cuisson de
papier aluminium.

TRE
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. Rotissage-friture

Fig. 2.3

TABLEAU D’UTILISATION DE
LA PLAQUE ELECTRIQUE

Réglage du  ype e cyisson
bouton
0 Eteint
1 Pour faire fondre
2 (beurre, chocolat).

Pour maintenir les aliments
chauds et réchauffer de petites

2 quantités de liquide (sauces,
ceufs).
Pour chauffer des quantités
3 plus importantes, fouetter les

cremes et les sauces (Iégumes,
fruits, soupes).

Pour faire bouillir lentement,
3 p.ex.: viandes bouillies,
spaghettis, soupes, cuisson a
la vapeur des rétis, rago(ts,
pommes de terre.

Pour faire griller ou frire, esca-
4 lopes, cuisson sans couvercle,
p. ex. : risotto.

Pour faire dorer les viandes,
les pommes de terre roties, les
poissons frits, les omelettes et

5 faire bouillir de grandes quan-
tités d’eau.
6 Pour faire griller ou frire rapide-

ment, steaks grillés, etc.

Aprées une courte période d’utilisation, I'expé-
rience vous enseignera quel réglage est le
bon en fonction de vos besoins.

Attention !

La plaque de cuisson devient trés chaude
pendant le fonctionnement.

Tenir les enfants hors de portée.
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; NETTOYAGE ET ENTRETIEN

CONSEILS GENERAUX

+ Avant de commencer le nettoyage,
assurez-vous que I'appareil est éteint et
débranché de I'alimentation électrique.

« |l est conseillé de nettoyer l'appareil
lorsqu’il est froid.

« Evitez de laisser des substances alcalines
ou acides (jus de citron, vinaigre, etc.)
sur les surfaces.

« Evitez d'utiliser des produits de nettoyage
a base de chlore ou d’acide.

+ Important : il est recommandé d’utiliser
des vétements de protection/gants
appropriés lors de la manipulation ou
du nettoyage de cet appareil.

» Nerayez pas la plaque de cuisson avec
des objets coupants ou tranchants.

* Nettoyez les surfaces a l'aide d’'un chiffon
humide et utilisez des produits nettoyants
doux et neutres. Séchez avec un chiffon
propre et sec.

* IMPORTANT : n'utilisez pas de produits
abrasifs (p. ex. certains types d’éponges)
et/ou agressifs (p. ex. soude caustique,
produits contenant des substances
corrosives), sous peine de causer des
dommages irréparables a la surface.

AVERTISSEMENT !

Lorsqu’il est correctement installé, votre
produit répond a toutes les exigences de
sécurité définies pour ce type de catégorie
de produit. Cependant, une attention parti-
culiére doit étre accordée au dessous de
I'appareil, car cette zone n’est pas congue
ou destinée a étre touchée et peut contenir
des bords tranchants ou rugueux, suscep-
tibles de causer des blessures.

ACIER INOXYDABLE, PIECES EN
ALUMINIUM, SURFACES PEINTES
ET SERIGRAPHIEES

Nettoyez a I'aide d’un produit approprié.
Séchez toujours soigneusement.

IMPORTANT : ces piéces doivent étre net-
toyées avec beaucoup de soin pour éviter
les rayures et I'abrasion. Il est conseillé
d’utiliser un chiffon doux et un savon neutre.

ATTENTION : n’utilisez pas de substances
abrasives ou de détergents non neutres
sous peine d’endommager la surface de
maniére irrémédiable.

PARTIES EMAILLEES

Toutes les parties émaillées doivent étre
nettoyées avec une éponge et de leau
savonneuse ou tout autre produit non abrasif.
Séchez-les de préférence avec un chiffon
microfibre ou doux.

Les substances acides comme le jus de citron,
la sauce tomate, le vinaigre, etc. peuvent
endommager I'émail s’ils sont laissés trop
longtemps dessus.

NETTOYAGE DES PLAQUES
ELECTRIQUES

Les aliments bralés sur les plaques chauf-
fantes doivent toujours étre nettoyés a sec.
N'utilisez pas d’eau pour éviter la formation
de rouille.

Apreés utilisation, versez un peu d’huile sur la
plague chaude et frottez avec un chiffon.

Important : le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages éventuels
causés par l'utilisation de produits inappropriés pour nettoyer I’appareil.

Attention ! L’appareil devient trés chaud, principalement autour des zones de cuisson.
Il est trés important que les enfants ne soient pas laissés seuls dans la cuisine lorsque

Vous cuisinez.

N’utilisez pas de nettoyeur a vapeur car ’humidité peut entrer dans I’appareil et le

rendre dangereux.
54



55



56



Postovani korisnice,

Hvala sto ste kupili i dali prednost nasem proizvodu.

Sigurnosne mjere opreza i preporuke navedene u nastavku
odnose se na vasu sigurnost | sigurnost drugih osoba.
Takoder ¢e pruZziti nagin na koji mozete u potpunosti iskoristiti
znacajke koje nudi ureday.

Pazljivo ¢uvajte ovu knjizicu. MoZe biti korisna u buducnosti
vama ili drugima u sluéaju da se pojave sumnje u vezi s njegovim
radom.

Ovaj uredaj smije se koristiti samo za zadatke za koje je
izri¢ito namijenjen, odnosno za pripremanje hrane. Bilo koji
drugi oblik upotrebe smatrat ¢e se neprikladnim i stoga
opasnim.

Proizvodac¢ odbija svaku odgovornost u slu¢aju osteéenja
uzrokovanog nepravilnom, nepravilnom ili nelogiénom
upotrebom uredaja.

1IZJAVA O CE SUKLADNOSTI

e Ovaj uredaj predviden je za upotrebu samo za kuhanje. Bilo koja druga upotreba
(kao $to je grijanje prostorije) neprimjerena je i opasna.

e Ovaj uredaj projektiran je, izraden i stavljen na trziSte u skladu s:
- Sigurnosni zahtjevi direktive 2014/35/EU za ,niski napon”;
- Sigurnosni zahtjevi direktive o ,EMC" 2014/30/EU;

- Zahtjeve EU direktive 93/68/EEZ;
- Zahtjevi EU direktive 2011/65/EU. c

VAZNE INFORMACIJE ZA PRAVILNO ODLAGANJE PROIZVODA U SKLADU
S DIREKTIVOM EZ 2002/96/EZ

(samo za drzave Europske unije)

Na kraju radnog vijeka, proizvod se ne smije odlagati kao gradski otpad.

Mora se odnijeti u posebni lokalni centar za prikupljanje otpada ili trgovcu

koji pruza ovu uslugu.

Odvojenim odlaganjem ku¢anskog uredaja izbjegavaju se mogucée negativhe

posljedice za okoli§ i zdravlje koje proizlaze iz neprimjerenog odlaganja

i time se omogucuje oporavak sastavnih materijala kako bi se ostvarile

znacajne ustede u energiji i resursima. Proizvod nosi oznaku prekrizene

kante za smece na kotadima, Sto je podsjetnik na potrebu odvojenog

zbrinjavanja ku¢anskih aparata. _
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VAZNE SIGURNOSNE MJERE OPREZA | PREPORUKE

VAZNO: Ovaj uredaj projektiran je i izraden iskljuéivo za
kuhanje hrane u kuéanstvu (ku¢anske) i nije prikladan ni za koju
primjenu izvan kuéanstva pa se stoga ne smije upotrebljavati
u komercijalnom okruzenju.

Jamstvo za uredaj bit ¢e nevazece ako se uredaj upotrebljava
u okruzenju koji nije kuéno, tj. u polukomercijalnom, komer-
cijalnom ili komunalnom okruzenju.

Pazljivo procitajte upute prije ugradnje i upotrebe uredaja.

* Ovaj je uredaj dizajniran i proizveden u skladu s vazec¢im stan-
dardima za kucanske proizvode za kuhanje i ispunjava sve
sigurnosne zahtjeve prikazane u ovom priru¢niku, uklju€ujuéi one
za povrSinske temperature.

Neki ljudi s osjetljivom kozom mogu imati izraZeniji dozivljaj tempe-
rature na nekim komponentama, iako su ti dijelovi unutar granica
dopustenih normama.

Potpuna sigurnost uredaja ovisi i 0 pravilnoj upotrebi, stoga preporu-
Cujemo da uvijek obratite iznimnu pozornost tijekom upotrebe
proizvoda, posebno u prisutnosti djece.

» Provjerite je li uredaj oStecen nakon Sto ga raspakirate.

Ako niste sigurni, nemojte ga Koristiti i potrazite savjet dobavljaca
ili stru¢no osposobljenog tehnicara.

« Ambalazni elementi (npr. plasticne vrecice, polistirenska pjena,
Cavli, remenje za pakiranje itd.) ne smiju se ostavljati u blizini djece
jer mogu uzrokovati ozbiljne ozljede.

* Neki uredaiji isporucuju se sa zastithom folijom na &eli¢nim i alumi-
nijskim dijelovima. Tu foliju uklonite prije upotrebe uredaja.

« VAZNO: Pri rukovanju ili giSéenju uredaja preporuduje se upotreba
odgovarajuce zastitne odjece/rukavica.

* Nemojte pokusavati mijenjati tehniCke karakteristike uredaja jer zbog
toga uredaj moze postati opasan za upotrebu. Proizvoda¢ odbacuije
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svu odgovornost za bilo kakve neugodnosti koje proizlaze iz neposti-
vanja ovog uvjeta.

OPREZ: ovaj se dodatak smije instalirati samo u trajno prozra-
Civanoj prostoriji u skladu s vazeéim propisima.

Nemojte rukovati uredajem pomocu vanjskog tajmera ili zasebnog
sustava za daljinsko upravljanje.

Uredaj ne Cistite i ne odrzavajte ako ga prethodno niste iskljucili iz
napajanja elektricnom energijom.

Nemojte koristiti parni Cistac jer vlaga moze dospjeti u uredaj, Sto
ga Cini nesigurnim.

Ne pokrivajte plo€u za kuhanje aluminijskom folijom.

Uredaj nemoijte dodirivati mokrim ili viaznim rukama (ili stopalima).
Nemojte Koristiti uredaj dok ste bosi.

Ako prije zbrinjavanja odlucite da viSe ne koristite ovaj uredaj (ili da
zamijenite drugi model), preporucujemo da ga stavite izvan upotrebe
na prikladan nacin u skladu s propisima o zastiti zdravlja i okolisa,
posebno pazedi da svi potencijalno opasni dijelovi budu bezopasni,
naroCito u odnosu na djecu koja bi se mogla igrati nekoriStenim
uredajima.

Razlicite komponente uredaja mogu se reciklirati. Zbrinite ih u skladu
s propisima koji su na snazi u vasoj drzavi. Ako Zelite odbaciti
uredaj, uklonite kabel napajanja.

Nakon upotrebe provijerite jesu li regulatori u isklju¢enom polozaju.
Djecu mladu od 8 godina treba drzati podalje osim ako nisu pod
stalnim nadzorom.

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca starija od 8 godina i osobe
sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja ako su pod nadzorom ili su dobili
upute u vezi sa sigurnom upotrebom uredaja te ako shvacaju
povezane opasnosti. Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne
smiju Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.

Proizvoda¢ odbacuje svaku odgovornost za tjelesne ozljede ili oste-
¢enja imovine uzrokovana nepravilnom ili nepravilnom upotrebom
uredaja.
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UPOZORENUJE: Tijekom upotrebe uredaj i njegovi dostupni dijelovi
postaju vruci i ostaju vruéi neko vrijeme nakon upotrebe.
- Obratite pozornost i ne dirajte grijace elemente na plo€i za
kuhanje.
- Malu djecu treba drzati podalje kako bi se izbjegle opekotine.
Pazite da elektrini kabeli koji povezuju druge uredaje u blizini
ploCe za kuhanje ne dodu u kontakt s plo€om za kuhanje.
UPOZORENJE: Kuhanje na plo€i za kuhanje bez nadzora uz
upotrebu masti ili ulja moze biti opasno i moze rezultirati pozarom.
NIKADA ne pokusSavajte ugasiti vatru vodom, nego iskljucite uredaj
i pokrijte plamen npr. poklopcem ili vatrootpornim pokrivacem.
UPOZORENJE: Opasnost od pozara: ne odlazite predmete na
povrsine za kuhanje.
Ne ostavljajte prazne posude na staklenoj keramiCkoj ploCi za
kuhanje.
Nemojte grebati ploCu za kuhanje oStrim predmetima. PloCu za
kuhanje nemoijte upotrebljavati kao radnu povrSinu.
UPOZORENJE: Ako je plo¢a za kuhanje napuknuta ili je na drugi
nacin oste¢ena padom predmeta itd., odvojite uredaj od elektricnog
napajanja kako biste izbjegli moguénost elektricnog udara i nazovite
sluzbu za korisnike.
UPOZORENJE: Kada je pravilno ugraden, va$ proizvod ispunjava
sve sigurnosne zahtjeve utvrdene za tu vrstu proizvoda. Medutim,
treba biti posebno oprezan oko donjeg dijela uredaja jer ovo
podrucje nije dizajnirano ili namijenjeno dodiru i moze sadrzavati
ostre ili grube rubove koji mogu uzrokovati ozljede.
OPREZ: Postupak kuhanja mora se nadzirati. Kratkotrajno kuhanje
mora se neprestano nadzirati.
Ako je kabel napajanja osteéen, smije ga zamijeniti samo ovlasteni
serviser kako bi se izbjegla opasnost.
Ako uredaj nije opremljen kabelom za napajanje i utikacem ili nekim
drugim sredstvom za odspajanje s mreZznog napajanja sa zasebnim
kontaktom na svim polovima koji omogucuju potpuno odspajanje u
uvjetima prenapona iz kategorije Ill, u uputama ce biti navedeno da



je potrebno ugraditi sredstvo za odspajanje na fiksno oziCenje u
skladu s pravilima ozi¢avanja.

UPOZORENJE: Uredaj i pripadajuci dostupni dijelovi postaju vrugi
tijekom upotrebe.

Obratite pozornost i ne dirajte grijace. Djecu mladu od 8 godina
treba drzati podalje osim ako nisu pod stalnim nadzorom.
UPOZORENJE: Upotrebljavajte samo $titnike ploCe za kuhanje
proizvodaca uredaja za kuhanje ili one za koje proizvodac uredaja
navede u uputama da su pogodne ili Stithnike ploCe za kuhanje
prilozene uz uredaj. Upotrebom neodgovarajucih stitnika mogu se
prouzrokovati nesrece.

OZNAKE ENERGETSKE UCINKOVITOSTI / EKOLOSKI DIZAJN

Uredba Komisije (EU) br. 66/2014 (o provedbi Direktive 2009/125/EZ Europskog parlamenta
i Vijeca).

Upucivanje na metode mjerenja i izracuna koje se koriste za utvrdivanje sukladnosti s gore
navedenim zahtjevima:

Standard EN 60350-2 (plo€e za kuhanje: elektriCne zone za kuhanje i/ili podrucja).

UPOTREBA UREDAJA, SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

ELEKTRICNE ZONE ZA KUHANJE I/ILI PODRUCJA

Zonu/podrucje nemojte drzati ukljucenim ako na njemu nema ni¢ega (ako nema posude).
Nemojte prolijevati teku¢ine po zonama/podrucjima dok su vruca.

Koristite samo posude i tave s ravnim dnom (vrsta elektricne plo€e za kuhanje).

Koristite posude za kuhanje koje pokrivaju $to vec¢u povrsinu zone/podrudja za kuhanje.
Koristite poklopce kad god je to moguée kako biste ustedjeli elektricnu energiju.
Smanijite temperaturu na Zeljenu razinu kad posuda dode do to¢ke vrenja. Imajte na umu
da ée zona/podrudje za kuhanje nastaviti proizvoditi toplinu oko pet minuta nakon iskljucivanja.
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Savjet za

Instalatera

VAZNO:

* Uredaj je dizajniran i homologiran samo za kuénu upotrebu i ne smije se ugradivati u
komercijalno, polukomercijalno ili komunalno okruzenje.
Proizvod nije obuhvaéen jamstvom ako je ugraden u bilo kojem od gore navedenih
okruzenja i to bi moglo utjecati na bilo koje osiguranje treé¢e strane ili osiguranje
od javne odgovornosti koje imate.

» Ovaj uredaj smije ugraditi, regulirati i prilagoditi za rad samo ovlastena osoba u skladu s
vazecim lokalnim propisima i u skladu s uputama proizvodaca.
Nepostivanje ovog uvjeta ucinit ¢e jamstvo nevazeéim.

» Uredaj mora biti ugraden u skladu s vazec¢im propisima u va$oj drzavi sukladno uputama
proizvodaca.

» Nepravilna ugradnja, za koju proizvoda¢ ne preuzima nikakvu odgovornost, moze uzrokovati
ozljede ili oStecenja.

* Uredaj smije servisirati samo ovlasteno osoblje.

» Uvijek odspojite uredaj s mreznog napajanja prije odrzavanja ili popravaka.

* Vazno: Pri rukovanju ili ¢iSéenju ovog uredaja preporucuje se upotreba odgovarajucée
zastitne odjece/rukavica.

* Uredaj mora biti smjesten u jedinicama otpornim na toplinu.

« Stijenke uredaja ne smiju biti viSi od radne povrSine i moraju biti otporni na
temperature 70 °C iznad sobne temperature.

+ Napominjemo da ljepilo koje veze plasti¢ni laminat za namjesStaj mora izdrzati
temperature ne manje od 150 °C kako bi se izbjeglo raslojavanje.

* Ne postavljajte uredaj u blizini grijalica ili zapaljivih materijala (npr. zavjesa).

UPOZORENJE!

Kada je pravilno ugraden, vas proizvod ispunjava sve sigurnosne zahtjeve utvrdene

za tu vrstu proizvoda. Medutim, treba biti posebno oprezan oko donjeg dijela uredaja

jer ovo podrugje nije dizajnirano ili namijenjeno dodiru i moze sadrzavati ostre ili grube
rubove koji mogu uzrokovati ozljede.
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UGRADNJA

TEHNICKE INFORMACIJE ZA INSTALATERA
Samo neki modeli: Prije postavljanja ploce za kuhanje uklonite zastitnu foliju.

Ove plo¢e za kuhanje predvidene su za ugradnju u kuhinjske elemente dubine 600 mm i debljine

od 30 do 40 mm.

Prije ugradnje plo¢e za kuhanje u kuhinjski

element potrebno je napraviti rupu dimenzija

prikazanih na slici 1.1, uzimajuéi u obzir
sljedece:

« unutar elementa, izmedu donje strane ploce
za kuhanje i gornje povrSine bilo kojeg
drugog uredaja ili unutarnje police mora
biti razmak od najmanje 30 mm;

» plo¢a za kuhanje mora biti najmanje
50 mm udaljena od bilo kojeg bo€nog zida
(sl. 1.2);

+ plota za kuhanje mora biti udaljena
najmanje 50 mm od straznjeg zida (sl. 1.1);

* najmanja udaljenost izmedu ploce za
kuhanije i bilo kojeg zidnog ormara ili nape
koja se nalazi neposredno iznad mora
iznositi barem 650 mm (pogledajte sl. 1.2);

« premazi stijenki uredaja ili uredaja u blizini
ploe za kuhanje moraju biti otporni na
toplinu.

Ne postavijajte uredaj blizu zapaljivih
materijala (npr. zavjese).
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PRICVRSCIVANJE PLOCE ZA KUHANJE

Svaka plo¢a za kuhanje opremljena je kompletom za ugradnju koji sadrzi nosace i vijke za
pri€vrs¢ivanje gornjeg dijela na element debljine od 30 do 40 mm, sl. 1.3, 1.4.

Izrezite jedinicu.
Razvucite brtvu ,D* preko ruba izradenog otvora, pazeci da prekrijete rubove spoja.

Okrenite plo¢u za kuhanje i stavite jezicke ,A“ (sl. 1.3) u nosace, a vijke ,B“ zategnite za
samo nekoliko okretaja.

Provijerite jesu li jezi¢ci pravilno montirani kao Sto je prikazano na slici 1.4. Okrenite
jeziCke tako da se plo€a za kuhanje moze staviti u otvor.

Stavite plo€u za kuhanje u otvor urezan u jedinicu i pravilno je postavite.
Stavite jezicke ,A" na mjesto, pri ¢emu zub ,C* jezi€aka treba i¢i u otvor.
Zategnite vijke ,B" tako da je plo€a za kuhanje potpuno pri¢vrscena.

Ostrim alatom odrezite dio brtve ,D* koji viri iz ploCe za kuhanje. Pazite da ne oStetite
radnu povrsinu.

min. 30 mm
maks. 40 mm

Sl. 1.4
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~ " NAPOMENE U VEZI ELEKTRIENE ENERGIJE

VAZNO: Ugradnja mora biti izvedena u
skladu s uputama proizvodaca. Nepra-
vilna ugradnja moze ozlijediti ili ostetiti
zivotinje, osobe i imovinu, za Sto proiz-
vodac ne preuzima nikakvu odgovornost.
Prije izvodenja bilo kakvih radova na
elektricnom dijelu uredaja, potrebno ga
je odspojiti s napajanja.

Apsolutno je neophodno prikljuciti uredaj
s dobrim sustavom ozi€¢enja uzemljenja.
Proizvoda¢ ne preuzima odgovornost za
bilo kakve neugodnosti proizasle iz nepri-
drzavanja ovog pravila.

Prije izvodenja bilo kakvih radova na
elektricnom dijelu uredaja, potrebno ga
je odspojiti s napajanja.

Ako je povrsina ploce za kuhanje napuk-
nuta, odvojite uredaj od elekricnog
napajanja i obratite se postprodajnom
servisu.

OPCENITO

» Spajanje s elektricnim napajanjem mora
izvesti kvalificirani tehnicar pridrzavajuci
se odgovarajucih sigurnosnih propisa.

» Uredaj mora biti spojen na mrezu kako
bi se provjerilo odgovara li napon
vrijednosti navedenoj na nazivnoj plocici
i moze li elektri¢ni kabel izdrzati opte-
recenje navedeno na toj plocici.

» Ako je plo¢a za kuhanje isporu€ena bez
utikaca, postavite standardni utika¢ koji
je prikladan za snagu koju troSi uredaj i
u skladu s vazec¢im lokalnim pravilima.

+ Boje zZica u kabelu napajanja uredaja
mozda nec¢e odgovarati bojama oznace-
nima na priklju¢nicama utikaca.

Utika€ uvijek treba oziciti na sljedeci

nacin:

- zelenu/zutu Zicu spojite na prikljucnicu
oznaCenu slovom E ili simbolom

uzemljenja % ili zelenom/Zutom

bojom;
- plavu Zicu spojite na prikljunicu
oznacenu slovom N ili crnom bojom;
- smedu Zicu spojite na priklju€nicu
oznacenu slovom L ili crvenom bojom.

+ Utika¢ mora biti prikljuéen u uti¢nicu
spojenu na jedinicu za uzemljenje u
skladu sa sigurnosnim normama.

« Ako se uredaj treba spojiti izravno na
mrezno napajanje, mora se postaviti
izmedu uredaja i mreze s omnipolarnim
prekidatem s minimalnim otvorom od
3 mm izmedu kontakata

« Kabel napajanja ne smije dodirivati
vruce dijelove i mora biti postavljen tako
da njegova temperatura nije vecéa vise
od 50 °C u odnosu na okolinu.

« Nakon ugradnje uredaja, prekida¢ napa-
janja ili utika¢ napajanja moraju uvijek biti
u pristupacnom polozaju.

» Ako je kabel napajanja oste¢en, mora se
zamijeniti  odgovaraju¢éim  kabelom
dostupnim u naknadnoj prodaji.

» Uredaj mora imati vlastito napajanje; svi
drugi uredaji postavljeni u njegovoj blizini
moraju biti isporuc¢eni odvojeno.

« NAPOMENA Pri spajanju na mrezu
nemojte koristiti adaptere, reduktore
ili uredaje za grananje koji mogu
uzrokovati pregrijavanje i pregorenje.

Ako ugradnja zahtijeva izmjene u sustavu

elektricnog napajanja, preporu¢ujemo da

pozovete kvalificiranog tehnicara koji ¢e
izvrSiti zamjenu.

Tehni€ar ¢ée takoder morati provjeriti odgo-

vara li poprecni presjek elektri¢nih kabela na

to€ki napajanja nazivnoj snazi uredaja.
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ZAMJIENA KABELA NAPAJANJA

Vazno! Samo ovlastena osoba smije spojiti uredaj s napajanjem.

UPOZORENJE: Ako je kabel napajanja oStecen, smije ga zamijeniti samo ovlasteni
serviser kako bi se izbjegla opasnost.

« Kabel napajanja mora se zamijeniti kabelom istog tipa.

» Preokrenite plo€u za kuhanje i otkacite pokrov priklju¢ne plo¢e umetanjem odvijaca u
dvije kuke ,A“ (sl. 2.1).

» Otvorite kabelsku uvodnicu odvrtanjem vijka ,F* (sl. 2.2), odvrnite prikljuéne vijke i uklonite
kabel.

* Novi kabel napajanja, prikladne vrste i presjeka, spojen je na prikljuénu plo¢u prema
dijagramu na slici 2.3.

« Povucite kabel napajanja i blokirajte ga kabelskom uvodnicom.

« Zatvorite pokrov bloka priklju¢nice (provjerite jesu li dvije kuke ,A® pravilno zakacene).

Napomena: Vodi¢ za uzemljenje mora biti oko 3 cm duzi od ostalih.

PRESJEK KABELA NAPAJANJA
TIPA ,,HO5RR-F“ ili ,,HO5V2V2-F“
(otpornost na temperature od 90 °C)“

220-240V50-60Hz 3x1,5mm?(*) (*)
(*) Povezivanje je mogucée s utikacem

i utiCnicom

(**) Povezivanje s priklju¢kom zidne kutije.

220-240V AC

| N(L)
PE

Sl.2.3
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Savjeti za

korisnike



" ZNACAJKE | TEHNICKI PODACI

SlL11

) N
— < )

"

N <_J
3 5 4

ZNACAJKE
» Elektriéna izolacija klase I.

MJESTA KUHANJA

1. Elektri¢na plo¢a @ 145 mm, (normalno)
@ 145 mm (brzo, crvena tocka)
2. Elektri¢na plo¢a @ 180 mm, (normalno)

@ 180 mm (brzo, crvena tocka)

OPIS UPRAVLJACKIH TIPKI

3. Regulator prednje elektricne ploce
4. Regulator straznje elektri¢ne ploce
5. Lampica pokazivaca elektri¢ne plocice

Oprez! Ne pokrivajte plocu za kuhanje NAPOMENA: Regulator i simboli mogu

aluminijskom folijom. se razlikovati.

1000 W
1500 W
1500 W
2000 W



~ UPOTREBA ELEKTRICNIH PLOCA ZA KUHANJE

NORMALNA PLOCA ZA KUHANJE

Normalnu plo€u za kuhanje ukljuCite okreta-
njem regulatora (sl. 2.1) u Zzeljeni polozaj;
brojevi 1 do 6 oznagavaju radne poloZaje, a
svaki broj oznacava odgovarajuce povecanje
temperature.

Nakon 3to se postigne to¢ka vrenja, smanijite
unos prema zeljenom intenzitetu zagrijavanja,
imaju¢i na umu da ¢e se plo¢a nastaviti
zagrijavati 5 minuta nakon $to je isklju¢ena.

BRZA PLOCA ZA KUHANJE (crvena
tocka)

Regulator brzih plo¢a za kuhanje slican je
regulatoru normalne plo¢e sa 6 radnih
polozaja (sl. 2.1).

Znacajke ove ploce, koja je opremljena limita-
torom topline, omogucuju:

» brzo postizanje zeljene temperature;

+ maksimalno iskoriStavanje ulazne vrijed-
nosti pri upotrebi posuda s ravnim dnom;

+ ograni¢enje unosa u slu€aju neprikladnih
posuda.

Nikada nemojte kuhati hranu izravno na
elektricnim ploéama za kuhanje! Uvijek
koristite tavu ili poseban spremnik.

NAPOMENA:
Regulator i simboli mogu se razlikovati.

PRAVILNA UPOTREBA
ELEKTRICNIH PLOCA ZA
KUHANJE(s!. 2.2)

Smanijite temperaturu na Zeljenu razinu kad
posuda dode do tocke vrenja.

Imajte na umu da ¢e ploCa za kuhanje
nastaviti proizvoditi toplinu oko pet minuta
nakon $to je iskljuéena.

Tijekom upotrebe elektricne plo€e za kuhanje:

* nemojte je drzati uklju¢enom ako se na
njoj nesto ne nalazi;

* nemojte je polijevati teku¢inom dok je vruca;

* upotrebljavajte samo posude (vrsta za
elektricne ploCe za kuhanje) s ravnim dnom

» koristite posude za kuhanje koje pokrivaju
Sto vecu povrsinu plo¢e za kuhanje.

» Koristite poklopce kad god je to moguce
kako biste ustedjeli elektri¢nu energiju.

Lampica pokazivaca koja se nalazi u blizini
regulatora signalizira da plo¢a za kuhanje radi.

Paznja!

Ako na povrsini ima pukotina, iskljucite
uredaj kako ne bi doslo do elektricnog
udara i nazovite sluzbu za korisnike.

Oprez!
Ne pokrivajte plocu za kuhanje alumi-
nijskom folijom.

Sl.2.1

Sl. 2.2
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. Pecenje - przenje

SI.2.3

TABLICA UPOTREBE ELEKTRICNE
PLOCE ZA KUHANJE

Polozaj
regulatora

0 ISKLJUCENO

VRSTA KUHANJA

1

) Za topljenje (maslac, ¢okolada).

Za odrzavanje topline hrane
2 i zagrijavanje manijih koli¢ina
tekucine (umaci, jaja).

Za zagrijavanje vecih koli€ina;
3 za pripremu krema i umaka
(povrce, voce, juhe).

Lagano kuhanje, npr: kuhano
3 meso, Spageti, juhe, nastav-
4 ljanje kuhanja pecenja na pari,
variva, krumpir.

Za sve vrste przenja, kotlete,

4 kuhanje bez pokrivanja npr.
rizoto.

4 PeCenje mesa, krumpira,
przenje ribe, omleta i kuhanje

5 |velikih koligina vode.

6 Brzo  przenje, ro$tiljanje

odrezaka itd.

Nakon kraceg cCete vremena prema iskustvu
odrediti postavku koja odgovara vasim
potrebama.

Oprez!

Ploéa za kuhanje postaje vrlo vruca
tijekom rada.

Djecu drzite izvan dosega.
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; CISCENJE | ODRZAVANJE

OPCI SAVJETI

+ Prije nego poénete s <ciSéenjem
pobrinite se da je uredaj iskljué¢en
i odspojen s napajanja elektricnom
energijom.

» Preporuujemo ¢iscenje kad je uredaj
hladan.

+ Pazite da na povrS§inama ne ostanu
luznate i kisele tvari (limunov sok, ocatitd.).

« Izbjegavajte upotrebu sredstava za
Ci8c¢enje na bazi klora ili kiseline.

* Vazno: Pri rukovanju ili ¢iSéenju ovog
uredaja preporucuje se upotreba odgo-
varajuce zastitne odjece/rukavica.

 Nemojte grebati ploéu za kuhanje
rezanjem ili oStrim predmetima.

« Ocistite povrsine vlaznom krpom i koristite
njezna, neutralna sredstva za ciS¢enje.
Osusite ¢istom, suhom krpom.

«  VAZNO: Nemojte koristiti abrazivne proiz-
vode (npr. odredene vrste spuzve) ifili
agresivne proizvode (npr. kausti¢nu sodu,
proizvode koji sadrze korozivne tvari) koji
mogu uzrokovati nepopravijiva ostec¢enja
povrsine.

UPOZORENJE!

Kada je pravilno ugraden, vas proizvod
ispunjava sve sigurnosne zahtjeve
utvrdene za tu vrstu proizvoda. Medutim,
treba biti posebno oprezan oko donjeg
dijela uredaja jer ovo podrucje nije
dizajnirano ili namijenjeno dodiru i moze
sadrzavati ostre ili grube rubove koji
mogu uzrokovati ozljede.

NEHRDPAJUCI CELIK, ALUMINIJSKI
DIJELOVI, OBOJANE POVRSINE
| POVRSINE OTISNUTE UPOTREBOM
UZORKA OD TKANINE

Ocistite odgovarajuc¢im proizvodom.
Uvijek temeljito osusite.

VAZNO: ove dijelove morate paZljivo ogistiti
kako biste izbjegli ogrebotine i oStecenja.
Savjetujemo da koristite meku krpu i neu-
tralni sapun.

OPREZ: Nemojte koristiti abrazivne tvari
ili deterdzente koji nisu neutralni jer ¢e
oni nepopravljivo ostetiti povrsinu.

EMAJLIRANI DIJELOVI

Svi emajlirani dijelovi moraju se Cistiti spuzvom
i sapunom ili drugim neabrazivnim proizvo-
dima.

Osusite koriste¢i mikrovlakna ili mekanu
krpu, ako je to moguce.

Kisele tvari poput limunovog soka, umaka
od rajcice, octa i sl. mogu ostetiti caklinu ako
ih ostavite u predugom kontaktu.

CISCENJE ELEKTRICNIH PLOCA ZA
KUHANJE

Hrana koja je zagorjela na ploama za kuhanje
uvijek se mora o€istiti bez upotrebe tekuéina.
Nemoijte koristiti vodu kako se ne bi stvorila
hrda.

Nakon upotrebe, ulijte malo ulja na topli tanjur
i utrljajte krpom.

Vazno: Proizvodac¢ odbacuje svaku odgovornost za mogucu Stetu nastalu upotrebom

neprikladnih proizvoda za ¢iS¢enje uredaja.

Paznja! Uredaj se jako zagrijava, uglavhom oko podruéja za kuhanje. Vrlo je vazno
djecu ne ostavljati samu u kuhinji dok kuhate.

Nemoijte koristiti parni Cistac jer vlaga moze dospjeti u uredaj i tako ga uciniti

nesigurnim.
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Caro Cliente,

Obrigado por ter comprado e dado a sua preferéncia ao
nosso produto.

As precaugées e recomendagdes de seguranga relatadas
abaixo sdo para a sua propria seguranca e a de outras
pessoas. Também fornecerdo um meio para fazer pleno uso
das funcionalidades oferecidas pelo seu aparelho.

Por favor, guarde este folheto com cuidado. Pode ser util no
futuro, quer para si quer para outros, no caso de surgirem
duvidas relacionadas com o seu funcionamento.

Este aparelho s6 deve ser utilizado para a tarefa para a
gual foi explicitamente concebido, ou seja, para cozinhar
alimentos. Qualquer outra forma de utilizagdo deve ser
considerada inadequada e, por conseguinte, perigosa.

O fabricante declina toda a responsabilidade em caso
de danos causados por uso inadequado, incorreto ou
ilégico do aparelho.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Este aparelho foi concebido para ser utilizado apenas para cozinhar. Qualquer outra

utilizagao (como aquecimento de uma sala) é impropria e perigosa.

Este aparelho foi concebido, construido e comercializado em conformidade com:

- Requisitos de seguranca de "Baixa tensao", Diretiva 2014/35/UE;
- Requisitos de seguranga de “EMC”, Diretiva 2014/30/UE;

- Requisitos da Diretiva 93/68/CEE da UE;
- Requisitos da Diretiva 2011/65/UE da UE.

EM CONFORMIDADE COM A DIRETIVA 2002/96/CE

(apenas para os paises da Unido Europeia)

No final da sua vida util, o produto ndo deve ser eliminado como residuo
urbano. Deve ser entregue num centro especial de recolha de residuos
diferenciados da sua autoridade local ou a um concessionario que oferega

este servico.

A eliminagdo de um eletrodoméstico de forma separada evita eventuais
consequéncias negativas para o ambiente e para a saude decorrentes de
eliminacado inadequada e permite recuperar os materiais que constituem

para obter economias significativas de energia e recursos. Como lembrete
da necessidade de eliminar separadamente os aparelhos, o produto esta

marcado com um contentor de lixo com rodas com uma cruz por cima.

3

INFORMAGOES IMPORTANTES PARA A ELIMINAGAO CORRETA DO
PRODUTO,
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PRECAUGOES E RECOMENDAGOES DE SEGURANGA
IMPORTANTES

IMPORTANTE: Este aparelho foi concebido e fabricado exclusiva-
mente para cozinhar alimentos para uso doméstico e nao é
adequado para qualquer aplicagao nao doméstica e, por conse-
guinte, ndo deve ser utilizado num ambiente comercial.

A garantia do aparelho sera anulada se o aparelho for utilizado

num ambiente nao doméstico, ou seja, num ambiente semi-
comercial, comercial ou comum.

Leia cuidadosamente as instrugées antes de instalar e utilizar o
aparelho.

+ Este aparelho foi concebido e fabricado em conformidade com as
normas aplicaveis a produtos para cozinhar de uso doméstico e
cumpre todos os requisitos de seguranga constantes deste manual,
incluindo os relativos as temperaturas de superficie.

Algumas pessoas com pele sensivel podem ter uma percegao de
temperatura mais pronunciada com alguns componentes, embora
essas pecas estejam dentro dos limites permitidos pelas normas.

A seguranga completa do aparelho também depende do uso correto,
portanto, recomendamos que preste sempre uma atengcao extrema
ao usar o produto, especialmente na presenga de criangas.

+ Depois de ter desembalado o aparelho, verifique se este ndo esta
danificado.

Em caso de duvida, ndo o utilize e consulte o seu fornecedor ou um
técnico qualificado profissionalmente.

» Elementos da embalagem (ou seja, sacos de plastico, espuma de
poliestireno, pregos, tiras de embalagem, etc.) ndo devem ser deixados
perto ou alcance das criangas, pois podem causar lesdes graves.

« Alguns aparelhos sao fornecidos com uma pelicula protetora nas
pecas de aco e aluminio. Esta pelicula deve ser removida antes de
utilizar o aparelho.

« IMPORTANTE: Recomenda-se a utilizacdo de vestuario/luvas de
protecdo adequados ao manusear ou limpar este aparelho.
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Nao tente modificar as caracteristicas técnicas do aparelho, uma vez
que pode tornar-se perigoso de utilizar. O fabricante declina toda a
responsabilidade por qualquer inconveniente resultante da inobser-
vancia desta condigao.

ATENCAQ: este aparelho sé deve ser instalado numa divisdo ventilada
permanentemente, em conformidade com os regulamentos aplicaveis.
N&o opere o aparelho através de um temporizador externo ou de um
sistema de controlo remoto separado.

Nao execute as operagdes de limpeza ou manutengédo no aparelho,
sem o ter previamente desconectado da fonte de alimentacgao elétrica.
Nao use um aparelho de limpeza a vapor porque a humidade pode
entrar no aparelho, tornando-o inseguro.

Nao cubra a placa com folhas de aluminio.

Nao toque no aparelho com as maos (ou os pés) molhados ou humidos.
Nao utilize o aparelho enquanto estiver descalgo.

Se decidir ndo utilizar mais este aparelho (ou decidir substituir por outro
modelo), antes da sua eliminagédo, recomenda-se deixar o aparelho
inoperacional de forma adequada de acordo com as normas de saude
e protecdo ambiental, garantindo, em especial, que todas as pecas
potencialmente perigosas sejam inutilizadas, especialmente em
relacdo a criangcas que possam brincar com aparelhos nao utilizados.
Os varios componentes do aparelho sao reciclaveis. Elimine-os de
acordo com os regulamentos em vigor no seu pais. Se tiver de eliminar
o aparelho, remova o cabo de alimentagao.

Apos utilizar, certifique-se de que os botdes estdo na posicao desligada.
As criangas com menos de 8 anos devem ser mantidas afastadas,
a menos que supervisionadas continuamente.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade igual ou superior
a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento, caso lhes tenha
sido fornecida supervisao ou instrugdes relativas a utilizagéo do aparelho
de forma segura e desde que compreendam o0s perigos envolvidos.
As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutengéo
pelo utilizador ndo deve ser realizada por criangas sem supervisao.
O fabricante declina toda a responsabilidade por lesées em pessoas
ou danos a propriedade causados por uma utilizagao incorreta ou

inadequada do aparelho.
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AVISO: Durante a utilizagédo, o aparelho e as suas pegas acessiveis
ficam quentes; permanecem quentes durante algum tempo apés a
utilizacao.
- Deve ter-se cuidado para evitar tocar nas resisténcias na placa.
- Para evitar queimaduras e escaldadelas, as criangas pequenas
devem ser mantidas afastadas.
Certifique-se de que os cabos elétricos que ligam outros aparelhos na
proximidade da placa ndo podem entrar em contacto com a placa.
AVISO: Cozinhar numa placa com gordura ou 6leo, sem vigilancia,
pode ser perigoso e pode resultar em fogo. NUNCA tente extinguir
um incéndio com agua, em vez disso desligue o aparelho e, em
seguida, cubra a chama com, por exemplo, uma tampa ou um cobertor
antifogo.
AVISO: Perigo de incéndio: ndo guarde artigos em cima das
superficies de cozedura.
Nao coloque nem deixe panelas vazias sobre a placa vitroceramica.
Nao arranhar a placa com objetos pontiagudos. Nao utilize a placa
como superficie de trabalho.
AVISO: Se a placa estiver rachada ou de outra forma danificada devido
a queda de objetos etc., desligue o aparelho da fonte de alimentagéo
para evitar a possibilidade de choque elétrico e ligue para a Assisténcia
ao Cliente.
AVISO: Quando instalado corretamente, o produto cumpre todos 0s
requisitos de seguranga previstos para este tipo de categoria de
produto. No entanto, deve ter-se especial cuidado com a parte inferior
do aparelho, uma vez que esta area néao é concebida ou destinada a
ser tocada e pode conter arestas afiadas ou rugosas, que podem
causar ferimentos.
CUIDADO: O processo de cozedura tem de ser supervisionado. Um
processo de cozedura rapido, tem de ser continuamente super-
visionado.
Se o cabo de alimentacao estiver danificado, este deve ser substituido
apenas por um agente de servico autorizado, a fim de evitar um
perigo.



Se um aparelho nao estiver equipado com um cabo de alimentagéo e
uma ficha, ou com outros meios de desconexao da rede elétrica com
uma separagao de contacto em todos os polos que oferecem uma
desconexao completa sob condigdes de sobretenséo da categoria lll,
devem ser incorporados meios de desconexao na cablagem fixa em
conformidade com as regras da colocagao de cabos.

AVISO: O aparelho e pegas acessiveis ficam quentes durante a
utilizacao.

Deve ter-se cuidado para evitar tocar nas resisténcias. As criangas
com menos de 8 anos devem ser mantidas afastadas, a menos que
supervisionadas continuamente.

AVISO: Utilize apenas proteg¢des de placa concebidas pelo fabricante
do aparelho para cozinhar ou indicadas pelo fabricante do aparelho
nas instrugdes de utilizacdo, conforme adequado, ou prote¢des de
placa incorporadas no aparelho. A utilizagcao de protecées inadequadas
pode causar acidentes.

ROTULAGEM ENERGETICA/ECODESIGN

Regulamento da Comisséo (EU) N.° 66/2014 (implementando a Diretiva 2009/125/EC do
Parlamento Europeu e do Conselho).

Referéncia aos métodos de medicdo e calculo utilizados para estabelecer o cumprimento
dos requisitos acima referidos:

Norma EN 60350-2 (placas: zonas elétricas para cozinhar e/ou areas).

UTILIZAGAO DO APARELHO, DICAS DE POUPANGA DE ENERGIA

ZONAS E/OU AREAS DOS DISCOS ELETRICOS

Evite manter uma zona/area ligada sem algo sobre a mesma (sem panela).

Evite derramar liquidos nas zonas/areas enquanto estdo quentes.

Utilize apenas panelas e frigideiras de fundo plano (para discos elétricos).

Utilize recipientes para cozinhar que cubram tanto quanto possivel a zona/area de
cozedura.

Para poupar eletricidade, use tampas sempre que possivel.

Quando a panela comegar a ferver, reduza o calor para o nivel desejado. Lembre-se de
que a zona/area de cozedura continua a produzir calor durante cerca de cinco minutos
depois de ter sido desligada.
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Conselhos para

O Instalador

IMPORTANTE:

« O aparelho foi concebido e aprovado apenas para uso doméstico e ndo deve ser instalado
num ambiente comercial, semi-comercial ou comum.
O seu produto deixara de estar coberto pela garantia se for instalado em qualquer
um dos ambientes acima e podera afetar quaisquer seguros de terceiros ou de
responsabilidade publica que possa ter.

» Este aparelho deve ser instalado, regulado e adaptado para funcionar apenas por uma
pessoa autorizada em conformidade com as normas locais em vigor e observando as
instrugdes fornecidas pelo fabricante.

O incumprimento desta condig&o ira invalidar a garantia.

* O aparelho deve ser instalado em conformidade com os regulamentos em vigor no seu
pais e observando as instru¢des do fabricante.

« Umainstalagao incorreta, para a qual o fabricante ndo aceita qualquer responsabilidade,
pode causar ferimentos ou danos pessoais.

« A manutengédo deste aparelho sé deve ser efetuada por pessoal autorizado.

» Desligue sempre o aparelho da fonte de alimentagéo da rede antes de realizar quaisquer
operagdes de manutengao ou reparagoes.

+ Importante: Recomenda-se a utilizagao de vestuario/luvas de protecao adequados
ao manusear ou limpar este aparelho.

* O aparelho deve ser instalado em unidades resistentes ao calor.

» As paredes das unidades ndao devem ser superiores a bancada de trabalho e devem
ser capazes de resistir a temperaturas de 70°C acima da temperatura ambiente.

+ Ressaltamos que o adesivo que liga o laminado de plastico aos méveis deve
suportar temperaturas nao inferiores a 150°C para evitar delaminagao.

* Nao instale o aparelho préoximo de materiais inflamaveis (por ex. cortinas).

AVISO!

Quando instalado corretamente, o produto cumpre todos os requisitos de seguranca
previstos para este tipo de categoria de produto. No entanto, deve ter-se especial
cuidado com a parte inferior do aparelho, uma vez que esta area nao é concebida ou
destinada a ser tocada e pode conter arestas afiadas ou rugosas, que podem causar
ferimentos.
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INSTALACAO

INFORMAGOES TECNICAS PARA O INSTALADOR
Apenas alguns modelos: Antes de instalar a placa, remova a pelicula protetora.

Estas placas foram concebidas para serem incorporadas em armarios de cozinha com uma
profundidade de 600 mm e de 30 a 40 mm de espessura.
A fim de instalar o tampo do fog&o na cozinha,
tem de se fazer um furo com as dimensoes
mostradas na fig. 1.1 tendo em consideragéo
0 seguinte:

dentro do suporte, entre o lado inferior do
topo do fogéo e a superficie superior de
qualguer outro aparelho ou prateleira
interna, deve haver uma folga de, pelo
menos, 30 mm;

o tampo do fogéo néo deve estar a menos
de 50 mm de distancia de qualquer parede
lateral (fig. 1.2);

o tampo do fogéo deve estar a uma
distancia nao inferior a 50 mm da parede
traseira (fig. 1.1);

deve haver uma distancia de, pelo menos,
650 mm entre a placa e qualquer armario
de parede ou exaustor posicionado imedia-
tamente acima (ver fig. 1.2);

0s revestimentos das paredes da unidade
ou dos aparelhos perto da placa devem
ser resistentes ao calor.

Nao instale o aparelho préximo de materiais
inflamaveis (por ex. cortinas).

Fig. 1.1
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PRENDER A PLACA

Cada tampo de cozinha é fornecido com um kit de instalag&o, incluindo suportes e parafusos
para fixar o topo a painéis fixos de 30 a 40 mm de espessura, figs. 1.3, 1.4.

Corte a unidade.

Estenda a junta "D" sobre a borda do buraco feito, tendo cuidado para sobrepor as bordas
de juncao.

Vire a placa ao contrario e coloque as patilhas "A" (fig. 1.3) nos apoios, aperte apenas
os parafusos "B" algumas voltas.

Certifique-se de que as abas estdo montadas corretamente como mostrado na figura 1.4.
Vire as patilhas que a placa possa ser colocada no orificio.

Coloque a placa no orificio cortado na unidade e posicione-a corretamente.
Coloque as patilhas "A" no lugar, o dente "C" das patilhas deve entrar no orificio.
Aperte os parafusos "B" até que a placa esteja completamente segura.

Utilizando uma ferramenta afiada cortar a parte da junta "D" que sai para fora da bancada
de cozinha. Tenha cuidado para nao danificar a bancada.

30 mm min.
40 mm max.

Fig. 1.4
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SECCAO ELETRICA

IMPORTANTE: A instalacio deve ser
realizada de acordo com as instrugoes
do fabricante. A instalagao incorreta pode
causar danos e danos a pessoas, animais
ou propriedade, para os quais o fabri-
cante ndo aceita qualquer responsa-
bilidade.

Antes de realizar qualquer trabalho na
seccao elétrica do aparelho, este deve
ser desligado da rede elétrica.

A conexao a um bom sistema de ligagao
a terra é absolutamente essencial.

O fabricante nao aceita qualquer respon-
sabilidade por qualquer inconveniente
causado pelo ndao cumprimento desta
regra.

Antes de realizar qualquer trabalho na
seccgao elétrica do aparelho, este deve
ser desligado da rede elétrica.

Se a superficie da placa estiver rachada,
desligar o aparelho da rede e contactar
o servigo pds-venda.

ASPETOS GERAIS

» Aligacéo a fonte de alimentagao elétrica
deve ser efetuada por um técnico qualifi-
cado e seguindo os regulamentos de
seguranca aplicaveis.

» O aparelho deve ser ligado a rede elétrica
certificando-se de que a tensao corres-
ponde ao valor indicado na placa de
classificagédo e que as secgdes de cabos
elétricos podem suportar a carga especi-
ficada na placa.

« Se a placa for fornecida sem ficha,
encaixe uma ficha padrdo que seja
adequada para a poténcia absorvida
pelo aparelho e em conformidade com
as regras locais em vigor.

» As cores dos fios no cabo de alimen-
tagdo do aparelho ndo podem corres-
ponder as cores marcadas nos terminais
da sua ficha elétrica.

A ficha deve ser sempre conectada da

seguinte forma:

- ligue o fio verde/amarelo ao terminal
marcado com a letra E ou o simbolo

de terra JT— ou de cor verde/amarelo;

- ligue o fio azul ao terminal marcado
com a letra N ou de cor preta;

- ligue o fio castanho ao terminal
marcado com a letra L ou de cor
vermelha.

« A ficha deve estar ligada a um dispo-
sitivo de saida ligado a unidade de ligagao

a terra em conformidade com as normas

de seguranca.

» Se o aparelho estiver ligado diretamente
a rede elétrica, este deve ser colocado
com um interruptor omnipolar com aber-
tura minima entre os contactos de 3 mm
entre o aparelho e a rede elétrica

» O cabo de alimentacao nado deve tocar
nas pegas quentes e deve ser posicio-
nado de modo a ndo exceder 50°C
acima do ambiente.

* Uma vez instalado o aparelho, o inter-
ruptor de alimentagdo ou a ficha de
alimentagao devem estar sempre numa
posicao acessivel.

» Se o cabo de alimentagao estiver danifi-
cado, deve ser substituido por um cabo
adequado disponivel no servigo pods-
venda.

* O aparelho deve ter a sua prépria fonte
de alimentagdo; quaisquer outros
aparelhos instalados perto dele devem
ter uma fonte de alimentagao separada.

* N.B. Para conexao a rede elétrica, nao
use adaptadores, redutores ou ramifi-
cagdo, pois podem causar aqueci-
mento excessivo e queimadura.

No caso de a instalagédo necessitar de modifi-
cagdes no sistema de alimentagao elétrica,
recomenda-se chamar um técnico qualificado
para realizar a substituigéo.

O técnico tera também de verificar se a sec-
¢ao transversal dos cabos elétricos corres-
ponde a poténcia nominal do aparelho.
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SUBSTITUIGAO DO CABO DE ALIMENTAGAO

Importante! Este aparelho deve ser ligado a alimentacao de eletricidade apenas por
uma pessoa autorizada.

AVISO: Se o cabo de alimentagédo estiver danificado, o mesmo deve ser substituido
apenas por um agente de servigo autorizado, a fim de evitar um perigo.

O cabo de alimentagdo deve ser substituido por um cabo do mesmo tipo.

Volte a placa de cozinha ao contrario e desengate a tampa da placa de terminais,
inserindo uma chave de parafusos nos dois ganchos "A" (fig. 2.1).

Abra o prensa-cabos desenroscando o parafuso "F" (fig. 2.2), desaparafuse os parafusos
do terminal e remova o cabo.

O novo cabo de alimentagéo, de tipo e secgdo adequados, esta ligado a placa de
terminais seguindo o diagrama na figura 2.3.

Puxe o cabo de alimentagéo e bloqueie-o com o prensa-cabos.

Feche a tampa do bloco de terminais (verifique se os dois ganchos "A" estdo corretamente
ligados).

Nota: O condutor de terra deve ser cerca de 3 cm mais comprido do que os outros.

SECCAO DO CABO

DE ALIMENTAGAO TIPO "HO5RR-
F" ou "HO5V2V2-F" (resisténcia a
temperaturas de 90°C)"

220 - 240V 50-60 Hz 3 x 1,5 mm?2 (*) (**)

(*) Conexao possivel com ficha e tomada
(**) Conexdo com a conexao da caixa de
parede.

220-240 V ac

IT T
| N(L)
PE

Fig. 2.3
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Conselhos para

oS utilizadores
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CARACTERISTICAS E DADOS TECNICOS

N <_J
3 5 4

CARACTERISTICAS
+ Classe | de isolamento elétrico.

PONTOS DE COZEDURA

1. Placa elétrica @ 145 mm (Normal) 1000 W
@ 145 mm (Rapido, ponto vermelho) 1500 W
2. Placa elétrica @ 180 mm (Normal) 1500 W
@ 180 mm (Rapido, ponto vermelho) 2000 W

DESCRIGAO DOS CONTROLOS

3. Botéao de controlo da placa elétrica dianteira
4. Botao de controlo de placa elétrica traseira
5. Luzindicadora da placa elétrica

Cuidado! Nao cubra a placa com folhas NOTA: O botédo e os simbolos podem
de aluminio. variar.
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~ UTILIZAGCAO DE DISCOS ELETRICOS

DISCO ELETRICO NORMAL

Para ligar o disco elétrico normal, rode o botéo
(fig. 2.1) para a posicao desejada; os nimeros
1 a 6 indicam as posigdes de trabalho com o
aumento da temperatura de acordo com o
numero.

Uma vez atingido o ponto de ebuligdo, reduza
a entrada de acordo com a intensidade de
aquecimento desejada, tendo em mente que
a placa continuara a aquecer durante 5 minutos
apos ter sido desligada.

DISCO ELETRICO RAPIDO (ponto
vermelho)

O botao de controlo dos discos elétricos rapidos
é semelhante ao de uma placa normal com
6 posicdes de funcionamento (fig. 2.1).

As caracteristicas deste disco, que esta
equipado com um limitador de calor, permitem:

« atingir a temperatura rapidamente;
+ aproveitar o calor ao maximo com panelas

de fundo liso;
+ limitar o calor no caso de panelas inade-
quadas.

Nunca cozinhe os alimentos diretamente
sobre os discos elétricos! Utilize sempre
uma cacgarola ou recipiente especial.

NOTA:
O botdo e os simbolos podem variar.

UTILIZAGAO ADEQUADA DOS
DISCOS ELETRICOS(fig. 2.2)

Quando a panela comegar a ferver, reduza
o calor para o nivel desejado.

Lembre-se de que o disco elétrico continuara
a produzir calor durante cerca de cinco
minutos apds ter sido desligado.

Quando usar um disco elétrico, deve:

« evitar deixa-lo ligado sem nada sobre
0 mesmo;

+ evite derramar liquidos sobre o mesmo
enguanto estiver quente;

« utilizar apenas panelas e frigideiras de
fundo plano (adequadas para discos
elétricos)

« utilizar recipientes para cozinhar que
cubram tanto quanto possivel da superficie
do disco elétrico.

» para poupar eletricidade, use tampas
sempre que possivel.

Uma luz indicadora localizada perto do botéao
sinaliza que o disco elétrico esta a funcionar.

Atengao!

Se a superficie estiver rachada, desligue o
aparelho para evitar a possibilidade de
choque elétrico e contacte a Assisténcia
ao Cliente.

Cuidado!
Nao cubra a placa com folhas de aluminio.

rr i
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Fig. 2.3

TABELA DE UTILIZAGAO DO DISCO

ELETRICO
Posigdodo| 1\ be cozEDURA
botao

0 Desligado

1 :

) Derreter (manteiga, chocolate).
Manter a comida quente e

2 aquecer pequenas quantidades
de liquido (molhos, ovos).
Aquecer quantidades grandes;

3 bater natas e molhos (legu-
mes, frutas, sopas).
Cozer lentamente, por ex.:

3 carnes cozidas, esparguete,
sopas, continuagao da cozedura
a vapor de assados, guisados,
batatas.
Para todos os tipos de fritos,

4 costeletas, cozinhados sem
tampa, por ex.: risoto.

4 Dourar carnes, batatas assadas,
peixe frito, omeletes e ferver

5 . .
grandes quantidades de agua.

6 Fritar rapidamente, grelhar bifes,
etc.

Apo6s algum tempo de utilizagdo, a experiéncia
ird ensinar-lhe qual configuragao correta para
suas necessidades.

Cuidado!

A placa torna-se muito quente durante o
funcionamento.
Mantenha as criangas fora do alcance.
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; LIMPEZA E MANUTENCAO

CONSELHO GERAL

+ Antes de comecar a limpeza, deve
certificar-se de que o aparelho esta
desligado e desconectado dafonte de
alimentacgao elétrica.

« E aconselhavel limpar quando o aparelho
esta frio.

+ Evite deixar substancias alcalinas ou
acidas (sumo de limao, vinagre, etc.) sobre
as superficies.

« Evite usar produtos de limpeza a base
de cloro ou acido.

+ Importante: Recomenda-se a utilizagao
de vestuario/luvas de protegcao ade-
guados ao manusear ou limpar este
aparelho.

 Nao arranhar a placa com objetos
cortantes ou afiados.

« Limpe as superficies com um pano
humido e utilize produtos de limpeza
suaves e neutros. Seque com um pano
limpo e seco.

+ IMPORTANTE: N&o utilize nenhum pro-
duto abrasivo (por exemplo, alguns tipos
de esponja) e/ou produtos agressivos
(por exemplo, soda caustica, produtos
gue contenham substancias corrosivas),
que possam causar danos irreparaveis
na superficie.

AVISO!

Quando instalado corretamente, o produto
cumpre todos os requisitos de seguranga
previstos para este tipo de categoria de
produto. No entanto, deve ter-se especial
cuidado com a parte inferior do aparelho,
uma vez que esta area nao é concebida
ou destinada a ser tocada e pode conter
arestas afiadas ou rugosas, que podem
causar ferimentos.

PEGAS DE AGCO INOXIDAVEL,
DE ALUMINIO, PINTADAS E COM
ACABAMENTO SEDOSO

Limpe utilizando um produto adequado.
Seque sempre bem.

IMPORTANTE: estas pecas devem ser
limpas com muito cuidado para evitar
arranhdes e abrasdo. Recomendamos usar
um pano macio e sabao neutro.

CUIDADO: Nao utilize substancias abra-
sivas nem detergentes nao neutros, uma
vez que estes irdo danificar a superficie
de forma irreparavel.

PECAS ESMALTADAS

Todas as pegas esmaltadas devem ser limpas
com uma esponja e agua e sab&o ou outros
produtos nao abrasivos.

Seque de preferéncia com um pano de
microfibra ou macio.

Substéancias acidas como sumo de liméo,
molho de tomate, vinagre, etc. podem dani-
ficar o esmalte se permanecerem muito
tempo.

LIMPEZA DOS DISCOS ELETRICOS

Alimentos queimados sobre os discos elétri-
cos devem ser sempre limpos secos.

Nao use agua para evitar a formagao de
ferrugem.

Depois de usar, despeje um pouco de 6leo
sobre o disco quente e esfregue com um
pano.

Importante: O fabricante declina toda a responsabilidade por possiveis danos
causados pela utilizagao de produtos impréprios para limpar o aparelho.

Atencao! O aparelho fica muito quente, principalmente em torno das areas de cozinha.
E muito importante que as criangcas nao sejam deixadas sozinhas na cozinha quando

esta a cozinhar.

Nao use um limpador a vapor porque a humidade pode entrar no aparelho, tornando-

0 inseguro.
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Stimate client,

Va multumim pentru c& ati achizitionat unul din produsele
noastre.

Masurile de sigurantd si recomandérile descrise mai jos
sunt destinate sigurantei dumneavoastra si a altora. Ele vor
oferi, de asemenea, o modalitate pentru utilizarea completa a
functiilor oferite de aparatul dumneavoastra.

Pastrati cu grija aceasta brosura. Aceasta va poate folosi pe
viitor, fie dvs., fie altora, in cazul in care ar aparea indoieli
legate de functionarea aparatului.

Acest aparat trebuie utilizat numai pentru sarcina
pentru care a fost proiectat in mod explicit, adica pentru
gatirea alimentelor. Orice alta forma de utilizare trebuie
considerata inadecvata si, prin urmare, periculoasa.

Producatorul nu isi asuma niciun fel de raspundere in
cazul avariilor cauzate de utilizarea necorespunzatoare,
incorecta sau ilogica a aparatului.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

e Acest aparat a fost conceput pentru a fi utilizat exclusiv pentru gatit. Orice alta utilizare
(cum ar fi incalzirea unei incaperi) este necorespunzatoare si periculoasa.

e Acest aparat a fost proiectat, construit si comercializat in conformitate cu:
- Cerinte de siguranta ale Directivei ,Joasa tensiune” 2014/35/UE;
- Cerinte de siguranta ale Directivei ,EMC” 2014/30/UE;

- Cerinte ale Directivei UE 93/68/CEE;
- Cerinte ale Directivei UE 2011/65/UE. c €

INFORMATII IMPORTANTE PENTRU ELIMINAREA CORECTA A
PRODUSULUI, IN CONFORMITATE CU DIRECTIVA CE 2002/96/CE
(doar pentru tarile Uniunii Europene)

La sfarsitul duratei de viata, produsul nu trebuie eliminat ca deseu urban.
Acesta trebuie predat unui centru special de colectare separata a deseurilor,
prevazut de autoritatile locale sau unui distribuitor care ofera acest serviciu.
Eliminarea separata a unui aparat de uz casnic evita posibilele consecinte
negative asupra mediului si sanatatii rezultate din eliminarea necorespun-
zatoare si permite recuperarea materialelor constitutive pentru a obtine
economii semnificative de energie si resurse. Pentru a va aminti necesitatea

de a arunca separat aparatele electrocasnice, produsul este marcat cu
simbolului unei pubele cu roti barate. _
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PRECAUTII S| RECOMANDARI IMPORTANTE DE SIGURANTA

IMPORTANT: Acest aparat este conceput si fabricat exclusiv
pentru gatirea alimentelor pentru uz casnic si nu este potrivit
pentru nicio aplicatie care nu este de acest fel; prin urmare,
nu trebuie utilizat intr-un mediu comercial.

Utilizarea aparatului intr-un mediu non-casnic, adica intr-un
mediu semi-comercial, comercial sau comunal, duce la pier-
derea garantiei.

Cititi cu atentie instructiunile inainte de a instala si utiliza
aparatul.

» Acest aparat a fost proiectat si fabricat in conformitate cu
standardele aplicabile pentru produsele de gatit de uz casnic si
indeplineste toate cerintele de sigurantd prezentate in acest
manual, inclusiv cele privind temperaturile suprafetei.

Unele persoane cu pielea sensibila pot avea o perceptie mai
pronuntatd a temperaturii la anumite componente, desi aceste
piese sunt in limitele permise de norme.

Siguranta deplind a aparatului depinde si de utilizarea corecta, de
aceea va recomandam sa acordati intotdeauna o atentie extrema
in timpul utilizarii produsului, mai ales in prezenta copiilor.

» Dupa ce ati despachetat aparatul, verificati pentru a va asigura ca
nu este deteriorat.

In caz de indoiala, nu il utilizati si consultati furnizorul sau un tehnician
calificat profesional.

+ Elementele de ambalare (de exemplu, pungi de plastic, spuma de
polistiren, cuie, curele de ambalare etc.) nu trebuie lasate la
indemana copiilor, deoarece acestea pot provoca rani grave.

* Unele aparate sunt furnizate cu folie de protectie pe piesele din otel
si aluminiu. Aceasta folie trebuie indepartata inainte de a utiliza
aparatul.
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IMPORTANT: Folosirea imbracamintei/manusilor de protectie
adecvate este recomandata atunci cand manipulati sau curatati
acest aparat.

Nu incercati s& modificati caracteristicile tehnice ale aparatului,
deoarece acest lucru poate face ca aparatul sa devina periculos de
utilizat. Producatorul nu isi asuma niciun fel de raspundere pentru
orice neplacere cauzata de nerespectarea acestei conditii.
ATENTIE: acest aparat trebuie instalat numai intr-o incapere
permanent ventilata, in conformitate cu reglementarile aplicabile.
Nu utilizati aparatul cu ajutorul unui cronometru extern sau al unui
sistem de control la distanta separat.

Nu efectuati operatiuni de curatare sau intretinere a aparatului fara
a-l deconecta in prealabil de la sursa electrica.

Nu folositi o masina de curatat cu abur, deoarece umiditatea poate
patrunde in aparat, facandu-l nesigur.

Nu acoperiti plita cu folii de aluminiu.

Nu atingeti cu mainile sau picioarele ude aparatul.

Nu utilizati aparatul in timp ce sunteti in picioarele goale.

Daca decideti sa nu mai utilizati acest aparat (sau sa decideti sa
inlocuiti un alt model), inainte de a-l arunca, se recomanda ca
acesta sa fie dezafectat in mod corespunzator, in conformitate cu
reglementarile privind sanatatea si protectia mediului, asigurandu-
va in special ca toate piesele potential periculoase sunt inofensive,
in special pentru copiii care s-ar putea juca cu aparatele nefolosite.
Diferite componente ale aparatului sunt reciclabile. Eliminati-le in
conformitate cu reglementarile in vigoare in tara dumneavoastra.
Daca aparatul urmeaza sa fie casat, scoateti cablul de alimentare.
Dupa utilizare, asigurati-va ca butoanele sunt in pozitia oprit.
Copiii cu varsta mai mica de 8 ani vor fi tinuti la distanta, mai putin
cand sunt supravegheati permanent.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim 8 ani
si de catre persoanele cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse sau cu lipsa de experienta sau cunostinte, cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite corespunzator privind modul de utilizare
a acestui aparat in siguranta si sa inteleaga pericolele implicate.
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Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea de
catre utilizator nu vor fi efectuate de copii fara supraveghere.
Producatorul nu isi asuma niciun fel de raspundere pentru ranirea
persoanelor sau daunele materiale cauzate de utilizarea incorecta
sau necorespunzatoare a aparatului.
AVERTISMENT: in timpul utilizarii, aparatul si partile sale accesibile
devin fierbinti; acestea continua sa fie fierbinti un timp dupa ce au
fost utilizate.
- Trebuie sa fiti atenti pentru a evita atingerea elementelor de
incalzire de pe plita.
- Pentru a evita arsurile si oparirile, copiii mici trebuie tinuti la
distanta.
Asigurati-va ca cablurile electrice care conecteaza alte aparate din
apropierea plitei de gatit nu pot intra in contact cu plita.
AVERTISMENT: Gatitul nesupravegheat pe o plita cu grasime sau
ulei poate fi periculos si poate duce la incendiu. Nu incercati
NICIODATA s stingeti un incendiu cu ap3, ci opriti aparatul si apoi
acoperiti flacara, de ex., cu un capac sau o patura ignifuga.
AVERTISMENT: Pericol de incendiu: nu depozitati articolele pe
suprafetele de gatit.
Nu asezati si nu lasati tigai goale pe plita vitroceramica.
Nu zgériati plita cu obiecte ascutite. Nu folositi plita ca suprafata de
lucru.
AVERTISMENT: Daca plita este crapata sau deteriorata prin caderea
obiectelor etc., deconectati aparatul de la sursa de alimentare
electrica, pentru a evita posibilitatea de electrocutare si apelati
serviciul pentru clienti.
AVERTISMENT: Cand este instalat corect, produsul dumneavoastra
indeplineste toate cerintele de siguranta stabilite pentru acest tip
de categorie de produse. Cu toate acestea, trebuie acordata o atentie
deosebita zonei din jurul partii inferioare a aparatului, deoarece
aceasta nu este proiectata sau prevazuta pentru a fi atinsa si poate
prezenta margini ascutite sau aspre, care pot cauza vatamari.
ATENTIE: Procesul de gatit trebuie supravegheat. Procesul de gatit
scurt trebuie supravegheat permanent.



In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie
inlocuit numai de un agent de service autorizat, pentru a evita un
pericol.

Daca aparatul nu este prevazut cu cablu de alimentare si stecher
sau cu alte mijloace de deconectare de la reteaua de alimentare
avand o separare a contactelor la toti polii care asigura deconec-
tarea completa in conditii de supratensiune de categoria lll, mijloacele
de deconectare trebuie sa fie incorporate in cablarea fixa in
conformitate cu regulile de cablare.

AVERTISMENT: Aparatul si piesele sale accesibile se incing in
timpul utilizarii.

Trebuie sa fiti atenti pentru a evita atingerea elementelor de
incalzire. Copiii cu varsta mai mica de 8 ani vor fi tinuti la distanta,
mai putin cand sunt supravegheati permanent.

AVERTISMENT: Folositi doar protectii ale plitei concepute de
producatorul aparatului de gatit sau indicate de producatorul
aparatului Tn instructiunile de utilizare, dupa caz, sau protectii ale
plitei incorporate in aparat. Utilizarea unor dispozitive de protectie
necorespunzatoare poate provoca accidente.

ETICHETAREA PRIVIND CONSUMUL DE ENERGIE/ECOPROIECTARE

Regulamentul (UE) nr. 66/2014 al Comisiei (de punere in aplicare a Directivei 2009/125/CE
a Parlamentului European si a Consiliului).

Referitor la metodele de masurare si calcul utilizate pentru a stabili conformitatea cu cerintele
de mai sus:

Standard EN 60350-2 (plite: zone si/sau suprafete electrice de gatit).

UTILIZAREA APARATULUI, SFATURI DE ECONOMISIRE A ENERGIEI

ZONE SI/SAU SUPRAFETE ELECTRIC DE GATIT

Evitati sa lasati o zona/suprafata aprinsa fara ceva pe ea (fara oala).

Evitati sa turnati lichide pe zone/suprafete cand acestea sunt fierbinti.

Utilizati numai oale si tigai cu fund plat (tip plita electrica).

Utilizati recipiente de gatit care acopera cat mai mult suprafata zonei/suprafata de gatit.
Pentru a economisi energie electrica, folositi capace ori de cate ori este posibil.

Cand tigaia ajunge la fierbere, reduceti focul la nivelul dorit. Retineti ca zona/suprafata de
gatit va continua sa emita caldura timp de aproximativ cinci minute dupa ce a fost oprita.

97



Recomandare

pentru instalator

IMPORTANT:

» Aparatul este proiectat si aprobat numai pentru uz casnic si nu trebuie instalat intr-un
mediu comercial, semi-comercial sau comunal.
Produsul dumneavoastra nu va fi acoperit de garantie daca este instalat in oricare
dintre mediile de mai sus si ar putea afecta orice asigurari de raspundere civila sau
asigurari terte pe care le aveti.

» Acest aparat trebuie instalat, reglat si adaptat pentru a functiona, numai de catre o persoana
autorizata, in conformitate cu reglementarile locale in vigoare si cu respectarea instructiunilor
furnizate de producator.

Nerespectarea acestei conditii va duce la anularea garantiei.

* Aparatul trebuie instalat in conformitate cu reglementarile in vigoare din tara dumneavoastra
si cu respectarea instructiunilor producatorului.

» Instalarea incorecta, pentru care producatorul nu isi asuma raspunderea, poate cauza
vatdmari corporale sau daune.

» Acest aparat trebuie intretinut numai de personal autorizat.

» Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de alimentare Tnainte de a efectua orice
operatiuni de intretinere sau reparatii.

+ Important: Se recomanda folosirea imbracamintei/manusilor de protectie adecvate
la manipularea sau curatarea acestui aparat.

« Aparatul trebuie incorporat in unitati rezistente la caldura.

+ Peretii unitatilor nu trebuie sa fie mai inalti decat blatul de lucru si trebuie sa poata
rezista la temperaturi cu 70 °C peste temperatura camerei.

+ Mentionam ca adezivul care leaga laminatul plastic de mobilier trebuie sa reziste la
temperaturi de cel putin 150 °C pentru a evita dezlipirea.

* Nu instalati aparatul in apropierea caloriferelor sau a materialelor inflamabile
(de exemplu, perdele).

AVERTIZARE!

Cand este instalat corect, produsul dumneavoastrd indeplineste toate cerintele de
siguranta stabilite pentru acest tip de categorie de produse. Cu toate acestea, trebuie
acordata o atentie deosebita zonei din jurul partii inferioare a aparatului, deoarece
aceasta nu este proiectata sau prevazuta pentru a fi atinsa si poate prezenta margini
ascutite sau aspre, care pot cauza vatamari.
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_INSTALARE

INFORMATII TEHNICE PENTRU INSTALATOR
Doar la anumite modele: inainte de a instala plita, indepartati folia de protectie.

Aceste plite de gatit sunt proiectate pentru a fi incorporate in corpurile de bucatarie, cu o

adancime de 600 mm si o grosime de 30 pana la 40 mm.

Pentru a instala blatul plitei in corpul de

bucatarie, trebuie sa perforati un orificiu cu

dimensiunile prezentate in fig. 1.1, tinand
cont de urmatoarele:

» in interiorul dispozitivului de fixare, intre
partea inferioard a plitei si suprafata
superioara a oricarui alt aparat sau raft
interior trebuie sa existe un spatiu de cel
putin 30 mm;

» blatul plitei trebuie tinut la cel putin 50 mm
distanta de orice perete lateral (fig. 1.2);

« plita trebuie tinuta la o distanta de cel putin
50 mm de peretele din spate (fig. 1.1);

« trebuie sa existe o distantd de cel putin
650 mm intre plita si orice dulap de perete
sau hota pozitionatd imediat deasupra
(consultati fig. 1.2);

» straturile de acoperire ale peretilor unitatii
sau ale aparatelor din apropierea plitei
trebuie sa fie rezistente la caldura.

Nu instalati aparatul in apropierea mate-
rialelor inflamabile (de exemplu, perdele).
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FIXAREA PLITEI

Fiecare plita este prevazuta cu un kit de instalare care include suporturi si suruburi pentru
fixarea blatului pe panouri de fixare, cu o grosime intre 30 si 40 mm, fig. 1.3, 1.4.

Decupati unitatea.

Intindeti garnitura ,D” peste marginea orificiului facut, avand grija sa suprapuneti marginile
de jonctiune.

Intoarceti plita si puneti clemele ,A” (fig. 1.3) in suporturi, strangeti suruburile ,B” doar
cateva ture. .

Clemele trebuie sa fie montate corect, asa cum se arata in figura 1.4. Intoarceti clemele
astfel incat plita sa poata fi introdusa n orificiu.

Puneti plita Tn orificiul decupat in unitate si pozitionati-o corect.
Puneti clemele ,A” in pozitia lor; dintele ,C” al clemelor trebuie sa intre in orificiu.
Strangeti suruburile ,B” pana cand plita este complet fixata.

Folosind o unealta ascultita, taiati partea din garnitura ,D” care depaseste contururile plitei.
Aveti grija sa nu deteriorati blatul de lucru.

30 mm min.
40 mm max.

Fig. 1.4
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" CIRCUTULELECTRIC

IMPORTANT: Instalarea trebuie efectuata
conform instructiunilor producatorului.
Instalarea incorecta poate provoca vata-
mari si daune persoanelor, animalelor
sau obiectelor, pentru care producatorul
nu isi asuma raspunderea.

inainte de a efectua orice lucrare la cir-
cuitul electric al aparatului, acesta trebuie
deconectat de la retea.

Conexiunea la un sistem de cablare cu o
impamantare buna este esentiala.
Producatorul nu isi asuma raspunderea
pentru orice inconvenient cauzat de
nerespectarea acestei reguli.

inainte de a efectua orice lucrare la
circuitul electric al aparatului, acesta
trebuie deconectat de la retea.

Daca suprafata plitei este crapata, deco-
nectati aparatul de la reteaua de alimen-
tare si contactati serviciul post-vanzare.

INFORMATII GENERALE

« Conectarea la sursa electrica trebuie
efectuata de catre un tehnician calificat
si respectand normele de siguranta
corespunzatoare.

+ Aparatul trebuie conectat la retea verifi-
cand daca tensiunea corespunde cu
valoarea data pe placuta cu date tehnice
si daca sectiunile cablurilor electrice pot
rezista la sarcina specificata pe placuta.

+ Daca plita este furnizata fara stecher,
montati un stecher standard, adecvat
pentru puterea absorbita de aparat si in
conformitate cu normele locale in vigoare.

 Culorile firelor din cablul de alimentare
al aparatului pot sa nu corespunda cu
culorile marcate pe bornele stecherului
dumneavoastra.
Stecherul trebuie intotdeauna conectat
in urmatorul fel:
- conectati firul verde/galben la borna
marcata cu litera E sau simbolul de

fmpamantare - ori de culoare

verde/galbena;

- conectati firul albastru la terminalul
marcat cu litera N sau de culoare
neagra;

- conectati firul maro la borna marcata
cu litera L sau de culoare rosie.

« Stecherul trebuie conectat la o priza
conectata la unitatea de impamantare
in conformitate cu normele de securitate.

» Daca aparatul urmeaza sa fie conectat
direct la retea, acesta trebuie sa fie
amplasat cu un intrerupator omnipolar
cu deschidere minima de 3 mm intre
contactele dintre aparat si retea.

« Cablul de alimentare nu trebuie sa atinga
partile fierbinti si trebuie pozitionat astfel
incat sa nu depaseasca 50 °C peste
temperatura mediului ambiant.

* Dupa instalarea aparatului, intrerupatorul
de alimentare sau stecherul de alimentare
trebuie s& fie intotdeauna intr-o pozitie
accesibila.

« Tn cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat, acesta trebuie nlocuit cu un
cablu adecvat, disponibil in serviciul post-
vanzare.

* Aparatul trebuie sa aiba propria sa
alimentare; orice alte aparate instalate
in apropierea acestuia trebuie sa fie
alimentate separat.

* N.B. Pentru conectarea la retea, nu
utilizati adaptoare, reductoare sau
dispozitive de ramificare deoarece
acestea pot provoca supraincalzire
si ardere.

In cazul in care instalarea necesita modificari
ale sistemului de cablare a retelei de alimen-
tare, se recomanda apelarea la un tehnician
calificat pentru a efectua inlocuirea.
Tehnicianul va trebui, de asemenea, sa veri-
fice daca sectiunea transversala a cablurilor
electrice de pe priza de alimentare se potri-
veste cu puterea nominald a aparatului.
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iINLOCUIREA CABLULUI DE ALIMENTARE
Important! Acest aparat trebuie conectat la sursa de alimentare electrica numai de
catre o persoana autorizata.

AVERTISMENT: in cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie
inlocuit numai de un agent de service autorizat, pentru a evita un pericol.

+ Cablul de alimentare trebuie inlocuit cu un cablu de acelasi tip.

« Intoarceti plita si desprindeti capacul placii cu borne, introducand o surubelnitd in cele
doua carlige ,A” (fig. 2.1).

+ Deschideti garniturd de etansare a cablului
prin desurubarea surubului ,F” (fig. 2.2). Desurubati suruburile bornelor si scoateti cablul.

» Noul cablu de alimentare, de tipul si sectiunea adecvate, se conecteaza la borna corespun-
zatoare, urmand schema din fig. 2.3.

» Trageti cablul de alimentare si blocati-l cu garnitura de etansare.
« Inchideti capacul blocului cu borne (verificati c& cele doua carlige ,A” sunt agatate corect).

Nota: Conductorul de impamantare trebuie sa fie cu aproximativ 3 cm mai lung decat
celelalte.

SECTIUNEA CABLULUI DE
ALIMENTARE DE TIP ,,HO5RR-F”
sau ,,HO5V2V2-F” (rezistenta la
temperaturi de 90 °C)”

220 - 240V 50-60 Hz 3 x 1,5 mm?2 (*) (**)

(*) Conexiune posibila cu stecher si priza
(**) Conexiune cu cutie de conexiune de
perete.

220-240 V c.a.

| N(L)
PE

Fig. 2.3
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Recomandari

pentru utilizator!
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' CARACTERISTICI SI DATE TEHNICE

Fig. 1.1
F <3 ( ) N
(—— =\

N £ _J
3 5 4

CARACTERISTICI
+ lzolatie electrica de clasa l.

PUNCTE DE GATIRE

1. Placa electrica @ 145 mm, (Normal) 1000 W
@ 145 mm (Rapid, punct rosu) 1500 W
2. Placa electrica @ 180 mm, (Normal) 1500 W

@ 180 mm (Rapid, punct rosu) 2000 W

DESCRIEREA COMENZILOR

3. Buton de control al plitei electrice din fata
4. Buton de control al plitei electrice din spate
5. Indicator luminos al plitei electrice

Atentie! Nu acoperiti plita cu folii de

e NOTA: Butonul si simbolurile pot varia.
aluminiu. 5
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~ UTILIZAREA PLITELOR ELECTRICE

PLITA NORMALA

Pentru a porni plita normala, rotiti butonul (fig.
2.1) in pozitia dorita; cifrele de la 1 la 6 indica
pozitile de lucru cu cresterea temperaturii in
functie de numar.

Odata atins punctul de fierbere, reduceti
puterea de intrare in functie de intensitatea
de incalzire dorita, tindnd cont ca plita va
continua sa se incalzeasca timp de 5 minute
dupa ce a fost oprita.

PLITA RAPIDA (punct rosu)

Butonul de control al plitelor rapide este
similar cu cel al unei plite normale cu 6 pozitii
de lucru (fig. 2.1).

Caracteristicile acestei plite, prevazuta cu un
limitator de caldura, permit:

« atingerea rapida a temperaturii;
« utilizarea la maximum a suprafetelor oalelor
cu fund plat;

» limitarea suprafetelor in cazul oalelor
nepotrivite.

Nu gatiti niciodata alimente direct pe plitele
electrice! Utilizati intotdeauna o cratita
sau un recipient special.

NOTA:
Butonul si simbolurile pot varia.

UTILIZAREA CORECTA A PLITEI

ELECTRICE (fig. 2.2)

Cand tigaia ajunge la fierbere, reduceti focul

la nivelul dorit.

Retineti ca plita va continua sa emita caldura

timp de aproximativ cinci minute dupa ce a

fost oprita.

Tn timp ce utilizati plita electrica, trebuie sa:

+ evita sa lasati plita fara un obiect pe
suprafata sa;

+ evitati sa turnati lichide pe ea atunci cand
este fierbinte;

+ utilizati numai oale si tigai cu fund plat (de
un tip corespunzator cu plita electrica).

+ utilizati recipiente de gatit care sa acopere
cat mai mult suprafata plitei.

* pentru a economisi energie electrica,
folositi capace ori de céte ori este posibil.

Un indicator luminos situat in apropierea buto-
nului semnalizeaza ca plita functioneaza.

Atentie!

Daca suprafata este fisurata, opriti apa-
ratul pentru a evita posibilitatea de electro-
cutare si apelati serviciul pentru clienti.

Atentie!
Nu acoperiti plita cu folii de aluminiu.
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Fig. 2.3

TABEL DE UTILIZARE A PLITEI
ELECTRICE

Setarea TIP DE GATIRE
butonului
0 OPRIT
1 Pentru operatiuni de topire
2 (unt, ciocolata).

Pentru a mentine alimentele
2 calde si pentru a incalzi canti-
tati mici de lichid (sosuri, oud).

Pentru a incalzi cantitati mai
3 mari; pentru a gati creme si
sosuri (legume, fructe, supe).

Fierbe lenta, de exemplu:
3 carnuri fierte, spaghete, supe,
4 continuarea gatirii la abur a
fripturii, tocanitelor, cartofilor.

Pentru orice fel de prajire,
4 cotlete, gatire fara capac, de
exemplu: risotto.

Rumenirea carnurilor, cartofi

4 préjiti, peste prajit, omlete si
5 pentru fierberea cantitatilor
mari de apa.

Prajire rapida, fripturi la gratar
etc.

Dupa o perioada scurtd de utilizare, veti
dobandi experienta necesara pentru a stii ce
setare este cea potrivita nevoilor dvs.

Atentie!

Plita de gatit devine foarte fierbinte in
timpul functionarii.

Nu lasati copii in zona plitei.
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; CURATAREA S| INTRETINEREA

RECOMANDARE GENERALA

« Inainte de a incepe curétarea, trebuie
sa va asigurati ca aparatul este oprit
si deconectat de la sursa de alimen-
tare electrica.

+ Este recomandabil sa curatati aparatul
atunci cand este rece.

+ Evitati s& lasati pe suprafete substante
alcaline sau acide (zeama de lamaie,
otet etc.).

» Evitati utilizarea produselor de curatare
pe baza de clor sau acid.

+ Important: Se recomanda folosirea
imbracamintei/manusilor de protectie
adecvate la manipularea sau curatarea
acestui aparat.

» Nu zgariati plita cu obiecte taiate sau
ascutite.

+ Curatati suprafetele cu o carpa umeda si
utilizati produse de curatare blande,
neutre. Uscati cu o carpa curata si uscata.

+ IMPORTANT: Nu utilizati produse abra-
zive (de ex. anumite tipuri de burete)
si/sau produse agresive (de ex. soda
caustica, produse care contin substante
corozive), care ar putea provoca daune
iremediabile suprafetei.

AVERTIZARE!

Cand este instalat corect, produsul dum-
neavoastra indeplineste toate cerintele
de siguranta stabilite pentru acest tip de
categorie de produse. Cu toate acestea,
trebuie acordata o atentie deosebitd zonei
din jurul partii inferioare a aparatului,
deoarece aceasta nu este proiectata sau
prevazuta pentru a fi atinsa si poate
prezenta margini ascutite sau aspre, care
pot cauza vatamari.

OTEL INOXIDABIL, PIESE DIN
ALUMINIU, SUPRAFETE VOPSITE SI
SERIGRAFIATE

Curatati folosind un produs adecvat.

Uscati intotdeauna bine.

IMPORTANT: aceste piese trebuie curatate
cu mare atentie pentru a evita zgarierea si
abraziunea. Va recomandam sa utilizati o
carpa moale si sdpun neutru.

ATENTIE: Nu folositi substante abrazive
sau alti detergenti in afara de cei neutri,
deoarece acestia vor deteriora ireme-
diabil suprafata.

COMPONENTELE EMAILATE

Toate piesele emailate trebuie curatate cu
un burete si apa cu sapun sau alte produse
neabrazive.

Uscati de preferintd cu o carpa moale sau
din microfibra.

Substantele acide precum zeama de lamaie,
sosul de rosii, otetul etc. pot deteriora
smaltul daca sunt lasate prea mult timp.

CURATARE PLITELOR ELECTRICE

Alimentele arse pe plitele trebuie curatate
intotdeauna atunci cand s-au uscat.

Nu folositi apa pentru a evita formarea ruginii.
Dupa utilizare, turnati putin ulei pe plita calda
si frecati cu o carpa.

Important: Producatorul nu isi asuma niciun fel de raspundere pentru eventualele daune
cauzate de utilizare unor produse necorespunzatoare pentru curatarea aparatului.

Atentie! Aparatul devine foarte fierbinte, mai ales, in jurul zonelor de gatit. Este foarte
important sa supravegheati copiii, pentru a nu ramane singuri in bucatarie atunci cand

se gateste.

Nu folositi un aparat de curatat cu abur, deoarece umiditatea poate patrunde in aparat

si il poate face nesigur.
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Vazeny zakaznik,

Dakujeme, Ze ste si zakupili né$ vyrobok a dali mu prednost.

Nizsie uvedené bezpecnostné opatrenia a odporuéania st
pre vasu vlastnu bezpecnost’ a bezpecnost ostatnych. Okrem
toho vam poskytnu prostriedky na plné vyuZitie funkcii, ktoré
pontka vas spotrebic.

Tuto brozuru si starostlivo uchovajte. V budticnosti méze
byt uzitoCna pre vas alebo pre ostatnych, pokial by ste mali
nejaké pochybnosti tykajuce sa prevadzky spotrebica.

Tento spotrebi¢ sa smie pouzivat’ len na ucely, na ktoré
bol vyslovne navrhnuty, t. j. na pripravu jedla. Akakolvek
ina forma pouZivania sa povazZuje za nevhodnu, a preto
nebezpecnd.

Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost v pripade
poskodenia spésobeného nespravnym, nevhodnym alebo
nelogickym pouZivanim spotrebica.

ES VYHLASENIE O ZHODE
e Tento spotrebi¢ bol navrhnuty iba na pripravu jedla. Akékolvek iné pouzitie (napriklad
vykurovanie miestnosti) je nevhodné a nebezpecné.
e Tento spotrebi¢ bol navrhnuty, vyrobeny a uvedeny na trh v sulade s:
- Bezpeénostné poziadavky smernice 2014/35/EU o spotrebigoch pouzivanych
v ramci urcitych limitov napatia;
- Bezpednostné poZiadavky smernice o elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/EU;

- Poziadavky smernice EL:J 93/68/EHS;
- Poziadavky smernice EU 2011/65/EU. c €

DOLEZITE INFORMACIE PRE SPRAVNU LIKVIDACIU LIEKU V SULADE SO
SMERNICOU 2002/96/ES

(len pre krajiny Eurépskej unie)

Po ukonceni zivotnosti sa vyrobok nesmie likvidovat ako komunalny odpad.

Musi sa odviezt do Specialneho strediska na diferencovany zber odpadu

alebo k predajcovi, ktory poskytuje tuto sluzbu.

Separovanym zberom domaceho spotrebi€a sa zabrani moznym negativnym

dosledkom pre zivotné prostredie a zdravie vyplyvajucim z nevhodnej

likvidacie, okrem toho sa umozni spatné ziskavanie zakladnych materialov

s cielom dosiahnut’ vyznamné Uspory energie a zdrojov. Na pripomenutie

potreby separovaného zberu domacich spotrebiov je vyrobok oznaceny

preskrtnutou nadobou na smeti. _
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE OPATRENIA A ODPORUCANIA

DOLEZITE: Tento spotrebié je navrhnuty a vyrobeny vyhradne
na pripravu jedal v domacnosti (doma), nie je vhodny na
ziadne iné pouzitie mimo domacnosti, preto by sa nemal
pouzivat’ v komerénom prostredi.

Pokial by sa spotrebi¢ pouzival vinom nez domacom prostredi,

t. . v polokomerénom, komerénom alebo spoloéenskom pro-
stredi, zaruka strati platnost'.

Pred instalaciou a pouzivanim spotrebi€a si pozorne precitajte
pokyny.

« Tento spotrebi¢ bol navrhnuty a vyrobeny v sulade s platnymi
normami pre domace kuchynské spotrebice a spifia v3etky bezped-
nostné poziadavky uvedené v tejto prirucke, vratane tych, ktoré sa
tykaju povrchovych teplét.

Niektori fudia s citlivou pokozkou mézu mat pri kontakte s niektorymi
komponentmi vyraznejsie vnimanie teploty, aj ked tieto diely spifiaju
limity povolené normami.

Uplna bezpeé&nost spotrebida zavisi aj od spravneho pouzivania,
preto odporu€ame pouzivaniu spotrebiCa vzdy venovat’ mimoriadnu
pozornost, najma v pritomnosti deti.

+ Po vybaleni spotrebi¢a skontrolujte, i nie je poSkodeny.

Ak by ste mali nejaké pochybnosti, spotrebiC nepouZzivajte, ale
poradte sa so svojim dodavatelom alebo odborne vyskolenym
technikom.

« Casti obalu (napr. plastové vrecka, polystyrénovi penu, klince,
popruhy obalu atd.) nenechavajte v dosahu deti, pretoze mozu
spdsobit’ vazne zranenia.

* Niektoré spotrebie sa dodavaju zabalené v ochrannej folii a pouZzitim
hlinikovych Casti. Tato féliu treba pred pouzitim spotrebica
odstranit’.

« DOLEZITE: Pri manipuléacii so spotrebiom alebo pri jeho &isteni
sa odporuca pouzivat vhodny ochranny odev/rukavice.
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NepokuSajte sa upravovat’ technické charakteristiky spotrebica,
pretoze by to mohlo byt pri pouzivani nebezpecné. Vyrobca odmieta
akukolvek zodpovednost za akékolvek neprijemnosti vyplyvajuce
z nedodrzania tejto podmienky.

UPOZORNENIE: tento spotrebi¢ sa smie inStalovat len v trvalo
vetranej miestnosti v sulade s platnymi predpismi.

Spotrebi¢ nie je ur€eny na ovladanie externym Casovacom ani
samostatnym diafkovym ovladanim.

Na spotrebici nevykonavaijte Cistenie ani udrzbu bez toho, ze by ste
ho predtym odpojili od elektrického napajania.

Nepouzivajte parny CistiC, pretoZze vihkost sa mdzZe dostat do
spotrebica, ¢o ohrozi jeho bezpecnost.

Varnu dosku nezakryvajte alobalom.

Spotrebi¢a sa nedotykajte mokrymi alebo vlhkymi rukami (alebo
nohami).

Ak mate bosé nohy, spotrebi¢ nepouZzivajte.

Ak sa rozhodnete tento spotrebi€ uz nepouzivat (alebo sa rozhodnete
nahradit ho inym modelom), pred likvidaciou sa odporu¢a vyradit
ho z prevadzky vhodnym spésobom v sulade s platnymi predpismi
0 ochrane zdravia a zivotného prostredia, s dérazom na zneSkod-
nenie vSetkych potencialne nebezpeénych dielov, predovSetkym
vzhladom na deti, ktoré by sa mohli hrat's vyradenymi spotrebi¢mi.
Rb&zne komponenty spotrebi€a sa daju recyklovat. Zlikvidujte ich
v sulade s predpismi platnymi vo vasej krajine. Ak sa ma spotrebi¢
zlikvidovat, odstrarite elektricky napajaci kabel.

Po pouZiti sa uistite, Ze su gombiky vo vypnutej polohe.

Deti do 8 rokov udrzujte mimo dosahu alebo ich majte pod neustalym
dohfadom.

Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslo-
vymi alebo duSevnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti
Ci vedomosti mdzu tento spotrebi¢ pouzivat pod dohladom, resp.
po pouceni a oboznameni sa s bezpeCnym spdsobom pouzivania
a porozumeni moznym nebezpecenstvam. Deti sa so spotrebi¢om
nesmu hrat. Cistenie a idrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.
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Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za zranenie os6b alebo

Skodu na majetku spdsobenu nespravnym alebo nevhodnym pouzi-

vanim spotrebica.

VAROVANIE: Pocas pouZzivania sa spotrebi€ a jeho pristupné Casti

zohrievaju; po ur€itom ¢ase pouzivania zostanu horuce.

- Pri pouzivani davajte pozor, aby sa predislo kontaktu s ohrieva-
cimi prvkami varnej dosky.

- Aby sa prediSlo popaleniam, malé deti by ste mali udrziavat
dalej od spotrebica.

Uistite sa, Ze elektrické kable pripajajuce iné spotrebice v blizkosti

varnej dosky, nemdzu prist do kontaktu s varnou doskou.

VAROVANIE: Priprava jedla s tukom alebo olejom na varnej doske

bez dohladu mdze byt nebezpecné a mdze spbsobit poZiar. PozZiar

sa NIKDY nepokusajte hasit vodou. Spotrebi¢ najprv vypnite

a plamen zakryte napr. pokrievkou alebo hasiacou prikryvkou.

VAROVANIE: Nebezpelenstvo poZiaru: na povrch varnej dosky

neodkladajte Ziadne predmety.

Na sklokeramicku dosku nekladte prazdne panvice, ani ich n nej

nenechavajte dihsie.

Varnu dosku neposkriabte ostrymi predmetmi. Varnu dosku

nepouzivajte ako pracovnu plochu.

VAROVANIE: Ak je varna doska prasknuta alebo inak poSkodena

padajucimi predmetmi atd., odpojte spotrebiC od elektrického

napajania, aby ste predisli urazu elektrickym prudom, a zavolajte

zakaznicky servis.

VAROVANIE: Ak je vyrobok spravne nainstalovany, spina vietky

bezpefnostné poziadavky stanovené pre tuto kategoériu vyrobkov.

Osobitnu pozornost vSak treba venovat spodnej Casti spotrebica,

pretoze tato oblast nie je uréena na dotyk a mbéze obsahovat ostré

alebo drsné hrany, ktoré mézu spdsobit zranenie.

UPOZORNENIE: Na pripravu jedla musite vzdy dohliadat. Na krat-

kodoby postup varenia je potrebné dohliadat’ nepretrzite.

Ak je elektricky napajaci kabel poskodeny, smie ho vymenit len

autorizovany servisny pracovnik, aby sa zabranilo nebezpecenstvu.
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Ak spotrebiC nie je vybaveny napajacim kablom a zastrckou alebo
inymi prostriedkami na odpojenie od elektrickej siete s oddelenim
kontaktu vo vSetkych pdloch, ktoré zabezpec€uju uplné odpojenie,
za podmienok prepatia kategorie lll, pricom prvky na odpojenie musia
byt zaClenené do pevného kablového vedenia v sulade s pravidlami
zapojenia.

VAROVANIE: Pocas pouzivania su spotrebi¢ a jeho dostupné diely
horuce.

Pri pouzivani davajte pozor, aby sa prediSlo dotyku ohrievacich
prvkov. Deti do 8 rokov udrzujte mimo dosahu alebo ich maijte pod
neustalym dohladom.

VAROVANIE: Pouzivajte iba ochranné kryty varnych dosiek
navrhnuté vyrobcom kuchynského spotrebi¢a alebo uvedené
vyrobcom spotrebica v navode na pouzitie ako vhodné, pripadne
pouzite ochranné kryty varnej dosky zabudované do spotrebica.
Pouzitie nevhodnych ochrannych krytov moze spdsobit’ nehodu.

ENERGETICKE OZNACOVANIE/EKODIZAJN

Nariadenie Komisie (EU) &. 66/2014 (ktorym sa vykonava smernica Eurépskeho parlamentu
a Rady 2009/125/ES).

Odkaz na metddy merania a vypoctu pouzité na zistenie zhody s uvedenymi poziadavkami:

Norma EN 60350-2 (varné dosky: elektrické varné zény a/alebo oblasti).

POUZIVANIE SPOTREBICA, TIPY NA USPORU ENERGIE

ELEKTRICKE VARNE ZONY A/ALEBO PRIESTORY

Zonu/plochu nenechavajte zapnutt bez toho, aby na nej bola nejaka nadoba (bez hrnca).
Vyhnite sa nalievaniu kvapalin na zény/plochy, kym su horuce.

Pouzivajte len hrnce a panvice s plochym dnom (typ na elektrickd varnu platriu).
Pouzivajte naddoby na varenie, ktoré pokryvaju €o najvacSiu plochu povrchu varnej
z6ny/plochy.

Ak chcete usetrit’ elektrinu, vzdy, ked je to mozné, pouzite pokrievky.

Po zovreti obsahu nadoby znizte teplotu na pozadovanu uroven. Nezabudnite, Ze varna
zbénalplocha bude nadalej produkovat teplo az priblizne pat minat po vypnuti.
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Rady pre technika

vykonavajuceho
instalaciu

DOLEZITE:

Spotrebi€ je navrhnuty a schvaleny len na pouzitie v domacnosti, nesmie sa inStalovat
v komerénom, polokomerénom alebo spolocenskom prostredi.

Na vas spotrebi¢ nebude platit’ zaruka, pokial' bude nainstalovany v ktoromkolvek
z vyssie uvedenych prostredi, a mohlo by to ovplyvnit’ akékolvek vase poistenie
zodpovednosti voci tretej strane alebo verejné poistenie.

Tento spotrebi€¢ smie nainstalovat, nastavit a prispbsobit na prevadzku len opravnena
osoba v sulade s platnymi miestnymi predpismi a podla pokynov dodanych vyrobcom.
Nedodrzanie tejto podmienky spdsobi neplatnost zaruky.

Spotrebi€ musi byt nainStalovany v sulade s predpismi platnymi vo vaSej krajine
a v sulade s pokynmi vyrobcu.

Nespravna instalacia, za ktor vyrobca neprebera ziadnu zodpovednost, méze spbsobit’
zranenie alebo poskodenie majetku.

Na tomto spotrebi€i smie vykonavat servis len autorizovany personal.

Pred vykonanim akejkolvek udrzby alebo opravy spotrebi¢ vZzdy odpojte od elektrického
napajania.

Dolezité: Pri manipulacii so spotrebiCom alebo pri jeho cCisteni sa odporuca
pouzivat' vhodny ochranny odev/rukavice.

Spotrebi¢ sa musi zabudovat’ do tepelne odolnych jednotiek.

Steny jednotiek nesmu byt’ vyssie ako pracovna plocha a musia odolavat’ teplotam
70 °C nad izbovou teplotou.

Zdoraznujeme, ze lepidlo, ktoré spaja plastovy laminat s nabytkom, musi vydrzat’
teploty najmenej 150 °C, aby sa zabranilo oddeleniu laminatu.

Spotrebi¢ neinstalujte do blizkosti horfavych materialov (napr. zaclony).

VAROVANIE!

Ak je vyrobok spravne nainstalovany, spifa vsetky bezpeénostné poziadavky stanovené
pre tuto kategoriu vyrobkov. Osobitni pozornost’ vSak treba venovat’' spodnej Casti
spotrebic¢a, pretoze tato oblast’ nie je uréena na dotyk a moéze obsahovat’ ostré alebo
drsné hrany, ktoré mézu sposobit’ zranenie.
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__INSTALACIA

TECHNICKE INFORMACIE PRE INSTALATERA

Iba niektoré modely: Pred instalaciou varnej dosky odstrante ochrannu foliu.

Tieto varné dosky su uréené na zabudovanie do kuchynského nabytku s hibkou 600 mm
a s hrubkou v rozsahu 30 az 40 mm.

Na in&talaciu hornej ¢asti sporaka do kuchyn-
ského nabytku treba urobit’ otvor s rozmermi
ako na obr. 1.1, priCom treba zvazit
nasledujuce:

v nabytku musi byt medzi spodnou stranou
hornej €asti sporaka a hornym povrchom
akéhokolvek iného spotrebi¢a alebo vnu-
tornej police volny priestor najmenej
30 mm;

vrchna Cast' spordka musi byt umiestnena
vo vzdialenosti najmenej 50 mm od ktorej-
kolvek bocnej steny (obr. 1.2);

vrchna Cast sporaka sa musi udrziavat' vo
vzdialenosti najmenej 50 mm od zadnej
steny (obr. 1.1);

medzi varnou doskou a akoukolvek
nastennou skrifiou, alebo odsavacom par
umiestnenym bezprostredne nad fou,
musi byt vzdialenost’ najmenej 650 mm
(pozri obr. 1.2);

natery stien jednotky alebo spotrebicov
v blizkosti varnej dosky musia byt odolné
vodi teplu.

Spotrebi¢ neinstalujte v blizkosti horlavych
materialov (napr. zavesov).

117



UPEVNENIE VARNEJ DOSKY

Kazda vrchna doska sporaka je vybavena instala¢nou supravou vratane konzol a skrutiek na
pripevnenie varnej dosky k pracovnym doskam s hrubkou od 30 do 40 mm, obr. 1.3, 1.4.

« Odrezte jednotku.

« Natiahnite tesnenie ,D* cez okraj pripraveného otvoru, pricom davajte pozor, aby ste
prekryli okraje spojov.

« Obratte varnu dosku a vsunte zarazky ,A“ (obr. 1.3) do drziakov, skrutky ,B“ utiahnite iba
0 niekolko otacok.
Uistite sa, ze su zapadky namontované spravne, ako je vidno na obrazku 1.4. Otocte
zapadky tak, aby sa varna doska dala vlozit do otvoru.

* Vlozte varnu dosku do otvoru vyrezaného do jednotky a spravne ju umiestnite.
» Vlozte zarazky ,A” na miesto, vystupok ,C* zarazky by sa mal vsunut’ do otvoru.
Skrutky ,B* utahujte, kym varna doska nebude Uplne zaistena.

« Ostrym nastrojom odrezte Cast tesnenia ,D“ ktora vy€nieva z varnej dosky. Davajte
pozor, aby ste neposkodili pracovnu dosku.
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~ ELEKTRICKA CAST

DOLEZITE: In$talacia sa musi vykonat’
podla pokynov vyrobcu. Nespravna insta-
lacia méze sposobit’ zranenie osob, zvie-
rat alebo poskodenie predmetov, za ktoré
vyrobca neprebera ziadnu zodpovednost'.

Pred vykonanim akejkolvek prace na
elektrickej casti spotrebi¢a sa spotrebic
musi odpojit’ od elektrickej siete.
Pripojenie k iéinnému uzemnovaciemu
systému je absolutne nevyhnutné.
Vyrobca neprebera ziadnu zodpovednost’
za ziadne problémy sposobené nedodr-
Zzanim tohto pravidla.

Pred vykonanim akejkolvek prace na
elektrickej casti spotrebica sa spotrebic
musi odpojit’ od elektrickej siete.

Ak je povrch varnej dosky prasknuty,
odpojte spotrebi¢ od elektrickej siete
a poziadajte o pomoc popredajné sluzby.

VSEOBECNE POKYNY
Pripojenie k elektrickému napajaniu musi
vykonat' kvalifikovany technik, ktory musi
dodrziavat prislusné bezpelnostné
predpisy.

«  Spotrebi¢ musi byt pripojeny k elektrickej
sieti, pricom treba skontrolovat,, ¢i napéatie
zodpoveda hodnote na typovom Stitku,
aCi Casti elektrického kabla vydrzia
zatazenie Specifikované na Stitku.

» Ak sa varna doska dodava bez zastréky,
namontujte Standardnu zastréku, ktora
je vhodna pre prikon spotrebi€ a v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

+ Farby vodi€ov v napajacom kabli
spotrebi€a nemusia zodpovedat farbam
vyzna¢enym na koncovkach elektrickej
zastrcky.

Zastréka by mala byt vzdy zapojena

nasledovne:

- pripojte zeleno-Zlty vodi€ ku svorke
oznacenej pismenom E alebo sym-
bolom uzemnenia JT— alebo zeleno-

Zltou farbou;

- pripojte modry vodi¢ ku koncovke
oznacenej pismenom N alebo Ciernou
farbou;

- pripojte hnedy vodi€ ku koncovke
oznacenej pismenom L alebo
Eervenou farbou.

« ZastrCka sa musi pripojit do zasuvky
pripojenej  k uzemrfovacej jednotke

v sulade s bezpe€nostnymi normami.

+ Ak treba spotrebi¢ pripojit priamo do
elektrickej siete, musi sa medzi spotrebi¢

a elektricku siet umiestnit omnipolarny

spina¢ s minimalnou medzerou medzi

kontaktmi 3 mm

» Napgjaci kabel sa nesmie dotykat
horucich dielov a musi byt umiestneny
tak, aby jeho teplota nepresiahla 50 °C
nad teplotou okolia.

» Po instal&cii spotrebi¢a musi byt hlavny
vypina¢ alebo sietova zastrcka vzdy
v pristupnej polohe.

» Ak je napajaci kdbel poskodeny, musi sa
vymenit za vhodny kabel dostupny
v popredajnom servise.

» Spotrebi¢ musi mat vlastné napajanie,
vSetky ostatné spotrebi¢e nainstalované
v jeho blizkosti musia byt napajané
samostatne.

« POZN. Na pripojenie k elektrickej sieti
nepouzivajte adaptéry, reduktory ani
rozdvojky, pretoze mézu spdsobit’
prehriatie a poziar.

V pripade, zZe by si inStalacia vyzadovala

upravy kablov elektrickej siete, odporuca sa

zavolat’ kvalifikovaného technika, aby urobil
potrebné zmeny.

Technik bude musiet’ tiez overit, &i prierez

elektrickych kablov v bode napajania zodpo-

veda menovitému vykonu spotrebica.
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VYMENA ELEKTRICKEHO NAPAJACIEHO KABLA
Dolezité! Tento spotrebi¢ smie pripojit' k napajaniu elektrickou energiou len opravnena
osoba.

VAROVANIE: Ak je elektricky napajaci kabel poskodeny, smie ho vymenit len
autorizovany servisny pracovnik, aby sa zabranilo nebezpeéenstvu.

Napajaci kabel sa musi vymenit za kabel rovnakého typu.

Otocte varnu dosku a uvolnite kryt svorkovnice zasunutim skrutkova¢a do dvoch hacikov ,A*
(obr. 2.1).

Otvorte kablovu priechodku odskrutkovanim skrutky ,F* (obr. 2.2), odskrutkujte skrutky
svorkovnice a vyberte kabel.

Novy elektricky napajaci kabel vhodného typu a prierezu je pripojeny ku svorkovnici podla
schémy na obr. 2.3.

Vytiahnite kdbel cez priechodku a zablokujte ho kablovou svorkou.

Zatvorte kryt svorkovnice (skontrolujte, ¢i su dva haciky ,A“ spravne upevnené).

Poznamka: Uzemnovaci vodi¢ musi byt’ o priblizne 3 cm dlhsSi ako ostatné vodice.

PRIEREZ ELEKTRICKEHO
NAPAJACIEHO KABLA TYPU
,HO5RR-F* alebo ,,HO5V2V2-F*
(odolnost’ voéi teplotam 90 °C)

220 - 240V 50-60 Hz 3 x 1,5 mm?2 (*) (**)

(*) Moznost pripojenia k zastrcke a zasuvke
(**) Zapojenie pripojenim k nastennej skrinke.

220-240 V ac

IT T
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)

Obr. 2.3
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Rady pre

pouzivatelov




" VLASTNOSTI A TECHNICKE UDAJE

Obr. 1.1
F <3 ( ) N
— —\

N <_J
3 5 4

VLASTNOSTI
» Elektricka izolacia I. triedy

VARNE BODY

1. Elektricka platha @ 145 mm, (normalna) 1000 W
@ 145 mm (rychla, ¢ervena bodka) 1500 W

2. Elektricka platiia @ 180 mm, (normalna) 1500 W

@ 180 mm (rychla, Cervena bodka) 2000 W

OPIS OVLADACICH PRVKOV

3. Ovladaci gombik prednej elektrickej platne
4. Ovladaci gombik zadnej elektrickej platne
5. Svetelna kontrolka elektrickej platne

Upozornenie! Varnu dosku nezakryvajte POZNAMKA: Gombik a symboly sa mézu
alobalom. lisit’.
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POUZITIE ELEKTRICKEJ VARNEJ

PLATNE/VARNYCH PLATNI

NORMALNA VARNA PLATNA

Ak chcete zapnut normalnu varnu platriu,
oto¢te gombik (obr. 2.1) do pozadovanej
polohy. Cislice 1 aZ 6 oznaduju pracovné
pozicie so zvySenim teploty podla Cisla.

Po dosiahnuti bodu varu zniZte prikon podfa
poZadovanej intenzity ohrevu, majte na
pamati, ze platia sa bude dalej ohrievat
pocas 5 minut aj po vypnuti.

RYCHLA VARNA PLATNA (&ervena
bodka)

Ovladaci gombik rychlych varnych platni je

podobny ovladaciemu gombiku normalnej

platne so 6 pracovnymi polohami (obr. 2.1).

Vlastnosti tejto platne vybavenej obmedzo-

vacom tepla, umoziiuju:

« rychle dosahovanie teploty;

* maximalne vyuzivanie prikonu pri pouZiti
nadob s plochym dnom;

+ obmedzenie prikonu v pripade nevhodnych
varnych nadob.

Nikdy nevarte jedlo priamo na elektrickych
varnych platniach! Vzdy pouzivajte hrniec
alebo Specialnu varnu nadobu.

POZNAMKA:
Gombik a symboly sa mozu lisit’.

SPRAVNE POUZITIE ELEKTRICKEJ
VARNEJ PLATNE/VARNYCH PLATNI
(obr. 2.2)

Po zovreti obsahu nadoby zniZte teplotu na
pozadovanu uroverni.

Nezabudnite, Ze varna platria bude aj nadalej
produkovat teplo asi pat minut po jej vypnuti.

Pri pouzivani elektrickej varnej platne musite:

» vyhybajte sa jej zapnutiu bez toho, aby
ste na Au nieco polozili;

* vyhybajte sa vyliatiu kvapalin, kym je
horuca;

» pouzivajte len hrnce a panvice s plochym
dnom (typ na elektrickd varnua platiu).

* pouzivajte nadoby na varenie, ktoré
pokryvaju €o najvacsSiu plochu povrchu
varnej platne.

» ak chcete usetrit elektrinu, vZdy, ked je to
mozné, pouzite pokrievky.

Svetelna kontrolka umiestnena v blizkosti

gombika signalizuje, Ze varna platfia funguje.

Pozor!

Ak je povrch popraskany, spotrebi¢ vypnite,
aby sa vylugcilo riziko zasahu elektrickym
prudom a zavolajte zakaznicky servis.

Upozornenie!
Varnu dosku nezakryvajte alobalom.

LT

Obr. 2.2
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Obr. 2.3

TABULKA POUZITIA ELEKTRICKEJ
VARNEJ PLATNE

Nastavenie
gombika

0 VYPNUTE

TYP VARENIA

1 Na roztapanie
2 (maslo, ¢okolada).

Na udrzanie jedla v teple a na
2 zohriatie malého mnozstva
tekutiny (omacky, vajcia).

Na zahriatie vaéSieho mnoz-
stva; na $Slahanie smotany a
omacok (zelenina, ovocie,
polievky).

Pomalé varenie, t.j.: varené
3 maso, Spagety, polievky,
pokraCovanie varenia na
pare,gulasov, zemiakov.

Na kazdy druh smazenia,

4 kotliet, varenie bez pokrievky,
t.j.: rizoto.
ZapeCenie masa, pecené
4 zemiaky, smazené ryby,
5 omelety a varenie velkého

mnozstva vody.

Rychle smazenie, grilované
steaky atd.

Po kratkom Case pouzivania vas skusenosti
naucia, ktoré nastavenie je najvhodnejSie pre
vase potreby.

Upozornenie!

Varna doska sa po€as prevadzky velmi
zohreje.

Uchovavajte deti mimo dosahu.
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; CISTENIE A UDRZBA

VSEOBECNA RADA

+ Pred zacatim cistenia sa musite uistit’,
ze spotrebic je vypnuty a odpojeny od
elektrického napajania.

« Odporuca sa Ccistit, ked je spotrebi¢
studeny.

+ Déavajte pozor, aby sa na povrchy nedostali
zasadité ani kyslé latky (citronova Stava,
ocot a pod.).

* NepouZivajte Cistiace prostriedky s chlo-
rom alebo kyslou bazou.

« Ddlezité: Pri manipulacii so spotre-
bicCom alebo pri jeho ¢isteni sa
odporuca pouzivat’ vhodny ochranny
odev/rukavice.

« Varnu dosku neposkriabte nozom ani
ostrymi predmetmi.

« Ocistite povrchy vlhkou handric¢kou
a pouzivajte jemné, neutralne Ccistiace
prostriedky. Osuste Cistou, suchou hand-
rickou.

« DOLEZITE: NepouzZivajte Ziadne abra-
zivne vyrobky (napr. ur€ité typy Spongii)
alalebo agresivne vyrobky (napr. zierava
s6da, vyrobky obsahujuce korozivne
latky), ktoré by mohli spdsobit neo-
pravitelné poskodenie povrchu.

VAROVANIE!

Ak je vyrobok spravne nainstalovany,
spifia vSetky bezpeénostné poziadavky
stanovené pre tuto kategoriu vyrobkov.
Osobitnu pozornost’ vsak treba venovat’
spodnej Casti spotrebic¢a, pretoze tato
oblast’ nie je uréena na dotyk a méze
obsahovat' ostré alebo drsné hrany,
ktoré mézu sposobit’ zranenie.

NEHRDZAVEJUCA OCEL, HLINIKOVE
DIELY, FARBENE A LESTENE ALEBO
POTLACENE PLOCHY

Vydistite vhodnym produktom.

Vzdy dékladne osuste.

DOLEZITE: tieto diely sa musia gistit' velmi
starostlivo, aby sa neposkriabali ani neodreli.
Odporucame pouzivat makku handriCku a
neutralny saponat.

UPOZORNENIE: Nepouzivajte abrazivne
latky ani iné ako neutralne Ccistiace
prostriedky, pretoze by nenapravitelne
poskodili povrch.

SMALTOVANE CASTI

VSetky smaltované Casti sa musia Cistit' len
Spongiou a vodou so saponatom alebo inymi
neabrazivnymi vyrobkami.

Osuste najlepSie mikrovlaknovou alebo
makkou handri¢kou.

Kyslé latky ako citronova Stava, paradajkova
omacka, ocot atd. mézu pri dlh§om pdsobeni
poskodit smalt.

CISTENIE ELEKTRICKYCH
VARNYCH PLATNi

Jedlo pripalené jedlo na varnych platniach
sa musia vzdy Cistit nasucho.

Nepouzivajte vodu, aby sa zabranilo tvorbe
hrdze.

Po pouziti nalejte trochu oleja na teply tanier
a potrite handric¢kou.

Dolezité: Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost’ za mozné Skody spoésobené
pouzivanim nevhodnych vyrobkov na €istenie spotrebica.

Pozor! Spotrebic je vel'mi horuci, hlavne v okoli varnych pléch. Je velmi délezité, aby
deti pri priprave jedla nezostali v kuchyni samé.

Nepouzivajte parny Cisti¢, pretoze vlhkost’ sa méze dostat’ do spotrebi¢a, ¢o ohrozi

jeho bezpecnost'.
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Gentile Cliente,

Grazie per aver acquistato e dato la preferenza al nostro
prodotto.

Le precauzioni per la sicurezza e le raccomandazioni
riportate di seguito sono per la propria sicurezza e per quella
degli altri. Forniranno inoltre un mezzo attraverso il quale
sfruttare appieno le funzionalita offerte dal tuo elettrodomestico.

Si prega di conservare questo libretto con cura. Potrebbe
essere utile in futuro, sia a te che ad altri nel caso dovessero
sorgere dubbi relativi al funzionamento di questo elettrodomestico.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato solo
per la funzione per la quale é stato espressamente
concepito, cioé per la cottura di alimenti. Ogni altra forma
di utilizzo é da considerarsi impropria e quindi pericolosa.

Il produttore declina ogni responsabilita in caso
di danni causati da un uso improprio, scorretto o illogico
dell'apparecchio.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
* Questo elettrodomestico € stato progettato per essere utilizzato solo per la cottura
di alimenti. Ogni altro utilizzo (come il riscaldamento di un ambiente) & da considerarsi
improprio e pericoloso.

» Questo apparecchio é stato progettato, costruito e messo in commercio nel rispetto di:

INFORMAZIONI IMPORTANTI PER IL CORRETTO SMALTIMENTO

Requisiti di sicurezza della Direttiva sulla bassa tensione 2014/35/UE;
Requisiti di sicurezza della Direttiva “EMC” 2014/30/UE;

Requisiti della Direttiva UE 93/68/CEE;

Requisiti della Direttiva UE 2011/65/UE.

DEL PRODOTTO Al SENSI DELLA DIRETTIVA CE 2002/96/CE.
(solo per i paesi dell'Unione europea)

Al termine della sua vita utile, il prodotto non deve essere smaltito come
rifiuto urbano. Deve essere portato presso un apposito centro di raccolta
differenziata comunale o presso un rivenditore che fornisce tale servizio.
Smaltire separatamente un elettrodomestico evita possibili conseguenze
negative per l'ambiente e la salute derivanti da uno smaltimento
inappropriato e consente di recuperare i materiali costituenti per ottenere
un notevole risparmio di energia e risorse. Per ricordare la necessita

di smaltire separatamente gli elettrodomestici, il prodotto &€ contrassegnato
da un bidone della spazzatura su ruote barrato.

|
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PRECAUZIONI E RACCOMANDAZIONI IMPORTANTI
PER LA SICUREZZA

IMPORTANTE: Questo apparecchio é progettato e fabbricato
esclusivamente per la cottura di alimenti all'interno di ambienti
domestici (uso domestico) e non é adatto per applicazioni non
domestiche e pertanto non deve essere utilizzato in un ambiente
commerciale.

La garanzia dell'apparecchio sara annullata se I'elettrodome-

stico viene utilizzato all'interno di un ambiente non domestico,
ad esempio un ambiente semi commerciale, commerciale
o0 comunale.

Leggere attentamente le istruzioni prima di installare e utilizzare
I'apparecchio.

» Questo apparecchio € stato progettato e costruito in conformita alle
norme vigenti per i prodotti per la cottura in ambiente domestico
e soddisfa tutti i requisiti di sicurezza indicati nel presente manuale,
compresi quelli relativi alle temperature superficiali.
Le persone con una pelle piu sensibile possono avere una
percezione della temperatura piu pronunciata a contatto con alcuni
componenti, sebbene queste parti rientrino nei limiti consentiti
dalle norme.
La completa sicurezza dell'apparecchio dipende anche dal corretto
utilizzo; si consiglia pertanto di prestare sempre la massima
attenzione durante l'uso del prodotto, soprattutto in presenza
di bambini.

» Dopo aver disimballato lI'apparecchio, controllare che non sia
danneggiato.
In caso di dubbio non utilizzarlo e consultare il proprio fornitore
0 un tecnico professionalmente qualificato.

« Gli elementi dell'imballaggio (ad es. buste di plastica, polistirolo
espanso, chiodi, fascette di imballaggio, ecc.) devono essere
tenuti fuori dalla portata dei bambini, in quanto potrebbero causare
lesioni gravi.

» Alcuni apparecchi sono forniti con una pellicola protettiva sulle
parti in acciaio e alluminio. Questa pellicola deve essere
rimossa prima di utilizzare I'apparecchio.
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IMPORTANTE: Quando si maneggia o si pulisce questo
apparecchio, si raccomanda l'uso di indumenti/guanti protettivi
adeguati.

Non tentare di modificare le caratteristiche tecniche dell'apparec-
chio in quanto cid potrebbe comportare pericoli durante I'utilizzo.
Il produttore declina ogni responsabilita per eventuali inconvenienti
derivanti dall'inosservanza di questa condizione.

ATTENZIONE: questo apparecchio deve essere installato solo
inun locale permanentemente ventilato nel rispetto delle
normative vigenti.

Non azionare l'apparecchio mediante un timer esterno
0 un sistema di controllo remoto separato.

Non effettuare operazioni di pulizia 0 manutenzione
sull'apparecchio senza averlo preventivamente scollegato
dall'alimentazione elettrica.

Non utilizzare elettrodomestici per la pulizia a vapore perché I'umidita
puo penetrare nell'apparecchio rendendolo quindi pericoloso.

Non coprire il piano cottura con carta stagnola.
Non toccare I'elettrodomestico con mani o piedi umidi o bagnati.
Indossare sempre scarpe, quando si utilizza I'apparecchio.

Qualora si decida di non utilizzare piu questo apparecchio
(o si decida di sostituirlo con un altro modello), prima di smaltirlo,
si raccomanda di metterlo fuori servizio in modo adeguato
in conformita alle norme di tutela della salute e dell'ambiente,
assicurandosi in particolare di rendere innocue tutte le parti
potenzialmente pericolose, soprattutto nei confronti dei bambini
che potrebbero giocare con apparecchi inutilizzati.

L'apparecchio & caratterizzato da componenti riciclabili. Smaltirli
secondo le normative vigenti nel proprio paese. Se |'apparecchio
deve essere rottamato, rimuovere il cavo di alimentazione.

Dopo l'utilizzo, assicurarsi che le manopole siano in posizione off.

Tenere lontani i bambini di eta inferiore a 8 anni se non sono
sorvegliati continuamente.

Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini di almeno
8 anni, da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
e da persone inesperte solo sotto stretta sorveglianza o se hanno

131



appreso le modalita di utilizzo sicuro dell'elettrodomestico e sono
consapevoli dei relativi pericoli. Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione non devono essere
effettuate da bambini non sorvegliati.

« |l produttore declina ogni responsabilita per danni a persone o cose
causati da un uso non corretto o improprio dell'apparecchio.

« AVVERTENZA: Durante l'utilizzo l'apparecchio e le sue parti
accessibili diventano calde e lo rimangono anche qualche tempo
dopo l'uso.

- Non toccare le resistenze sul piano cottura.
- Per evitare ustioni e scottature, tenere lontani i bambini piu piccoli.

» Assicurarsi che i cavi elettrici che collegano altri apparecchi
in prossimita del piano cottura non entrino in contatto con il piano
cottura.

* AVVERTENZA: la cottura con oli o grassi puo essere pericolosa
e pud causare incendi se il piano cottura rimane incustodito.
In caso di incendio, non provare MAI a estinguerlo con l'acqua;
spegnere l'elettrodomestico e coprire la flamma con un coperchio
0 una coperta antincendio.

* AVVERTENZA: per evitare il rischio di incendi, non collocare
oggetti sulle superfici di cottura.

» Non appoggiare o lasciare pentole vuote sul piano in vetroceramica.

* Non graffiare il piano di cottura con oggetti appuntiti. Non utilizzare
il piano cottura come piano di lavoro.

*+ AVVERTENZA: Se il piano di cottura € incrinato o danneggiato
in altro modo dalla caduta di oggetti, ecc., scollegare lI'apparecchio
dall'alimentazione elettrica per evitare eventuali scosse elettriche
e chiamare l'assistenza clienti.

* AVVERTENZA: Se correttamente installato, questo elettrodomestico
soddisfa tutti i requisiti di sicurezza previsti per questo tipo
di categoria di prodotto. Tuttavia, € necessario prestare particolare
attenzione alla parte inferiore dell'apparecchio, poiché quest'area
non & progettata o destinata ad essere toccata e potrebbe avere
bordi taglienti o ruvidi, che potrebbero causare lesioni.
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 ATTENZIONE: Il processo di cottura deve essere controllato
continuamente. Un processo di cottura breve deve essere
sorvegliato costantemente.

+ Per evitare l'insorgere di pericoli, se danneggiato, il cavo
di alimentazione deve essere sostituito solo da un tecnico
dell'assistenza autorizzato.

» Sel'elettrodomestico € sprovvisto del cavo di alimentazione e della
spina o di altri mezzi di scollegamento dalla rete elettrica
con separazione dei contatti in tutti i poli che consentano
lo scollegamento totale in condizioni di sovratensione di categoria
lll, i mezzi di scollegamento devono essere incorporati nel
cablaggio fisso in conformita alle norme sui cablaggi.

* AVVERTENZA: I'elettrodomestico e i componenti accessibili
diventano molto caldi durante l'uso.
Non toccare le resistenze. Tenere lontani i bambini di eta inferiore
a 8 anni se non sono sorvegliati continuamente.

* AVVERTENZA: utilizzare solo le protezioni per il piano cottura
progettate dal produttore dell'elettrodomestico da cucina o indicate
dal produttore dell'elettrodomestico nelle istruzioni per I'uso come
protezioni idonee o incorporate nell'elettrodomestico.

L'uso di protezioni inadeguate pud causare incidenti.

ETICHETTATURA ENERGETICA/ECODESIGN

» Regolamento (UE) n. 66/2014 della Commissione (che attua la direttiva 2009/125/CE
del Parlamento e del consiglio europeo).

Riferimento ai metodi di misurazione e calcolo utilizzati per stabilire la conformita ai requisiti

di cui sopra:

* Norma EN 60350-2 (piani cottura: zone e/o aree cottura elettriche).

UTILIZZO DELL'APPARECCHIO, CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

ZONE E/O AREE COTTURA ELETTRICHE

« E necessario evitare di tenere accesa un‘area/una zona senza che vi sia un oggetto
poggiato sopra (senza pentola).

« Evitare di versare liquidi sulle zone/aree mentre sono calde.

« Utilizzare solo pentole e padelle a fondo piatto (tipo piastra elettrica).

» Utilizzare recipienti di cottura che coprano quanto piu possibile la superficie della
zona/area di cottura.

» Perrisparmiare elettricita, utilizzare i coperchi quando possibile.

* Quando la padella raggiunge la temperatura di ebollizione, abbassare la fiamma al livello
desiderato. Ricordare che la zona/area di cottura continuera a generare calore per circa
cinque minuti dopo essere stata spenta.
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Consigli per

I'Installatore

IMPORTANTE:

L'apparecchio & progettato e approvato esclusivamente per uso domestico e non deve
essere installato in un ambiente commerciale, semicommerciale o comunale.

La garanzia verra considerata invalida se il prodotto viene installato in uno degli
ambienti di cui sopra; il mancato rispetto di questa condizione potrebbe influire
su eventuali assicurazioni di responsabilita civile o di terze parti.

Questo apparecchio deve essere installato, regolato e adattato al funzionamento solo
da una persona autorizzata in conformita con le normative locali vigenti e in osservanza
delle istruzioni fornite dal produttore.

I mancato rispetto di questa condizione rendera nulla la garanzia.

L'apparecchio deve essere installato in conformita alle normative vigenti nel proprio
paese e nel rispetto delle istruzioni del produttore.

Un'errata installazione, per la quale il produttore declina ogni responsabilita, puo causare
lesioni personali o danni.

Questo apparecchio deve essere riparato solo da personale autorizzato.

Scollegare sempre Il'apparecchio dalla rete elettrica prima di eseguire qualsiasi
operazione di manutenzione o riparazione.

Importante: Quando si maneggia o si pulisce questo apparecchio, si raccomanda
I'uso di indumenti/guanti protettivi adeguati.

L'apparecchio deve essere incassato in unita resistenti al calore.

Le pareti delle unita non devono essere piu alte del piano di lavoro e devono
essere in grado di resistere a temperature maggiori di 70°C rispetto alla
temperatura ambiente.

Si precisa che I'adesivo che lega il laminato plastico al mobile deve resistere
a temperature non inferiori a 150°C per evitare la delaminazione.

Non installare I'elettrodomestico vicino a materiali inflammabili (ad es. tende).

AVVERTENZA!

Se correttamente installato, questo elettrodomestico soddisfa tutti i requisiti
di sicurezza previsti per questo tipo di categoria di prodotto. Tuttavia, & necessario
prestare particolare attenzione alla parte inferiore dell'apparecchio, poiché quest'area

non é progettata o destinata ad essere toccata e potrebbe avere bordi taglienti
o ruvidi, che potrebbero causare lesioni.
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"~ INSTALLAZIONE

INFORMAZIONI TECNICHE PER L'INSTALLATORE

Solo alcuni modelli: Prima di installare il piano cottura, rimuovere la pellicola
protettiva.
Questi piani cottura sono progettati per essere incassati nei mobili della cucina con una
profondita di 600 mm e uno spessore che va da 30 a 40 mm.

Per installare il piano cottura nel mobile
della cucina & necessario un foro delle
dimensioni indicate dalla fig. 1.1, tenendo
presente quanto segue:

allinterno del mobile, tra la parte
inferiore del piano cottura e la superficie
superiore di qualsiasi altro elettrodome-
stico o ripiano interno deve esserci uno
spazio libero di almeno 30 mm;

il piano cottura deve essere tenuto
anon meno di 50 mm da qualsiasi
parete laterale (fig. 1.2);

il piano cottura deve essere mantenuto
ad una distanza non inferiore a 50 mm
dalla parete posteriore (fig. 1.1);

Tra il piano di cottura e l'eventuale
pensile o cappa posizionata immediata-
mente sopra deve esserci una distanza
di almeno 650 mm (vedi fig. 1.2);

i rivestimenti delle pareti dell'unita

o degli elettrodomestici in prossimita

del piano cottura devono essere
resistenti al calore.

Non installare I'apparecchio vicino
a materiali inflammabili (ad es. tende).

~ 81
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FISSAGGIO DEL PIANO COTTURA

Ogni piano cottura viene fornito con un kit di installazione comprensivo di staffe e viti per
il fissaggio del piano a pannelli di fissaggio da 30 a 40 mm di spessore, fig. 1.3, 1.4.
» Tagliare l'unita.
« Stendere la guarnizione “D” oltre il bordo del foro praticato, prestando attenzione
a ricoprire i bordi di giunzione.

» Capovolgere il piano cottura e inserire le linguette “A” (fig. 1.3) negli attacchi,
serrare le viti “B” solo di pochi giri.

Assicurarsi che le linguette siano montate correttamente come mostrato nella figura 1.4.
Ruotare le linguette in modo che il piano di cottura possa essere inserito nel foro.

« Inserire il piano cottura nel foro praticato nell'unita e posizionarlo correttamente.
Porre le linguette "A" in posizione; il dente "C" delle linguette dovrebbe entrare nel foro.
« Serrare le viti “B” fino al completo fissaggio del piano cottura.

+ Con un utensile appuntito tagliare la parte di guarnizione "D" che sporge dal piano
cottura. Prestare attenzione a non danneggiare il piano di lavoro.

Min 30 mm
Max 40 mm

Fig. 1.4
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~ SEZIONE ELETTRICA

IMPORTANTE: L'installazione deve essere
eseguita secondo le istruzioni del produt-
tore. Un'errata installazione potrebbe
causare danni a persone, animali o cose,
per i quali il produttore declina ogni
responsabilita.

Prima di eseguire qualsiasi intervento
sullasezione elettrica dell'apparecchio,
€ necessario scollegarlo dallarete elettrica.
Il collegamento a un buon impianto

di messa a terra é di fondamentale
importanza.

Il produttore declina ogni responsabilita
per eventuali inconvenienti causati dal
mancato rispetto di questo obbligo.

Prima di eseguire qualsiasi intervento
sulla sezione elettrica dell'apparecchio,
é necessario scollegarlo dalla rete
elettrica.

Se la superficie del piano cottura pre-
senta crepe, scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica e contattare il servizio
post-vendita.

INFORMAZIONI GENERALI

« |l collegamento alla rete elettrica deve
essere effettuato da un tecnico qualificato
e secondo le norme di sicurezza
appropriate.

+ L'apparecchio deve essere collegato
alla rete controllando che la tensione
corrisponda a quella specificata sulla
targhetta e che le sezioni dei cavi
elettrici siano in grado di sopportare
il carico indicato sulla targhetta.

+ Se il piano viene fornito sprowvisto
di spina, montare una spina standard
idonea alla potenza assorbita dall'appa-
recchio e conforme alle norme locali
vigenti.

» | colori dei fili del cavo di alimentazione
dell'apparecchio potrebbero non corri-
spondere ai colori contrassegnati sui
morsetti della spina elettrica.

La spina deve essere sempre cablata

come segue:

- collegare il filo verde/giallo al morsetto
contrassegnato dalla lettera E o dal

simbolo di terra % o dal colore

verde/giallo;

- collegare il filo blu al morsetto
contrassegnato dalla lettera N o dal
colore nero;

- collegare il filo marrone al morsetto
contrassegnato dalla lettera L o dal
colore rosso.

« La spina deve essere collegata ad una
presa connessa all'unita di messa a terra
in conformita alle norme di sicurezza.

» Se l'apparecchio deve essere collegato
direttamente alla rete, deve essere
dotato di un interruttore onnipolare con
apertura minima tra i contatti di 3 mm tra
I'apparecchio e la rete

« Il cavo di alimentazione non deve
entrare a contatto con parti calde e deve
essere posizionato in modo che non
superi di 50°C la temperatura ambiente.

« Una volta installato [l'apparecchio,
l'interruttore di alimentazione o la spina
di alimentazione devono trovarsi
sempre in posizione accessibile.

» Serisulta danneggiato, il cavo di alimen-
tazione deve essere sostituito con
un cavo idoneo disponibile presso
il servizio post-vendita.

» L'apparecchio deve disporre di un‘ali-
mentazione propria; eventuali  altri
apparecchi installati nelle vicinanze
devono avere un'alimentazione separata.

* N.B. Per il collegamento alla rete
non utilizzare adattatori, riduttori
o dispositivi di derivazione,
in quanto possono causare
surriscaldamenti e incendi.

Nel caso in cui l'installazione richieda

modifiche all'impianto elettrico di alimen-

tazione, si consiglia di far intervenire

un tecnico qualificato per la sostituzione.

Il tecnico dovra inoltre verificare che

la sezione dei cavi elettrici sulla presa

di corrente corrisponda alla potenza

dell'apparecchio.
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SOSTITUZIONE DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE

Importante! Questo apparecchio deve essere collegato alla rete elettrica solo da una
persona autorizzata.

AVVERTENZA: Se danneggiato, per evitare l'insorgere di pericoli, il cavo di alimenta-
zione deve essere sostituito solo da un tecnico dell'assistenza autorizzato.

Il cavo di alimentazione deve essere sostituito con un cavo dello stesso tipo.
Capovolgere il piano cottura e sganciare il coperchio della morsettiera inserendo

un cacciavite nei due ganci “A” (fig. 2.1).

Aprire il pressacavo svitando la vite “F” (fig. 2.2); svitare le viti dei morsetti e togliere il cavo.
Il nuovo cavo di alimentazione, di tipo e sezione adeguata, viene collegato alla
morsettiera seguendo lo schema riportato nella fig. 2.3.

Tirare il cavo di alimentazione e bloccarlo con il pressacavo.

Richiudere il coperchio della morsettiera (verificare che i due ganci “A” siano
correttamente fissati).

Nota: Il conduttore di terra deve essere circa 3 cm piu lungo degli altri.

SEZIONE DEL CAVO DI ALIMENTA-
ZIONE TIPO “HO5RR-F” o “H05V2V2-F”
(resistente a temperature di 90°C)

220 - 240V 50-60 Hz 3 x 1,5 mm? (*) (*¥)

(*) Collegamento possibile con spina e presa
(**) Collegamento con cassetta a muro.

f—-«*@// -

// Fig. 2.1

L | N(L)
PE

Fig. 2.3
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Consigli per

gli utenti




CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

Fig. 1.1

N

—

2m\

q/
[

3 5 4
FUNZIONI
+ Isolamento elettrico classe I.
PUNTI DI COTTURA
1. Piastra elettrica @ 145 mm, (normale) 1000 W
@ 145 mm (rapido, punto rosso) 1500 W
2. Piastra elettrica & 180 mm, (normale) 1500 W

@ 180 mm (rapido, punto rosso) 2000 W

DESCRIZIONE DEI COMANDI

3. Manopola comando piastra elettrica anteriore
4. Manopola comando piastra elettrica posteriore
5. Spia piastra elettrica

Attenzione! Non coprire il piano cottura NOTA: La manopola e i simboli possono
con carta stagnola. variare.
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~ UTILIZZO DELLE PIASTRE ELETTRICHE

PIASTRA NORMALE

Per accendere la piastra normale, ruotare
la manopola (fig. 2.1) nella posizione
desiderata; i numeri da 1 a 6 indicano
le posizioni di lavoro con l'aumento della
temperatura in base al numero.

Raggiunto il punto di ebollizione, ridurre
l'immissione in base alliintensita di riscalda-
mento desiderata, tenendo presente che
la piastra continuera a scaldare per 5 minuti
dopo essere stata spenta.

PIASTRA RAPIDA (punto rosso)

La manopola di comando delle piastre
rapide & simile a quella di una normale
piastra con 6 posizioni di lavoro (fig. 2.1).
Le caratteristiche di questa piastra, dotata
di limitatore di calore, consentono di:
» raggiungere rapidamente la temperatura;
- sfruttare al massimo l'alimentazione
con pentole a fondo piatto;
+ limitare I'alimentazione in caso
di pentole non idonee.

Non cucinare mai gli alimenti diretta-
mente sulle piastre elettriche! Utilizzare
sempre una casseruola o un apposito
contenitore.

NOTA:
Lamanopolaeisimboli possono variare.

UTILIZZO CORRETTO DELLE
PIASTRE ELETTRICHE (fig. 2.2)

Quando la padella raggiunge la temperatura
di ebollizione, abbassare la famma al livello
desiderato.
Ricordare che la piastra continuera a gene-
rare calore per circa cinque minuti dopo
essere stata spenta.
Durante l'utilizzo della piastra elettrica
€ necessario:
+ evitare di tenerla accesa senza
un utensile da cucina poggiato sopra;
- evitare di versarvi sopra liquidi mentre
¢ calda;
+ utilizzare solo pentole e padelle a fondo
piatto (tipo piastra elettrica);
 utilizzare recipienti di cottura che
coprano quanto piu possibile
la superficie della piastra;
* per risparmiare elettricita, utilizzare
i coperchi quando possibile.
Una spia luminosa posta vicino alla
manopola segnala che la piastra
¢ in funzione.

Attenzione!

Se la superficie & incrinata, spegnere
I'elettrodomestico per evitare il rischio
di scosse elettriche e chiamare I'assi-
stenza clienti.

Attenzione!
Non coprire il piano cottura con carta
stagnola.
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u Riscaldamento

TABELLA DI UTILIZZO DELLA
PIASTRA ELETTRICA

Regola-
zione
della

manopola,

TIPO DI COTTURA

0 Spenta

Per fusione (burro, cioccolato).

Per mantenere i cibi caldi
2 e riscaldare piccole quantita
di liquidi (salse, uova).

Per riscaldare maggiori
3 quantita; per montare creme
e salse (verdure, frutta, zuppe).

Bollitura lenta, ad es.: bolliti,

3 spaghetti, zuppe, continuazioni
4 di cotture a vapore di arrosti,
stufati, patate.

Per ogni tipo di frittura,
4 cotolette, cotture scoperte,
ad es.: risotti.

Per rosolare carni, patate
arrosto, fritture di pesce,
5 frittate e per bollire grandi
quantita di acqua.

N

Fritture veloci, bistecche
alla griglia, ecc.

Dopo un breve periodo di utilizzo, I'utente
sara in grado di capire quale impostazione
risultera la piu adeguata per le proprie
esigenze di cottura.

Attenzione!

Il piano cottura diventa molto caldo
durante il funzionamento.

Tenere fuori dalla portata dei bambini.
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: PULIZIA E MANUTENZIONE

CONSIGLI GENERICI

« Primadiiniziare la pulizia,
€ necessario assicurarsi che
I'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica.

» Siconsiglia di svolgere la pulizia
quando l'apparecchio ¢ freddo.

» Evitare di lasciare sulle superfici
sostanze alcaline o acide
(succo di limone, aceto ecc.).

» Evitare l'uso di prodotti per la pulizia
a base di cloro o acidi.

+ Importante: Quando si maneggia
o si pulisce questo apparecchio,
si raccomanda l'uso di indumenti/
guanti protettivi adeguati.

» Non graffiare il piano cottura con
oggetti taglienti o appuntiti.

» Pulire le superfici con un panno umido
e utilizzare prodotti per la pulizia delicati
e neutri. Asciugare con un panno pulito
e asciutto.

* IMPORTANTE: Non utilizzare prodotti
abrasivi (es. alcuni tipi di spugna)
e/o aggressivi (es. soda caustica,
prodotti contenenti sostanze corrosive)
che potrebbero danneggiare irrepa-
rabilmente la superficie.

AVVERTENZA!

Se correttamente installato, questo
elettrodomestico soddisfa tutti i requisiti
di sicurezza previsti per questo tipo
di categoria di prodotto. Tuttavia, &€ neces-
sario prestare particolare attenzione alla
parte inferiore dell'apparecchio, poiché
quest'area non é progettata o destinata
ad essere toccata e potrebbe avere bordi
taglienti o ruvidi, che potrebbero causare
lesioni.

ACCIAIO INOX, PARTI
IN ALLUMINIO, SUPERFICI
VERNICIATE E SERIGRAFIATE

Effettuare la pulizia utilizzando un prodotto

appropriato.
Asciugare sempre accuratamente.
IMPORTANTE: queste parti devono

essere pulite molto accuratamente per
evitare graffi e abrasioni. Si consiglia
di utilizzare un panno morbido e sapone
neutro.

ATTENZIONE: Non utilizzare sostanze
abrasive o detergenti non neutri

in quanto danneggerebbero
irreparabilmente la superficie.

PARTI SMALTATE

Tutte le parti smaltate devono essere pulite
con una spugna e acqua saponata o altri
prodotti non abrasivi.

Asciugare preferibilmente con un panno

in microfibra o morbido.

Se lasciate troppo a lungo, sostanze acide
come succo di limone, passata di pomodoro,
aceto ecc. possono danneggiare lo smalto.

PULIZIA PIASTRE ELETTRICHE

Gli alimenti bruciati sulle piastre riscaldanti
devono essere sempre puliti e asciutti.

Per evitare la formazione di ruggine,

non utilizzare acqua.

Dopo l'utilizzo, versare un filo d'olio sulla
piastra calda e strofinare con un panno.

Importante: Il produttore declina ogni responsabilita per eventuali danni causati
dall'utilizzo di prodotti non idonei per la pulizia dell'apparecchio.

Attenzione! L'apparecchio diventa molto caldo, soprattutto attorno alle zone di cottura.
E molto importante che i bambini non vengano lasciati soli quando si cucina.

Non utilizzare elettrodomestici per la pulizia a vapore perché I'umidita puo penetrare
nell'apparecchio rendendolo quindi pericoloso.
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GB

The manufacturer will not be responsible for any inaccuracy resulting from printing or transcript errors
contained in this brochure. We reserve the right to carry out modifications to products as required,
including the interests of consumption, without prejudice to the characteristics relating to safety
or function.

CS

Vyrobce nenese odpovédnost za Zzadné nepresnosti vzniklé v disledku chyb pfi tisku nebo prepisu této
brozury. Vyhrazujeme si pravo provadét upravy vyrobku podle potieby, véetné Uprav v zajmu spotieby,
aniz by byly dotéeny charakteristiky tykajici se bezpe€nosti nebo funkénosti.

FR

Le fabricant n’est pas responsable des inexactitudes liées a des erreurs d’impression ou de transcription
contenues dans cette brochure. Nous nous réservons le droit de modifier les produits si cela s’avere
nécessaire, notamment dans lintérét de la consommation, sans compromettre pour autant les
caractéristiques de sécurité ou de fonctionnement.

HR

Proizvoda¢ ne snosi odgovornost za netoCnosti koje su rezultat tiskarske pogreske ili pogreSaka
u prijepisu ove broSure. Zadrzavamo pravo da, po potrebi, izmijenimo proizvod ukljuéujuéi interese
potrosSnje, ne dovodedi u pitanje svojstva u vezi sa sigurnosti ili funkcioniranjem.

PT

O fabricante nao pode ser responsabilizado por qualquer imprecisao que resulte de erros de impressao
ou transcricdo nesta brochura. Reservamo-nos o direito de efetuar modificagdes a produtos conforme
necessario, incluindo os interesses de consumo, sem prejuizo das caracteristicas relacionadas com
a seguranga ou funcionamento.

Producatorul nu va fi responsabil pentru nicio inexactitate care rezultd din erorile de imprimare sau
transcriere cuprinse in aceasta brosura. Ne rezervam dreptul de a opera modificari asupra produselor,
dupa caz, inclusiv a intereselor de consum, fara a prejudicia caracteristicile aferente sigurantei sau
functionarii.

SK

Vyrobca nezodpoveda za nepresnosti vyplyvajlce z tlacovych alebo prepisovych chyb uvedenych v tejto
prirucke. Vyhradzujeme si pravo vykonat poZadované Upravy produktov, vratane zaujmu spotreby bez
toho, Ze by boli dotknuté charakteristiky tykajuce sa bezpecnosti alebo fungovania.

T

Il produttore non € responsabile di eventuali inesattezze contenute in questo opuscolo dovute a errori
di stampa o trascrizione. Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche ai prodotti in base alle
esigenze (ad es. gli interessi del consumatore), senza pregiudicare le caratteristiche relative alla
sicurezza o il funzionamento.





